
ΘΕΜΑΤΑ

Α. ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 
1. Ανακοινώνεται ότι τη συνεδρίαση παρακολουθούν φοι-

τητές του Κοινοβουλευτικού Δικαίου της Νοµικής Σχολής του
Πανεπιστηµίου Αθηνών, µαθητές από το 9ο Δηµοτικό Σχολείο
Χανίων, το 1ο Δηµοτικό Σχολείο Λιβαδειάς, το Δηµοτικό Σχο-
λείο Πύργου Ηρακλείου Κρήτης, το 21ο Δηµοτικό Σχολείο
Ιλίου και το 2ο Δηµοτικό Σχολείο Καµατερού, σελ. 3227,
3231, 3236, 3237, 3241, 3243

2. Επί διαδικαστικού θέµατος, σελ. 3232, 3234, 3236, 3239,
3241, 3243, 3246, 3247, 3249, 3250

3. Επί προσωπικού θέµατος, σελ. 3241
4. Ανακοινώνεται ότι ο Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων διαβίβασε στη Βουλή στις
2.6.2015, σύµφωνα µε τα άρθρα 86 του Συντάγµατος, 83 πα-
ράγραφος 1 του Κανονισµού της Βουλής και 1 και 4 του ν.
3126/2003 περί «Ποινικής ευθύνης των Υπουργών», όπως
ισχύει, ποινική δικογραφία που αφορά τον πρώην Υπουργό
Ναυτιλίας και Αιγαίου, κ. Κωνσταντίνο Μουσουρούλη, σελ.
3232

5. Συλλυπητήρια αναφορά στις οικογένειες των νεκρών ερ-
γατών στα ΕΛΠΕ, σελ. 3239, 3240, 3243

Β. ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 
1. Ανακοίνωση του δελτίου επικαίρων ερωτήσεων και ανα-

φορών-ερωτήσεων της Παρασκευής 5 Ιουνίου 2015, σελ.
3228

2. Ανάγνωση αναφορών, σελ. 3227-3228
3. Συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων:
α) Προς τον Υπουργό Υγείας:
i. σχετικά µε την υποστελέχωση των δοµών υγείας στον

νοµό Αιτωλοακαρνανίας, σελ. 3230
ii. σχετικά µε την πορεία της ψυχιατρικής µεταρρύθµισης,

σελ. 3232
iii. σχετικά µε την έλλειψη προσωπικού του ΕΚΑΒ στη Σάµο

και την Ικαρία, σελ. 3235
iv. σχετικά µε τα προβλήµατα στο Κέντρο Υγείας Μοιρών

του Δήµου Φαιστού Ηρακλείου Κρήτης, σελ. 3236
β) Προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και

Κοινωνικής Αλληλεγγύης:
i. σχετικά µε τα προβλήµατα στο διυλιστήριο των «Ελληνι-

κών Πετρελαίων» (ΕΛΠΕ) στον Ασπρόπυργο, σελ. 3239
ii. σχετικά µε τα εργατικά ατυχήµατα στα Ορυχεία της ΔΕΗ

ΑΕ στην Περιφερειακή Ενότητα Κοζάνης, σελ. 3241
iii. σχετικά µε την αναγνώριση των πτυχίων των αλλοδαπών

πανεπιστηµίων από το Συµβούλιο Αναγνώρισης Επαγγελµα-
τικών Προσόντων και την εφαρµογή της σχετικής νοµοθεσίας
από φορείς του δηµοσίου και του ιδιωτικού τοµέα, σελ. 3243

iv. σχετικά µε την επαναχορήγηση της προνοιακής σύντα-
ξης, σελ. 3247

γ) Προς τον Υπουργό Πολιτισµού, Παιδείας και Θρησκευ-
µάτων, σχετικά µε τις προγραµµατικές δηλώσεις και τις πρω-
τοβουλίες της Κυβέρνησης για το σύγχρονο πολιτισµό, σελ.
3245

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΝΤΕΣ

ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ Γ. , σελ. 3239-3250
ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΟΥ Δ. , σελ. 3227-3239

ΟΜΙΛΗΤΕΣ

Α. Επί διαδικαστικού θέµατος:
ΚΑΤΣΩΤΗΣ Χ. , σελ. 3241
ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ Β. , σελ. 3247
ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ Γ. , σελ. 3241, 3243, 3246, 3249, 

3250
ΞΥΔΑΚΗΣ Ν. , σελ. 3246
ΣΤΡΑΤΟΥΛΗΣ Δ. , σελ. 3249, 3250
ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ Ε. , σελ. 3239
ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΟΥ Δ. , σελ. 3232, 3234, 3236, 3239

Β. Επί προσωπικού θέµατος:
ΚΑΤΣΩΤΗΣ Χ. , σελ. 3241

Γ. Επί της συλλυπητήριας αναφοράς στις οικογένειες
των νεκρών εργατών στα ΕΛΠΕ:

ΚΑΤΣΩΤΗΣ Χ. ,  σελ. 3239
ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ Π. , σελ. 3240
ΦΩΤΗΛΑΣ Ι. , σελ. 3243

Δ. Επί των επικαίρων ερωτήσεων:
ΒΑΡΔΑΛΗΣ Α. , σελ. 3241, 3242, 3243
ΚΑΤΣΩΤΗΣ Χ. , σελ. 3239, 3240, 3241
ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ Β. , σελ. 3247, 3248, 3249, 3250
ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ Κ. , σελ. 3232, 3233, 3234
ΞΑΝΘΟΣ Α. , σελ. 3230, 3231, 3233, 3234, 

3235, 3236, 3237, 3238, 
3239

ΞΥΔΑΚΗΣ Ν. , σελ. 3245, 3246, 3247
ΟΡΦΑΝΟΣ Ν. , σελ. 3245, 3246, 3247
ΣΕΒΑΣΤΑΚΗΣ Δ. , σελ. 3235, 3236
ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ Π. , σελ. 3240, 3241, 3242, 3243, 

3244, 3245
ΣΤΡΑΤΟΥΛΗΣ Δ. , σελ. 3248, 3249, 3250
ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ Ε. , σελ. 3236, 3237, 3239
ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ Μ. , σελ. 3230, 3231
ΦΩΤΗΛΑΣ Ι. , σελ. 3243, 3244
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Αθήνα, σήµερα στις 4 Ιουνίου 2015, ηµέρα Πέµπτη και ώρα
9.38’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
της Γ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΔΕΣΠΟΙΝΑΣ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Εισερχόµαστε στην ανάγνωση των 

ΑΝΑΦΟΡΩΝ

Παρακαλείται ο Γραµµατέας της Βουλής των Ελλήνων κ. Βα-
σίλειος Τσίρκας να αναγνώσει τις αναφορές προς το Σώµα. 

Πριν δώσω τον λόγο όµως στον κ. Τσίρκα, θα ήθελα να κάνω
µια ανακοίνωση.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι τη
συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα νότια θεωρεία, πενήντα
φοιτητές του Κοινοβουλευτικού Δικαίου της Νοµικής Σχολής του
Πανεπιστηµίου Αθηνών.

Η Βουλή των Ελλήνων σας καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τον λόγο έχει ο κ. Τσίρκας.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΤΣΙΡΚΑΣ: Η Βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ κ. Άννα Βα-

γενά κατέθεσε προς το Υπουργείο Παραγωγικής Ανασυγκρότη-
σης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας αναφορά, σύµφωνα µε την
οποία ο Δήµαρχος Τυρνάβου του Νοµού Λάρισας και οι συνεται-
ρισµοί του Δήµου Τυρνάβου αιτούνται τη διευθέτηση προβλήµα-
τος της καρπόπτωσης, που παρατηρήθηκε σε καλλιέργειες της
περιοχής, µέσα από την ένταξη της συγκεκριµένης ζηµίας στη
διαδικασία του ΕΛΓΑ.

Ο Βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ κ. Ιωάννης Μιχελογιαννάκης κατέ-
θεσε προς το Υπουργείο Πολιτισµού, Παιδείας και Θρησκευµά-
των αναφορά, µε την οποία η Εθνική Οµοσπονδία παραθέτει
υπόµνηµα για τα δικαιώµατα του αυτιστικού φάσµατος µε θέµα
παρατηρήσεις, προτάσεις, αιτήµατα για το κατατεθέν πολυνο-
µοσχέδιο παιδείας, διατάξεις ειδικής αγωγής, στο οποίο τονίζον-
ται οι προτάσεις της Οµοσπονδίας, ώστε να διορθωθούν οι
αδικίες και οι παραλείψεις που δηµιουργήθηκαν τα προηγούµενα
χρόνια.

Η Βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ κ. Φωτεινή Βάκη κατέθεσε προς το
Υπουργείο Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµά-
των,  αναφορά µε την οποία ο Σύλλογος Δικαστικών Υπαλλήλων
Κέρκυρας υπογραµµίζει την ανάγκη άµεσης πρόσληψης προσω-
πικού µε βασικό κριτήριο την εντοπιότητα.

Ο Βουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεώργιος Στύλιος κα-
τέθεσε προς το Υπουργείο Οικονοµίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας και
Τουρισµού αναφορά µε την οποία η Οµοσπονδία Τουριστικών

Καταλυµάτων και Επιχειρήσεων εναλλακτικών µορφών τουρι-
σµού Ηπείρου «Ξένιος Ζευς» µε επιστολή της καταθέτει αίτηµα
που αφορά την αποφυγή φοροδιαφυγής από τα παράνοµα κα-
ταλύµατα της περιοχής. 

Ο Βουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεώργιος Στύλιος κα-
τέθεσε προς το Υπουργείο Οικονοµίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας και
Τουρισµού αναφορά µε την οποία ο Δήµαρχος Αρτέων αιτείται
τη χρηµατοδότηση κατασκευής κυκλικού κόµβου επί της Εθνικής
Οδού Αντιρρίου –Ιωαννίνων στην πόλη της Άρτας.

Ο Βουλευτής του κόµµατος το Ποτάµι κ. Κυριάκος Χαρακίδης
κατέθεσε προς το Υπουργείο Παραγωγικής Ανασυγκρότησης,
Περιβάλλοντος και Ενέργειας αναφορά, µε την οποία ο Δήµος
Κάτω Νευροκοπίου αιτείται την παρέµβαση του Υπουργείου και
των αρµόδιων φορέων στη δηµιουργία χώρου φυτοϋγειονοµικής
ταφής υπολειµµάτων πατάτας.

Οι Βουλευτές του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ.κ.
Σταύρος Τάσσος, Διαµάντω Μανωλάκου και Εµµανουήλ Συντυ-
χάκης κατέθεσαν προς τα Υπουργεία Οικονοµικών και Οικονο-
µίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού αναφορά, µε την
οποία ο Δήµαρχος Ικαρίας αιτείται την αναβάθµιση του γραφείου
εξυπηρέτησης φορολογούµενων, που λειτουργεί στο νησί.

Ο Βουλευτής των Ανεξάρτητων Ελλήνων κ. Νικόλαος Μαυρα-
γάνης κατέθεσε προς το Υπουργείο Παραγωγικής Ανασυγκρό-
τησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας αναφορά, µε την οποία ο
Περιφερειάρχης Θεσσαλίας επισηµαίνει την ανάγκη υιοθέτησης
κριτηρίων κατανοµής των βοσκοτόπων και αιτείται την υιοθέτηση
ενός συστήµατος, το οποίο θα εγγυάται την ισότητα στη µετα-
χείριση των κτηνοτρόφων ανά τη χώρα.

Ο Βουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αθανάσιος Δαβάκης
κατέθεσε προς το Υπουργείο Οικονοµίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας
και Τουρισµού αναφορά, µε την οποία ο Δήµαρχος Ελαφονήσου
καταθέτει έγγραφο σχετικά µε το αγκυροβόλιο των πλοίων στον
όρµο των Βατίκων Λακωνίας.

Ο Βουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας και Δ’ Αντιπρόεδρος της
Βουλής κ. Νικήτας Κακλαµάνης κατέθεσε προς το Υπουργείο Οι-
κονοµικών αναφορά µε την οποία η Πανελλήνια Οµοσπονδία Σω-
µατείων Ταχυδροµικών καταθέτει έγγραφο, το οποίο αναφέρεται
στην τροποποίηση του νοµικού πλαισίου λειτουργίας του ΕΛΤΑ.

Οι Βουλευτές του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κύριοι
Νικόλαος Μωραΐτης, Χρήστος Κατσώτης και Νικόλαος Καραθα-
νασόπουλος κατέθεσαν προς το Υπουργείο Εσωτερικών και Δι-
οικητικής Ανασυγκρότησης αναφορά µε την οποία ο Σύλλογος
των εργαζοµένων ΟΤΑ του Νοµού Ιωαννίνων αιτείται τη διακοπή
της παράνοµης απαίτησης πληρωµής αναδροµικών µετά από τη
µεγάλη µείωση των µισθών τους.

Ο Βουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χρίστος Δήµας κατέ-
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θεσε προς το Υπουργείο Πολιτισµού, Παιδείας και Θρησκευµάτων
αναφορά, µε την οποία ο Σύλλογος Γονέων, Κηδεµόνων και Φίλων
του Εργαστηρίου Ειδικής Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης και Κα-
τάρτισης Κορινθίας αιτείται την ίδρυση σχολής επαγγελµατικής
κατάρτισης ειδικής αγωγής.

Ο Βουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Στέργιος Γιαννάκης κα-
τέθεσε προς το Υπουργείο Υγείας αναφορά, µε την οποία ο Ιατρι-
κός Σύλλογος Πρέβεζας καταθέτει επιστολή στην οποία
παραθέτει τα προβλήµατα και τα συµπτώµατα της λειτουργίας,
που υπάρχουν στην τοπική µονάδα υγείας του ΠΕΔΥ.

Οι Βουλευτές κύριοι Νικόλαος Μωραΐτης και Νικόλαος Καρα-
θανασόπουλος του ΚΚΕ κατέθεσαν αναφορά προς τα Υπουργεία
Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, Οικονοµίας, Υπο-
δοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού και Παραγωγικής Ανασυγκρότη-
σης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σύµφωνα µε την οποία η
Κίνηση Πολιτών Αγράφων αιτείται την άµεση χρηµατοδότηση για
την αποκατάσταση ζηµιών, που προκάλεσαν οι πληµµύρες, που
έπληξαν την περιοχή.

Ο Βουλευτής κ. Χρήστος Μπουκώρος της Νέας Δηµοκρατίας
κατέθεσε αναφορά προς το Υπουργείο Εσωτερικών και Διοικητι-
κής Ανασυγκρότησης, σύµφωνα µε την οποία αιτείται την παρά-
ταση προθεσµίας υπαγωγής στη ρύθµιση οφειλών του
ν.4321/2015 για τους ορεινούς και νησιωτικούς δήµους.

Οι Βουλευτές κύριοι Νικόλαος Μωραΐτης, Νικόλαος Καραθανα-
σόπουλος και Γεώργιος Λαµπρούλης του ΚΚΕ κατέθεσαν ανα-
φορά προς τα Υπουργεία Παραγωγικής Ανασυγκρότησης,
Περιβάλλοντος και Ενέργειας και Πολιτισµού, Παιδείας και Θρη-
σκευµάτων, σύµφωνα µε την οποία οι κάτοικοι Αυλακιού διαµαρ-
τύρονται για τα προβλήµατα που δηµιουργήθηκαν κατά την
κατασκευή και λειτουργία του υδροηλεκτρικού φράγµατος στην
τοποθεσία Δαφνοζωνάρας- Σανίδι αιτούµενοι τη λήψη όλων των
απαραίτητων µέτρων για την επίλυσή τους.

Οι Βουλευτές κ.κ. Εµµανουήλ Συντυχάκης, Διαµάντω Μανωλά-
κου και Σταύρος Τάσσος του ΚΚΕ κατέθεσαν αναφορά προς το
Υπουργείο Οικονοµίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού, σύµ-
φωνα µε την οποία η Οµοσπονδία Επαγγελµατιών Βιοτεχνών και
Εµπόρων του Νοµού Ηρακλείου αιτείται την άµεση διενέργεια αυ-
τοψίας, προκειµένου να δοθεί οικονοµική αποζηµίωση στους πλη-
γέντες από τις καταστροφές που έπληξαν το νοµό και την
αποκατάσταση ζηµιών που προκλήθηκαν από τις πληµµύρες.

Ο Βουλευτής Αχαΐας κ. Νικόλαος Νικολόπουλος των Ανεξαρτή-
των Ελλήνων κατέθεσε:

-αναφορά προς τον Πρωθυπουργό και προς τους Υπουργούς
Επικρατείας για την καταπολέµηση της διαφθοράς. 

-αναφορά προς τους Υπουργούς Οικονοµικών, Δικαιοσύνης,
Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων και Παραγωγικής Ανα-
συγκρότησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας σχετικά µε καταγγε-
λία που προώθησε πολίτης, όπου καταγράφονται οι ισχυρισµοί
περί διαφθοράς, παράνοµων ενεργειών και ατασθαλιών στο Υπο-
θηκοφυλακείο Πάργας και σε δηµόσιες υπηρεσίες που εδρεύουν
στη Θεσπρωτία, µε την οποία αιτείται την απόδοση αναλογούντων
ευθυνών.

-αναφορά προς τα Υπουργεία Οικονοµικών και Εθνικής Άµυνας,
σύµφωνα µε την οποία πολίτης τονίζει την ανάγκη για έκδοση υπη-
ρεσιακής εγκυκλίου προς εφαρµογή δικαστικής απόφασης υπέρ
αξιωµατικού του Πολεµικού Ναυτικού. 

-αναφορά προς το Υπουργείο Εσωτερικών και Διοικητικής Ανα-
συγκρότησης και Παραγωγικής Ανασυγκρότησης, Περιβάλλοντος
και Ενέργειας, σύµφωνα µε την οποία η εφηµερίδα «ΓΝΩΜΗ» της
Πάτρας καταγγέλλει µε δηµοσίευµά της τη µετατροπή οδού σε
παράνοµο µπαζότοπο στηνΑγυιά της Πάτρας.

- αναφορά προς τον Υπουργό Οικονοµικών και Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού σύµφωνα µε την οποία η
εφηµερίδα «ΓΝΩΜΗ» της Πάτρας επαναδηµοσιοποιεί αιτήµατα
πρώην εργαζοµένων της Αχαϊκής Συνεταιριστικής Τράπεζας. 

-αναφορά προς τα Υπουργεία Οικονοµίας, Υποδοµών, Ναυτι-
λίας και Τουρισµού και Παραγωγικής Ανασυγκρότησης, Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας σύµφωνα µε την οποία η Οµοσπονδία
Οικολογικών Οργανώσεων «Η ΑΛΚΥΩΝ» µέσω δηµοσιεύµατος
στην εφηµερίδα «ΓΝΩΜΗ» της Πάτρας τονίζει το ζήτηµα µεταφο-
ράς επικίνδυνων αποβλήτων στα λιµάνια του Κορινθιακού Κόλπου.

-αναφορά προς τον Υπουργό Υγείας, σύµφωνα µε την οποία
η εφηµερίδα «ΓΝΩΜΗ» της Πάτρας θίγει το θέµα της αποπλη-
ρωµής των εφηµεριών των εργαζοµένων στο Καραµανδάνειο Νο-
σοκοµείο. 

- αναφορά προς τον Υπουργό Υγείας, σύµφωνα µε την οποία
ο Σύλλογος Επιστηµόνων Λογοθεραπευτών Ελλάδος διατυπώνει
θέσεις και προτάσεις, σχετικά µε θέµατα αδειοδότησης των
ασκούντων το επάγγελµα του λογοθεραπευτή. 

- αναφορά προς το Υπουργείο Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και
Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων σύµφωνα µε την οποία η Ένωση Αστυ-
νοµικών Υπαλλήλων Ιωαννίνων διαµαρτύρεται για τη µη απονοµή
αριστείου ανδρείας σε αστυνοµικούς των Ιωαννίνων.

Κυρία Πρόεδρε, τελειώσαµε την ανάγνωση των αναφορών.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Κυρίες και κύ-

ριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η ανάγνωση των αναφορών.
Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το Δελτίο Επίκαιρων

Ερωτήσεων της Παρασκευής 5 Ιουνίου 2015.
Α. Επίκαιρες Ερωτήσεις Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-

γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)
1. Η µε αριθµό 273/26-5-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή

Λακωνίας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αθανάσιου Δαβάκη προς τον
Υπουργό Παραγωγικής Ανασυγκρότησης, Περιβάλλοντος και
Ενέργειας, σχετικά µε τη λήψη µέτρων για τη µη εξάπλωση του
καταρροϊκού πυρετού στο ζωικό κεφάλαιο της χώρας.

2. Η µε αριθµό 260/25-5-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αχαΐας του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή κ. Μιχαήλ Αρβανίτη
προς τον Υπουργό Παραγωγικής Ανασυγκρότησης,
Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σχετικά µε την αδυναµία των
φρουτοπαραγωγών της Αχαΐας να διαθέσουν τα προϊόντα τους.

3. Η µε αριθµό 254/22-5-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Σερρών του Ποταµιού κ. Αλέξανδρου Χατζηδηµητρίου προς τον
Υπουργό Παραγωγικής Ανασυγκρότησης, Περιβάλλοντος και
Ενέργειας, σχετικά µε την αναλογία κατανοµής βοσκοτόπων σε
όλη τη χώρα.

4. Η µε αριθµό 269/26-5-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Λάρισας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδος κ. Γεωργίου
Λαµπρούλη προς τον Υπουργό Παραγωγικής Ανασυγκρότησης,
Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σχετικά µε τα προβλήµατα των µη-
λοπαραγωγών στο Δήµο Αγιάς του Νοµού Λάρισας.

5. Η µε αριθµό 252/20-5-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Εύβοιας των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Νικολάου Μαυραγάνη προς
τον Υπουργό Παραγωγικής Ανασυγκρότησης, Περιβάλλοντος και
Ενέργειας, σχετικά µε την εφαρµογή των αποφάσεων της Ρυθµι-
στικής Αρχής Ενέργειας και της Γενικής Διεύθυνσης Ανταγωνι-
σµού της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και στην περίπτωση της «ΛΑΡΚΟ
Α.Ε.».

6. Η µε αριθµό 266/26-5-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αιτωλοακαρνανίας του Πανελληνίου Σοσιαλιστικού Κινήµατος κ.
Δηµητρίου Κωνσταντόπουλου προς τον Υπουργό Παραγωγικής
Ανασυγκρότησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σχετικά µε την
πορεία των συµβάσεων –Συµπράξεων Δηµοσίου – Ιδιωτικού
Τοµέα (ΣΔΙΤ) για τη διαχείριση απορριµµάτων. 

Β. Επίκαιρες Ερωτήσεις Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130
παράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 274/26-5-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηλείας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κωνσταντίνου Τζαβάρα προς
τον Υπουργό Παραγωγικής Ανασυγκρότησης, Περιβάλλοντος
και Ενέργειας, σχετικά µε τις ενέργειες της Κυβέρνησης για τη
διασφάλιση του αγροτικού εισοδήµατος της Ηλείας που πλήττε-
ται από τα καταστροφικά καιρικά φαινόµενα.

2. Η µε αριθµό 270/26-5-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αχαΐας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδος κ. Νικολάου
Καραθανασόπουλου προς τον Υπουργό Παραγωγικής Ανα-
συγκρότησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σχετικά µε την έγ-
καιρη και δίκαιη αποζηµίωση των πληγέντων αγροτών του Νοµού
Ηλείας από τα έντονα καιρικά φαινόµενα.

3. Η µε αριθµό 238/19-5-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Καστοριάς του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Ευάγγελου Διαµαντόπουλου προς τον Υπουργό Παραγωγικής
Ανασυγκρότησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σχετικά µε τη
διατάραξη της οικολογικής ισορροπίας της Λίµνης Ορεστιάδας
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(Καστοριά) από την ύπαρξη και αναπαραγωγή των γουνοφόρων
ζώων µινκ.

4. Η µε αριθµό 227/18-5-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Καβάλας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Νικολάου Παναγιωτόπουλου
προς τον Υπουργό Παραγωγικής Ανασυγκρότησης,
Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σχετικά µε την επέκταση του δι-
κτύου χαλαζικής προστασίας µε εναέρια µέσα στις αγροτικές πε-
ριοχές του Νοµού Καβάλας.

5. Η µε αριθµό 231/18-5-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Πειραιά του Ποταµιού κ. Νικολάου Ορφανού προς τον
Υπουργό Παραγωγικής Ανασυγκρότησης, Περιβάλλοντος και
Ενέργειας, σχετικά µε την αποκατάσταση της αδικίας για τους
ιδιοκτήτες φωτοβολταϊκών στέγης.

6. Η µε αριθµό 243/19-5-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αιτωλοακαρνανίας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδος κ.
Νικολάου Μωραΐτη προς τον Υπουργό Παραγωγικής
Ανασυγκρότησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σχετικά µε τη
λήψη µέτρων για τον καταρροϊκό πυρετό στο ζωϊκό κεφάλαιο της
χώρας.

7. Η µε αριθµό 228/18-5-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Κιλκίς της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεωργίου Γεωργαντά προς τον
Υπουργό Παραγωγικής Ανασυγκρότησης, Περιβάλλοντος και
Ενέργειας, σχετικά µε την καθυστέρηση της συνεδρίασης του
Κεντρικού Συµβουλίου Περιβαλλοντικής Αδειοδότησης (ΚΕΣΠΑ)
για την έγκριση περιβαλλοντικών όρων ορισµένων έργων και
δραστηριοτήτων.

8. Η µε αριθµό 244/19-5-2015 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Β’ Πειραιά του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Δια-
µάντως Μανωλάκου προς τους Υπουργούς Παραγωγικής
Ανασυγκρότησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας και Οικονοµι-
κών, σχετικά µε τη µισθοδοσία των µονίµων υπαλλήλων του
ΟΠΕΚΕΠΕ.

9. Η µε αριθµό 206/12-5-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Δράµας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Χρήστου
Καραγιαννίδη προς τον Υπουργό Παραγωγικής Ανασυγκρότη-
σης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σχετικά µε την καθυστέρηση
των πληρωµών προς τους συνεταιρισµούς των υλοτόµων του
κάτω Νευροκοπίου του Νοµού Δράµας από το Πράσινο Ταµείο.

10. Η µε αριθµό 178/4-5-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευ-
τού Αχαΐας των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Νικολάου Νικολόπου-
λου προς τον Υπουργό Επικρατείας, σχετικά µε την προσφυγή
στη δικαιοσύνη των τηλεοπτικών σταθµών για τις αποφάσεις του
Υπουργού Επικρατείας, µε βάση τις οποίες τους επιβλήθηκαν
αναδροµικά τέλη χρήσης συχνοτήτων.

ΑΝΑΦΟΡΕΣ-ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 130 παράγραφος 5 του
Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 827/16-3-2015 ερώτηση του Βουλευτή Β’ Αθη-
νών του Ποταµιού κ. Γεωργίου Αµυρά προς τον Υπουργό
Παραγωγικής Ανασυγκρότησης, Περιβάλλοντος και
Ενέργειας, σχετικά µε τη συµµετοχή της Ελλάδας στις διαδικα-
σίες της ευρωπαϊκής πολιτικής για περιορισµό των ρύπων, τόσο
από τις νέες, όσο και από τις υφιστάµενες λιγνιτικές µονάδες.

2. Η µε αριθµό 1402/1-4-2015 ερώτηση του Βουλευτή Β’ Αθη-
νών του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Γεωργίου
Δηµαρά προς τον Υπουργό Παραγωγικής Ανασυγκρότησης,
Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σχετικά µε τα µέτρα προστασίας
δασών και δασικών εκτάσεων και την καθυστέρηση στην ανάρ-
τηση δασικών χαρτών.

3. Η µε αριθµό 546/6-3-2015 ερώτηση του Βουλευτή Β’ Αθηνών
του Ποταµιού κυρίου Γεωργίου Αµυρά προς τον Υπουργό
Παραγωγικής Ανασυγκρότησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας,
σχετικά µε τις δεσµεύσεις που ανέλαβε η Κυβέρνηση σε θέµατα
περιβάλλοντος και ενέργειας.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 264/26-5-2015 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Αιτωλοακαρνανίας του Συ-
νασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Μαρίας Τριανταφύλλου
προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την υποστελέχωση των
δοµών υγείας στο Νοµό Αιτωλοακαρνανίας.

Θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός κ. Ανδρέας Ξανθός.
Τον λόγο έχει η κ. Τριανταφύλλου για δύο λεπτά, για να ανα-

πτύξει την ερώτησή της.
ΜΑΡΙΑ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είµαι πραγµα-

τικά χαρούµενη. Επιτέλους, απαντιέται µία ερώτηση, που την
προηγούµενη κοινοβουλευτική περίοδο δεν κατέστη δυνατό να
απαντηθεί.

Κατά τα µνηµονιακά χρόνια, γνωρίζουµε όλοι ότι η κοινωνική
βαρβαρότητα της υγειονοµικής φτώχειας εντάθηκε και η από-
γνωση και η ανασφάλεια των ευπαθών οµάδων, αλλά όλο και πε-
ρισσότερο µέρος, δυστυχώς, του ελληνικού πληθυσµού, όλο και
περισσότερων πολιτών, ειδικά όταν είχαν σοβαρό πρόβληµα
υγείας, προσέβαλλε και προσβάλλει την αξιοπρέπεια όλων µας.

Οδηγηθήκαµε στην κατεδάφιση των δοµών υγείας. Η µείωση
των δηµόσιων δαπανών συνεχίστηκε ακάθεκτη και το 2015.
Υπήρχε µία µείωση της τάξης του 11%. Αυτοί οι κάθε χρόνο µει-
ούµενοι προϋπολογισµοί για την υγεία συνεπάγονταν υποστέλε-
χωση όλων των υγειονοµικών µονάδων και υποβάθµιση της
λειτουργίας τους, την ίδια στιγµή που γιγαντώνονταν ο ιδιωτικός
τοµέας.

Είχαµε επισηµάνει, ως ΣΥΡΙΖΑ και ορθώς, ότι η απαξίωση της
δηµόσιας υγείας ήταν συνειδητή πολιτική επιλογή όλων των προ-
ηγούµενων νεοφιλελεύθερων και µνηµονιακών κυβερνήσεων για
να περάσουν τα «φιλέτα» των υπηρεσιών υγείας στον ιδιωτικό
τοµέα. Αυτό δεν θέτει απλώς, κατά την άποψή µου, σε κίνδυνο
τα υγειονοµικά δεδοµένα της χώρας και τη δηµόσια υγεία, αλλά
κυριολεκτικά  θέτει σε διακινδύνευση την κοινωνική συνοχή, αλλά
και την ίδια τη δηµοκρατία.

Δεν θα µπορούσε να αποτελέσει εξαίρεση σ’ αυτήν τη λαίλαπα
ο Νοµός Αιτωλοακαρνανίας. Υπάρχει υποστελέχωση των δοµών
του. Σας θυµίζω ότι είναι ο πιο µεγάλος νοµός της χώρας, µε ένα
εξαιρετικά δύσκολο γεωγραφικό ανάγλυφο, µ’ ένα εξαιρετικά
επικίνδυνο οδικό δίκτυο. Έχει δύο νοσοκοµεία, στο Αγρίνιο και
στο Μεσολόγγι, και έχει δέκα κέντρα υγείας. Όλα είναι τραγικά
υποστελεχωµένα και όλα υπολειτουργούν.

Υπάρχουν χαρακτηριστικά παραδείγµατα. Δυστυχώς, το πιο
χαρακτηριστικό και το πιο επείγον, θα έλεγα, προς λύση
πρόβληµα είναι το γεγονός ότι υπάρχει καρδιολογική
υπολειτουργία σε όλο το νοµό. Και χρήζει άµεσης θεραπείας. 

Το πρώτο, λοιπόν, που θα ήθελα να σας ρωτήσω είναι το πότε
-και θέλω ένα συγκεκριµένο χρονοδιάγραµµα- θα υπάρξουν
προσλήψεις. Να σας θυµίσω απλώς ότι για πάνω από εφτά µέρες
το µήνα δεν υπάρχει εφηµερία καρδιολόγου, σε ένα νοµό όπου
ζουν πάνω από διακόσιες πενήντα χιλιάδες άνθρωποι. Εποµένως,
θα ήθελα να µου πείτε πότε θα γίνουν προσλήψεις. Και πρέπει
να  γίνουν άµεσα. Βάζω ως πρώτο θέµα το καρδιολογικό. Στο
δεύτερο µέρος της ερώτησης θα αναπτύξω και όλα τα υπόλοιπα
ζητήµατα. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Ευχαριστούµε

την κυρία συνάδελφο. 
Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός για τρία λεπτά.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Ευ-

χαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Αγαπητή συναδέλφισσα, νοµίζω ότι η ανάλυση είναι απολύτως

αποδεκτή για την κατάσταση του συστήµατος υγείας και για την
πολιτική αιτιολόγηση αυτής της πολύ ζοφερής πραγµατικότητας,
που βιώνει αυτή την περίοδο το σύστηµα υγείας, οι εργαζόµενοι
στο σύστηµα και κυρίως οι πολίτες. Νοµίζω ότι συµφωνούµε στις
περιγραφές και τις διαπιστώσεις. 

Το θέµα είναι τι µπορούµε να κάνουµε σε αυτή τη δύσκολη
δηµοσιονοµική συγκυρία, για να ενισχύσουµε, κατά
προτεραιότητα την κοινωνική συνοχή, για να ανακουφίσουµε ένα
πολύ µεγάλο κοµµάτι της κοινωνίας το οποίο έχει πληγεί,
ιδιαίτερα σε αυτόν τον τοµέα, στο τοµέα, δηλαδή, της
υγειονοµικής φροντίδας, και πώς θα διασφαλίσουµε την
επιβίωση των δηµόσιων δοµών. Αυτή είναι για εµάς η µεγάλη
πρόκληση, ταυτόχρονα βέβαια και µε την ανάγκη να υπάρξουν
ριζικές θεσµικές παρεµβάσεις, που θα αναδιοργανώσουν τη
δηµόσια περίθαλψη σε άλλη βάση, χωρίς τις στρεβλώσεις και τις
παθογένειες του παρελθόντος. 

Νοµίζω ότι ειδικά οι δοµές της επαρχίας έχουν βρεθεί σε πολύ
χειρότερο σηµείο, διότι οι περισσότερες από αυτές είχαν
ελλείψεις και ιατρικού και λοιπού προσωπικού και πριν την κρίση.
Και προφανώς, αυτή η ισοπεδωτική παρέµβαση, που έγινε τα
τελευταία χρόνια, έχει µεγαλώσει τις ανισότητες και έχει
διευρύνει τα ελλείµµατα τα οποία υπήρχαν. 

Στην περιοχή τη δική σας -αν δει κανείς τα στοιχεία- υπάρχει
και µια ψευδής εικόνα. Δηλαδή, φαίνεται ότι µε βάση τις
οργανικές θέσεις υπάρχει ένα ικανοποιητικό ποσοστό κάλυψής
τους. Αυτό, όµως, αντιστοιχεί σε έναν οργανισµό ο οποίος
αποτυπώνει ένα πολύ µικρότερο µέρος από τη σηµερινή
λειτουργία του νοσοκοµείου, από τις ανεπτυγµένες κλίνες. Γι’
αυτό θεωρώ ότι κρίσιµο ζήτηµα για να µπορούµε να
διασφαλίσουµε την περαιτέρω ενίσχυση του νοσοκοµείου είναι
να υπάρξει µια αναµόρφωση του οργανισµού. 

Αντίστοιχο πρόβληµα υπάρχει σε όλους τους οργανισµούς
των περισσότερων νοσοκοµείων της Ελλάδας. 

Προτεραιότητα, λοιπόν, του Υπουργείου στο επόµενο διάστηµα
είναι να τους αναµορφώσει, να αποτυπώσει τις πραγµατικές
λειτουργίες, τα τµήµατα, τις κλινικές, τα εργαστήρια, τα οποία
σήµερα προσφέρουν υπηρεσίες στον κόσµο και να δώσει µια
αναπτυξιακή προοπτική. 

Το θέµα της στελέχωσης, ειδικά µε καρδιολόγους, είναι πάρα
πολύ κρίσιµο. Δυστυχώς, προσπάθειες που έγιναν στο παρελθόν
δεν έφεραν αποτέλεσµα. Για παράδειγµα, έχω ενηµέρωση ότι
προκηρύχθηκαν φέτος -τώρα στο πρώτο τρίµηνο του 2015- δύο
θέσεις επικουρικών καρδιολόγων, χωρίς, όµως, δυστυχώς, να
καλυφθούν, χωρίς να υπάρξει ενδιαφέρον. Και αυτό είναι το
µεγάλο πρόβληµα.

Ξέρετε ότι αυτή την περίοδο, ενώ υπάρχει πολιτική βούληση
από την Κυβέρνηση να ενισχυθεί το δηµόσιο σύστηµα υγείας, να
σταµατήσει η πορεία αποδιοργάνωσης και διάλυσής του,
δυστυχώς λόγω αυτού του κλίµατος του προηγούµενου
διαστήµατος, λόγω της µεγάλης διαρροής επιστηµονικού
δυναµικού προς το εξωτερικό και κυρίως, βέβαια, λόγω του ότι
οι µισθοί και οι συνθήκες εργασίας έχουν επιδεινωθεί πάρα πολύ
στο δηµόσιο σύστηµα, δεν υπάρχει ενδιαφέρον από τους νέους
γιατρούς, για να καλύψουν αυτές τις ανάγκες.

Εµείς, σε συνεργασία και µε την 6η ΔΥΠΕ, έχουµε ένα σχέδιο
άµεσης και έκτακτης ενίσχυσης των δοµών του νοµού σας και
µε µόνιµο προσωπικό -πολύ σύντοµα, πιστεύω µέσα στον Ιούνιο,
θα προκηρύξουµε µια θέση µόνιµου καρδιολόγου- και µε επικου-
ρικό προσωπικό διαφόρων κατηγοριών. Επίσης, θα αξιοποι-
ήσουµε ακόµα και τα πεντάµηνα κοινωφελούς εργασίας, µέσω
του Υπουργείου Εργασίας, για να καλύψουµε, όσο είναι δυνατόν,
έστω και µε αυτή την ελαστική µορφή εργασίας, κάποιες επεί-
γουσες ανάγκες του συστήµατος.

Πιστεύω, λοιπόν, ότι χρειάζεται µια προσπάθεια πολύ συγκρο-
τηµένη, µε µελετηµένα βήµατα, ώστε να ενισχυθούν σήµερα
όλες οι δηµόσιες δοµές, ιδιαίτερα αυτές της επαρχίας, που είναι
πανθοµολογούµενη η ανάγκη ενίσχυσής τους, για να µπορέσουν
να λειτουργούν και να προσφέρουν αξιόπιστες υπηρεσίες στον
κόσµο. 

Πιστεύω ότι µε τη συνεργασία των διοικήσεων των ΔΥΠΕ και
των αυριανών διοικήσεων που θα υπάρξουν στα νοσοκοµεία και
κυρίως µε το φιλότιµο και τη στήριξη του ανθρώπινου δυναµικού,
το οποίο πραγµατικά, κάτω από πολύ αντίξοες συνθήκες, κρα-
τάει ακόµα όρθιο το σύστηµα υγείας, θα µπορέσουµε να καλύ-
ψουµε τις πιο επείγουσες ανάγκες, ιδιαίτερα σε αυτόν τον
κρίσιµο τοµέα, των καρδιολόγων. 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Η κ. Τριαντα-
φύλλου έχει τον λόγο για τρία λεπτά.

ΜΑΡΙΑ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, πρέπει να σας πω ότι πράγµατι, µετά τη δια-

σύνδεση των δύο οργανισµών των Νοσοκοµείων Μεσολογγίου
και Αγρινίου -µιας και το αναφέρατε, για την ψευδή εικόνα που
δίνεται και για την Αιτωλοακαρνανία, πιθανώς και αλλού- µόνο
πλασµατικά, δηλαδή ουσιαστικά µε µετακινήσεις, καλύπτονται οι
ανάγκες του νέου οργανισµού και σε ιατρικό και σε νοσηλευτικό
προσωπικό. Αποτέλεσµα αυτών είναι οι ίδιοι οι ασθενείς -ειδικά
του νοσοκοµείου Αγρινίου, το οποίο είναι καινούριο κτηριακά,
αλλά δεν έχει καθόλου προσωπικό- να το χαρακτηρίζουν ως ξε-
νοδοχειακή µονάδα. 

Θα επιµείνω σε κάποια στοιχεία, λέγοντας ότι και στα δύο νο-
σοκοµεία  υπάρχουν τεράστιες ελλείψεις, όχι µόνο στην καρδιο-
λογική -αυτό είναι το πιο κραυγαλέο ενδεχοµένως, γιατί
αντιλαµβάνεστε και ως γιατρός, ποιος είναι ο ρόλος των καρδιο-
λόγων στα νοσοκοµεία- αλλά και στις παθολογικές κλινικές και
στο χειρουργικό τοµέα και στα µικροβιολογικά εργαστήρια και
στη µονάδα τεχνητού νεφρού.

Δεν έχω το χρόνο να αναφέρω -αλλά είµαι σίγουρη πως γνω-
ρίζετε- τι γίνεται και στα κέντρα υγείας. Ως ΣΥΡΙΖΑ έχουµε προ-
τάξει την αναγκαιότητα της ύπαρξης και της ολοκληρωµένης
λειτουργίας της πρωτοβάθµιας φροντίδας υγείας. Η πρωτοβάθ-
µια φροντίδα υγείας στο Νοµό Αιτωλοακαρνανίας βρίσκεται κυ-
ριολεκτικά στο κόκκινο.

Θα µπορούσα να αναφέρω και άλλα παραδείγµατα: Ο µονα-
δικός νεφρολόγος που υπηρετούσε στη µονάδα του Νοσοκο-
µείου Μεσολογγίου, έχει κληθεί από το καλοκαίρι του 2014 να
καλύψει εφηµερίες στην αντίστοιχη µονάδα του Αγρινίου, όπου
έχει τροµακτικές ελλείψεις και ουσιαστικά όχι απλά υπολειτουρ-
γεί, αλλά τείνει στο κλείσιµό της. 

Θα πρέπει να σας πω ότι η τεχνητή µονάδα στο Νοσοκοµείο
Αγρινίου όταν εξυπηρετεί ενενήντα πέντε ασθενείς σε µόνιµη
βάση, διακόσιους εξωτερικούς και ό,τι άλλο προκύπτει από τα
έκτακτα περιστατικά. Υπάρχουν συνεχιζόµενα λουκέτα και στην
καρδιολογική του Αγρινίου και πολλά άλλα ζητήµατα, που θα
µπορούσαµε να θέσουµε περαιτέρω.

Ωστόσο, θέλω να σταθώ στο πολιτικό ζήτηµα της υγείας. Νο-
µίζω ότι η σηµερινή Κυβέρνηση δεν επιτρέπει -και δεν πρέπει να
επιτρέψει σε καµµία περίπτωση- να επιβληθεί η λογική που
έφτασε τη χώρα στο σηµερινό αδιέξοδο, δηλαδή, πρώτα δανεικά
και µετά ανασυγκρότηση και ανάπτυξη. 

Νοµίζω ότι οι Έλληνες έχουν δώσει µεγαλειώδεις αγώνες και
για τα ζητήµατα της υγείας -µετά το 2010 κυρίως- ενάντια στους
διεθνείς τοκογλύφους και έχουν κάνει τις επιλογές τους. Έχουν
απορρίψει το ραγιαδισµό και το βρώµικο πολιτικό παιχνίδι, που
παιζόταν τόσα χρόνια στις πλάτες του. 

Θεωρώ πως ο ελληνικός λαός καταλαβαίνει πως η διαπραγµά-
τευση είναι µέρος ενός ιδιότυπου πολέµου, που διεξάγεται αυτή
τη στιγµή µεταξύ των βασικότερων εκφραστών του διεθνούς χρη-
µατοπιστωτικού κεφαλαίου, οι οποίοι στο µόνο που συµφωνούν
είναι πως η όποια προσπάθεια ανασυγκρότησης της χώρας από
τη νέα ελληνική Κυβέρνηση αποτελεί µονοµερή ενέργεια.

Δεν είµαι η πρώτη που θα πει ότι το Εθνικό Σύστηµα Υγείας
νοσεί. Νοσεί εδώ και πάρα πολλά χρόνια. Και θα συµπλήρωνα
ότι θα υπήρχε πραγµατικά κίνδυνος να πέσει σε κώµα, αν η πο-
λιτική ηγεσία του Υπουργείου δεν άλλαζε. 

Ένα µέρος αυτής της πραγµατικότητας και των αιτιών αυτής
της κατάστασης µπορούµε να πούµε ότι είναι η υποστελέχωση,
δηλαδή η υποχρηµατοδότηση. Κατά την άποψή µου, υποστελέ-
χωση σηµαίνει ότι οδηγούµε άµεσα και πολύ µεθοδικά τους
ασθενείς στον ιδιωτικό τοµέα. 

Δεν είναι, όµως, αυτή όλη η πραγµατικότητα. Ακόµα και σε
εποχές κατά τις οποίες υπήρχε η χρηµατοδότηση, πάλι οι ασθε-
νείς έβαζαν το χέρι στην τσέπη ή αναγκάζονταν να ταξιδέψουν
χιλιόµετρα για να βρουν την υγειά τους και σε πολλές περιπτώ-
σεις ουσιαστικά να ξεπουληθούν για να τους θεραπεύσει κά-
ποιος ιδιώτης. 

Όλα αυτά τα γνώριζε η πολιτική ηγεσία και τα έβαζε κατά
µέρος. Κατά την άποψή µου, προσπαθούσε να τα θεραπεύσει µε

περισσότερη φιλελευθεροποίηση των δοµών, αφού µόνο έτσι έρ-
χονταν τα πακέτα και –θα µου επιτρέψετε να πω- µόνο έτσι γί-
νονταν µπίζνες, για να έχουµε τα κτήρια και τα µηχανήµατα να
κάθονται. 

Επειδή, όµως, θεωρώ ότι πάνω από όλα υπάρχει συγκεκριµένη
πραγµατικότητα, που χρήζει άµεσης θεραπείας, πιστεύω ότι και
το Υπουργείο Υγείας θα πρέπει να βρεθεί πραγµατικά δίπλα και
στις αγωνίες και στον αγώνα του λαού µας και να προχωρήσει
άµεσα στην επόµενη φάση αυτού που είπατε, της καταγραφής
των προβληµάτων, που είναι η δράση και η άµεση παρέµβαση. 

Δεν πρέπει -σε καµµία περίπτωση δεν πρέπει και θα επιµείνω
σε αυτό- να επιτρέψουµε και να επιτρέψει και το ίδιο το Υπουρ-
γείο στους πολίτες της χώρας µας τη λογική που προανέφερα,
δηλαδή πρώτα δανεικά, συµφωνία και µετά ανασυγκρότηση. 

Εγώ θα επιµείνω σε ένα συγκεκριµένο χρονοδιάγραµµα το
οποίο βάλατε. Η πρόσληψη ενός καρδιολόγου δεν είναι αρκετή.
Πρέπει να το πω, γιατί πραγµατικά γνωρίζω την κατάσταση στην
Αιτωλοακαρνανία, όπως είµαι σίγουρη ότι τη γνωρίζετε και εσείς.
Χρειάζονται προσλήψεις –και µπορούµε να το συζητήσουµε
µετά, δυστυχώς δεν έχω τον χρόνο να επεκταθώ- συγκεκριµένων
ειδικοτήτων ιατρικού και νοσηλευτικού προσωπικού. Και πιστεύω
ότι θα πρέπει να γίνουν άµεσα, γιατί η υγεία είναι δηµόσιο αγαθό.
Πάντοτε το υπερασπιζόµασταν αυτό. Είναι ταυτοτικό ζήτηµα και
στον ΣΥΡΙΖΑ και στην Αριστερά. Και νοµίζω ότι ήρθε η ώρα να
το αποδείξουµε µε τον καλύτερο τρόπο. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Κύριε Υπουργέ,

πριν σας δώσω τον λόγο, θα µου επιτρέψετε να κάνω µία ανακοί-
νωση. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, είκοσι επτά µαθήτριες και µαθητές και τέσσερις
εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το 9ο Δηµοτικό Σχολείο Χανίων. 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Συµ-

φωνώ και πάλι –οφείλω να το πω- µε τις πολιτικές, ιδιαίτερα, δια-
πιστώσεις. 

Αυτήν την περίοδο, αυτές τις µέρες η Κυβέρνηση, αλλά και η
χώρα –νοµίζω- δίνει µια πολύ σκληρή πολιτική µάχη µέσα στα θε-
σµικά όργανα της Ευρώπης, µε αντικείµενο και µε επίδικο µια
άλλη ισότιµη και αξιοπρεπή θέση των πολιτών, της κοινωνίας και
της χώρας µέσα στην Ευρώπη. 

Επειδή για πρώτη φορά µετά την κρίση έχει αµφισβητηθεί από
µια δηµοκρατικά εκλεγµένη Κυβέρνηση η κυρίαρχη γραµµή της
λιτότητας και της νεοφιλελεύθερης συµπίεσης της εργασίας και
του κοινωνικού κράτους, γι’ αυτό έχει οξυνθεί και υπάρχει αυτή
η πολύ σκληρή πολιτική αντιπαράθεση αυτές τις µέρες. 

Στην ουσία η Ελλάδα και η Κυβέρνηση αµφισβητούν το δόγµα
του µονόδροµου της λιτότητας µέσα στην Ευρώπη. Αµφισβη-
τούµε τη θατσερική ρήση ότι δεν υπάρχει εναλλακτική. Γι’ αυτό
και αυτές τις µέρες εντείνονται οι πιέσεις, αυξάνονται οι απαιτή-
σεις και δυσκολεύει η προσπάθεια που κάνουµε εδώ και τέσσε-
ρις µήνες να υπάρξει µία συµφωνία έντιµη, αξιοπρεπής,
οικονοµικά βιώσιµη και ανακουφιστική για την κοινωνία, µια συµ-
φωνία, δηλαδή, που θα δίνει τη δυνατότητα στην Κυβέρνηση να
πάρει µέτρα ενίσχυσης της κοινωνικής συνοχής, στήριξης των
δηµόσιων αγαθών, όπως πολύ σωστά είπατε ότι είναι ο τοµέας
της δηµόσιας περίθαλψης.

Εµείς, λοιπόν, έχουµε ξεκαθαρίσει ότι είµαστε µεροληπτικοί
υπέρ της δηµόσιας περίθαλψης και του κοινωνικού κράτους και
ότι η ανάγκη να αντιµετωπιστεί η υγειονοµική φτώχεια στη χώρα
µας, να αντιµετωπιστεί η ανθρωπιστική κρίση που έχει µια πολύ
σηµαντική πτυχή της στον χώρο της υγείας, δεν µπορεί να τεθεί
υπό διαπραγµάτευση. Και δεν µπορούµε να επιτρέψουµε σε κα-
νέναν να θεωρηθούν αυτές οι απαραίτητες παρεµβάσεις µονο-
µερείς ενέργειες ή κινήσεις δηµοσιονοµικού εκτροχιασµού. 
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Είµαστε απολύτως καθαροί σε αυτό. Έχουµε πει ότι οφεί-
λουµε να διασφαλίσουµε την καθολική πρόσβαση των πολιτών,
να αντιµετωπίσουµε το τεράστιο κοινωνικό πρόβληµα της αποα-
σφάλισης του πληθυσµού και της ανεπαρκούς υγειονοµικής
φροντίδας των ανασφάλιστων ανθρώπων. Έχουµε προωθήσει
νέα υπουργική απόφαση γι’ αυτό το πεδίο. Έχουµε εξαγγείλει
ένα σχέδιο έκτακτης ενίσχυσης του συστήµατος υγείας µε αν-
θρώπινο δυναµικό, το οποίο θα υλοποιηθεί σταδιακά στη διάρ-
κεια της χρονιάς. 

Ήδη προκηρύξαµε τις πρώτες εννιακόσιες, περίπου, θέσεις
µόνιµου προσωπικού, νοσηλευτικού και παραϊατρικού. Διευκο-
λύνουµε την πρόσβαση των ανθρώπων στις δηµόσιες δοµές, κα-
ταργώντας το εισιτήριο πρόσβασης, το πεντάευρω και έχουµε
έναν σχεδιασµό που θέτει κατά προτεραιότητα τη στήριξη του
Εθνικού Συστήµατος Υγείας και κυρίως του ανθρώπινου δυναµι-
κού του. 

Η µεγάλη πρόκληση αυτήν την περίοδο είναι η επένδυση στο
ανθρώπινο δυναµικό. Έχουν γίνει αρκετές επενδύσεις σε υπο-
δοµές και σε εξοπλισµό. Υπάρχουν και εκεί προβλήµατα και πρέ-
πει να υπάρξει ένα σχέδιο αντικατάστασης, αναµόρφωσης και
βελτίωσης αυτών των υποδοµών, όπου υπάρχει υστέρηση. Νο-
µίζω, όµως, ότι το κρίσιµο ζήτηµα είναι να διασφαλίσουµε αν-
θρώπινο δυναµικό επαρκές από όλες τις ειδικότητες σε σύντοµο
χρονικό διάστηµα.

Ξέρετε πολύ καλά ότι, µε τον τρόπο µε τον οποίο λειτουργεί η
διαδικασία των προσλήψεων και των τοποθετήσεων, δυστυχώς
αυτό δεν µπορεί να συµβεί άµεσα. Αξιοποιούµε, όπως σας είπα
και πριν, όλα τα διαθέσιµα θεσµικά εργαλεία που έχουµε, για να
καλύψουµε επείγουσες ανάγκες. 

Το µεγάλο στοίχηµα για εµάς είναι, βεβαίως, να υπάρξει και
µια βιώσιµη χρηµατοδότηση του συστήµατος υγείας. 

Έχουµε θέσει και στους εταίρους µας στην Ευρώπη το ζήτηµα
της αναµόρφωσης των προϋπολογισµών των νοσοκοµείων. Δεν
µπορούν φέτος να λειτουργήσουν τα νοσοκοµεία µε αυτόν τον
προϋπολογισµό λιτότητας, ο οποίος έχει εγκριθεί. Χρειάζεται
τροποποίηση, για να µπορέσουµε να διασφαλίσουµε τον εφοδια-
σµό τους µε το απαραίτητο υλικό στη διάρκεια της χρονιάς και
κυρίως για να καλύψουµε τις επιπλέον θέσεις ανθρώπινου δυνα-
µικού που θέλουµε να προχωρήσουµε. 

Αυτό είναι ένα τεράστιο πολιτικό ζήτηµα κατά την άποψή µου.
Απαιτεί παρεµβάσεις και σε θύλακες σπατάλης, προκλητής ζή-
τησης και διαφθοράς που υπάρχουν στο σύστηµα υγείας. Απαι-
τεί παρεµβάσεις ελέγχου της προκλητής ζήτησης υπηρεσιών.
Απαιτεί, όµως, κυρίως µια πολιτική βούληση αναδιανοµής του
πλούτου στη χώρα και δηµιουργίας δηµοσιονοµικών προϋποθέ-
σεων, για να στηριχθεί κατά προτεραιότητα η δηµόσια περί-
θαλψη και το κοινωνικό κράτος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Ευχαριστούµε
τον κύριο Υπουργό.

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι ο Υπουργός Δικαιο-
σύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων διαβίβασε στη
Βουλή στις 2-6-2015, σύµφωνα µε τα άρθρα 86 του Συντάγµα-
τος, 83 παράγραφος 1 του Κανονισµού της Βουλής και 1 και 4
του ν. 3126/2003 «Ποινική ευθύνη των Υπουργών», όπως ισχύει,
ποινική δικογραφία που σχηµατίστηκε κατόπιν της από 18-7-2013
έγγραφης καταγγελίας των ιδιωτικών θαλάσσιων ταξί της Νήσου
Ύδρας και αφορά των πρώην Υπουργό Ναυτιλίας και Αιγαίου, κ.
Κωνσταντίνο Μουσουρούλη, για το φερόµενο ως τελεσθέν αδί-
κηµα της παράβασης καθήκοντος κατ’ εξακολούθηση, σχετικά
µε τη χρήση του προβλήτα στο Μετόχι Θερµησίας του Δήµου
Ερµιονίδας.

Η δεύτερη µε αριθµό 271/26-5-2015 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Φθιώτιδας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χρή-
στου Σταϊκούρα προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την
εσωτερική στάση πληρωµών και τον προγραµµατισµό της εκκα-
θάρισης ληξιπρόθεσµων οφειλών του δηµοσίου προς τον ιδιω-
τικό τοµέα, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του Υπουργού. 

Θα συζητήσουµε τώρα την τρίτη µε αριθµό 255/25-5-2015 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Λάρισας του Πο-
ταµιού κ. Κωνσταντίνου Μπαργιώτα προς τον Υπουργό Υγείας,
σχετικά µε την πορεία της ψυχιατρικής µεταρρύθµισης.

Θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός κ. Ανδρέας Ξανθός.
Κύριε Μπαργιώτα, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά, για να ανα-

πτύξετε την επίκαιρη ερώτησή σας. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Σας ευχαριστώ πολύ, κύρια

Πρόεδρε.
Το θέµα της ψυχιατρικής µεταρρύθµισης είναι λίγο πολύ γνω-

στό επί της αρχής. Δεν θα µακρηγορήσω για το τι είναι η «ΨΥ-
ΧΑΡΓΩΣ» και το πρόγραµµα αποασυλοποίησης και
αποϊδρυµατοποίησης. 

Πολύ γρήγορα θα θυµίσω ότι είναι µια διαδικασία επανένταξης
των ψυχικώς πασχόντων στην κοινωνία µέσω συντονισµένων
δράσεων, οι οποίες ήδη βρίσκονται στην τελική φάση αποασυ-
λοποίησης. Υπάρχει, δηλαδή, µια αρκετά µακριά προϊστορία.
Υπάρχει µια προϊστορία που δυστυχώς τη χαρακτηρίζουν αστο-
χίες, σπατάλες, κακοδιαχείριση και πολύ µεγάλες καθυστερήσεις
στην εφαρµογή της. 

Υπάρχει και χαµένος χρόνος, αλλά σε ορισµένες περιπτώσεις
-θα µου επιτρέψετε να πω- και άρωµα σκανδάλου στον τρόπο µε
τον οποίο έγινε η διαχείριση του συγκεκριµένου πακέτου µέτρων,
µε αποτέλεσµα σήµερα να υπάρχουν τεράστιες ελλείψεις, να
απουσιάζουν δοµές, όπως είναι τα κέντρα ψυχικής υγείας, οι ξε-
νώνες και γενικά οι δοµές ψυχικής υγείας στην πρωτοβάθµια
φροντίδα, όπως προβλεπόταν από το πρόγραµµα. 

Έτσι, οι ψυχιατρικοί τοµείς των γενικών νοσοκοµείων, όπου
υπάρχουν και στον βαθµό που υπάρχουν και είναι επανδρωµένοι
και στελεχωµένοι, να υπολειτουργούν και το βάρος να πέφτει
στα εξωτερικά ιατρεία των νοσοκοµείων και των ψυχιατρείων. 

Ακόµη χειρότερα, τα τελευταία χρόνια δεν ξέρουµε καν τι ακρι-
βώς έχει γίνει και τι γίνεται, γιατί από το 2008 δεν υπάρχουν στοι-
χεία. Δεν ενηµερώνεται η EUROSTAT, όπως γινόταν µέχρι τώρα
από τις υπηρεσίες του προγράµµατος «ΨΥΧΑΡΓΩΣ» για την πρό-
οδο και τις διαδικασίες στους ασθενείς κ.λπ., µε αποτέλεσµα να
βρισκόµαστε ουσιαστικά στο σκοτάδι. 

Ταυτόχρονα θυµίζω ότι υπάρχει ένα µνηµόνιο συνεργασίας
που υπογράφτηκε εκ µέρους της ελληνικής κυβέρνησης από τον
κ. Λυκουρέντζο το 2013 µε την Ευρωπαϊκή Ένωση, όπου προ-
βλέπεται µεταξύ άλλων πολλών ότι µέχρι το τέλος της φετινής
χρονιάς θα πρέπει να έχουν κλείσει τα ειδικά ψυχιατρικά νοσο-
κοµεία, τα τέσσερα από τα εννιά που έχουν µείνει σε λειτουργία.

Για να γίνει αυτό δυνατό, θα έπρεπε να έχει γίνει το προηγού-
µενο που είπαµε ότι δεν έγινε, δηλαδή να έχει ολοκληρωθεί η
προηγούµενη φάση της µεταρρύθµισης µε τις δοµές µέσα στην
κοινότητα, την πρωτοβάθµια φροντίδα, τους ξενώνες κ.λπ., που
δυστυχώς είναι πάρα πολύ πίσω. 

Κύριε Υπουργέ, σας άκουσα πρόσφατα να αναπτύσσετε σε
ένα συνέδριο, στο οποίο βρισκόµασταν και οι δύο, τι δέον γενέ-
σθαι, θα έλεγα, τι θα έπρεπε να γίνει ή τι θα µπορούσε να γίνει
αν υπήρχε απρόσκοπτη χρηµατοδότηση ή αν θα είχε αξιοποιηθεί
όπως πρέπει, δηλαδή το πώς πρέπει να οργανωθεί η ψυχιατρική
µεταρρύθµιση από εδώ και πέρα σε βάθος χρόνου. 

Σας άκουσα, επίσης, σήµερα να κάνετε µια βασική πολιτική το-
ποθέτηση, την οποία σέβοµαι, αν και διαφωνώ σε πολλά επιµέ-
ρους σηµεία, για το πώς πρέπει να γίνει η µεταρρύθµιση στην
υγεία.

Θα ήθελα, λοιπόν, να γλιτώσουµε λίγο χρόνο σήµερα και να
επικεντρωθούµε σε σαφή χρονοδιαγράµµατα µε βάση τα διαθέ-
σιµα κονδύλια και άµεσες πολιτικές και να απαντηθούν -στον
βαθµό που µπορούν να απαντηθούν- συγκεκριµένα ερωτήµατα. 

Το πρώτο ερώτηµα είναι αν έχει αξιολογηθεί ή αν υπάρχει δια-
δικασία αξιολόγησης της πορείας µέχρι σήµερα, αν υπάρχει απο-
τίµηση του τι έγινε, πόσο κόστισε και γιατί δεν έγινε αυτό το λίγο
που έγινε, αν έχουν επιτευχθεί και σε ποιον βαθµό οι στόχοι του
εθνικού σχεδίου δράσης για την ψυχική υγεία, αν υπάρχουν ευ-
θύνες και αν πρέπει να αποδοθούν. 

Το κύριο ερώτηµα που βρίσκεται στην επικαιρότητα -και µε την
αποποµπή του Διοικητή του «Ψυχιατρικού Νοσοκοµείου»- είναι
αν η διαδικασία κλεισίµατος των τεσσάρων ψυχιατρικών νοσο-
κοµείων, που προβλέπεται να γίνει µέσα στη χρονιά, θα ολοκλη-
ρωθεί, θα αναβληθεί ή δεν θα γίνει ποτέ. Επίσης, αν υπάρχει
αλλαγή στο χρονοδιάγραµµα του µνηµονίου µεταξύ Λυκουρέν-
τζου και Άντορ για την ψυχική υγεία και ποιες είναι αυτές κι αν
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υπάρχει επικαιροποιηµένο σχέδιο κατανοµής των υπηρεσιών και
των δοµών στην κοινωνία και στην επικράτεια, έτσι ώστε η απο-
ασυλοποίηση να συνοδευτεί µε διασπορά των ασθενών σε όλη
την επικράτεια και αν είναι δυνατόν όσο πιο κοντά γίνεται στις
πραγµατικές κατοικίες, στα σηµεία αναφοράς των ασθενών
αυτών και όχι τυχαία, παραδείγµατος χάριν από το «Ψυχιατρικό»
στον Πειραιά ανεξάρτητα από την καταγωγή τους κ.λπ.. 

Επιφυλάσσοµαι για τη δευτερολογία µου. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Ευχα-

ριστώ.
Ευχαριστώ για την επίκαιρη ερώτηση. Νοµίζω ότι είναι µια

καλή ευκαιρία να γίνει µια συζήτηση γι’ αυτό το πολύ ευαίσθητο
κοµµάτι της ψυχιατρικής µεταρρύθµισης και της φροντίδας των
ψυχικά πασχόντων στη χώρα µας, οι οποίοι έχουν αυξηθεί στη
διάρκεια της κρίσης. Αυτό είναι επιδηµιολογικά και βιβλιογρα-
φικά τεκµηριωµένο. Η κρίση έχει αυξήσει την ευαλωτότητα των
ανθρώπων απέναντι στην ψυχική νόσο. Έχει αυξηθεί ο επιπολα-
σµός της κατάθλιψης και το ξέρουµε αυτό πολύ καλά, έχει υπερ-
τριπλασιαστεί από το 2008 µέχρι το 2013. 

Η κατάθλιψη έχει γίνει ένα µείζον πρόβληµα δηµόσιας υγείας
στην Ελλάδα, όπως και η αύξηση της αυτοκτονικότητας και όλα
τα παρεπόµενα µιας µεγάλης ψυχικής πίεσης την οποία βιώνουν
οι άνθρωποι και ιδιαίτερα το κοµµάτι της κοινωνίας που φτωχο-
ποιείται και περιθωριοποιείται κοινωνικά τα τελευταία χρόνια.
Άρα έχουν αυξηθεί οι ανάγκες και τα αιτήµατα, σε µια περίοδο
που το δηµόσιο σύστηµα ψυχικής υγείας ήταν σε υποχώρηση και
αποδιοργάνωση.

Έγιναν βήµατα τα τελευταία χρόνια µε την προώθηση της ψυ-
χιατρικής µεταρρύθµισης και σωστά έγιναν. Όµως αυτά τα βή-
µατα βρέθηκαν µετέωρα. Δεν αναπτύχθηκε η τοµεοποίηση -και
νοµίζω ότι αυτό ήταν το κρίσιµο έλλειµµα- των υπηρεσιών. Η κα-
τανοµή, δηλαδή, και ο σχεδιασµός των υπηρεσιών από όλο το
φάσµα, από την αντιµετώπιση του οξέος περιστατικού µέχρι την
πρωτοβάθµια φροντίδα, την πρόληψη και την κοινοτική ψυχια-
τρική δεν αναπτύχθηκαν όπως είχε προβλεφθεί αρχικά. Επίσης
η ισοπεδωτική παρέµβαση που έγινε, µε τις περικοπές των δα-
πανών, τα τελευταία χρόνια οδήγησε σε µια µεγάλη υποχώρηση.

Δυστυχώς και αυτό το θέµα της ψυχιατρικής µεταρρύθµισης
αξιοποιήθηκε τη µνηµονιακή περίοδο ως ένα πρόσχηµα για να
προωθηθεί µια πολιτική λιτότητας, περικοπών στις δηµόσιες δα-
πάνες, εργασιακής ανασφάλειας στο ανθρώπινο δυναµικό του
συστήµατος και τέλος πάντων προσαρµογής σε ένα µοντέλο
συρρίκνωσης των δηµόσιων υπηρεσιών. Γι’ αυτό νοµίζω ότι το
µεγάλο ζητούµενο σήµερα είναι να επανασχεδιάσουµε και να
αξιολογήσουµε, όπως πολύ σωστά είπατε, την πολιτική µας για
την ψυχική υγεία. Πρέπει να τα ξαναδούµε όλα από την αρχή και
προφανώς δεν µας δεσµεύουν τα χρονοδιαγράµµατα του προ-
ηγούµενου συµφώνου, που ήταν πολύ πιεστικά και στην πράξη
αποδείχθηκαν ανεφάρµοστα. 

Άρα δεν υπάρχει ζήτηµα βίαιου, ας πούµε, διαµελισµού ουσια-
στικά των ειδικών ψυχιατρικών νοσοκοµείων και βίαιης, ας πούµε,
κατάργησης τµηµάτων, κλεισίµατος κλινικών και κατάργησης κλι-
νών, στον βαθµό που δεν έχουν ταυτόχρονα αναπτυχθεί υπηρε-
σίες στην κοινότητα, ξενώνες αποασυλοποίησης, δοµές που να
διασφαλίζουν µια συνέχεια στη φροντίδα. Αυτό για εµάς είναι το
κρίσιµο ζήτηµα.

Εµείς συµφωνούµε στη βασική ιδέα της ψυχιατρικής µεταρ-
ρύθµισης, που είναι η µετάβαση από το ασυλικό µοντέλο σε ένα
µοντέλο κοινοτικής και κοινωνικής ψυχιατρικής φροντίδας και
πρόληψης της ψυχικής νόσου. Αυτό είναι, κατά την άποψή µας,
το κρίσιµο ζήτηµα, που, για να υλοποιηθεί, θέλει ένα καινούργιο
σχέδιο, το οποίο είναι υπό διαµόρφωση. 

Διαµορφώνουµε µια διαπραγµατευτική οµάδα στο Υπουργείο,
η οποία θα θέσει σε νέες βάσεις αυτή τη συµφωνία, θα επανα-
διαπραγµατευτεί και τους όρους και τα χρονοδιαγράµµατα και
τις λειτουργικές προϋποθέσεις και κυρίως τη χρηµατοδότηση
της επόµενης περιόδου.

Το κρίσιµο, λοιπόν, ζήτηµα είναι η αλλαγή του ψυχιατρικού πα-
ραδείγµατος, µε έµφαση στην πρωτοβάθµια φροντίδα υγείας,

την πρόληψη και την κοινοτική ψυχιατρική, µε σεβασµό πάντα
στα δικαιώµατα των ασθενών και στη διασφάλιση της συνέχειας
της φροντίδας τους.

Αυτό το σχέδιο είναι υπό εξέλιξη. Θα αρχίσουν µέσα στο επό-
µενο διάστηµα οι συναντήσεις µε τα αντίστοιχα όργανα της Ευ-
ρώπης, για να τεθεί εκ νέου αυτή η συζήτηση. Έχουµε εντάξει
στον σχεδιασµό των προσλήψεων και µόνιµου και επικουρικού
προσωπικού τις ανάγκες των δηµόσιων δοµών αυτής της περιό-
δου, ιδιαίτερα των ψυχιατρικών κλινικών της επαρχίας, οι οποίες
είναι υποστελεχωµένες. Θέλουµε να αυξήσουµε τη δυνατότητά
τους να συγκρατούν περιστατικά, για να µην υπάρχει ο µεγάλος
φόρτος στην εφηµερία ιδιαίτερα του Λεκανοπεδίου, για την
οποία επίσης έχουµε ξεκινήσει µια συζήτηση µε όλους τους δι-
ευθυντές των ψυχιατρικών κλινικών στην Αττική, για να την ανα-
διοργανώσουµε και να κατανείµουµε καλύτερα το βάρος των
οξέων περιστατικών και ιδιαίτερα των ακούσιων νοσηλειών και
των εισαγγελικών εντολών, που ξέρετε πάρα πολύ καλά ότι είναι
το 60% των εισαγωγών σήµερα. Και αυτό το πλαίσιο θέλει ανα-
µόρφωση.

Εν πάση περιπτώσει, σε γενικές γραµµές νοµίζω ότι σας
έδωσα το περίγραµµα της πολιτικής στην οποία θέλουµε να κι-
νηθούµε. Θέλουµε να ολοκληρωθεί και να υπάρξει µια πραγµα-
τική εµβάθυνση της ψυχιατρικής µεταρρύθµισης, χωρίς λογική
λιτότητας και περικοπών.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Ο κ. Μπαργιώ-
τας έχει τον λόγο για τρία λεπτά.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Κύριε Υπουργέ, πολύ φοβά-
µαι ότι κάνατε ακριβώς αυτό που σας παρακάλεσα να µην κά-
νετε. Δηλαδή αναφέρατε ένα γενικό πολιτικό πλαίσιο, χωρίς
χρονοδιάγραµµα, χωρίς πρόγραµµα και χωρίς δεσµεύσεις.

Σας ζήτησα -και θα αναγκαστώ να σας το επαναλάβω- να µου
απαντήσετε αν θα κλείσουν τα ψυχιατρικά νοσοκοµεία τώρα ή
στο µέλλον, αν είναι κοµµάτι της πολιτικής πρόθεσης του Υπουρ-
γείου να κλείσει το «Ψυχιατρικό Νοσοκοµείο», εν ευθέτω χρόνο
έστω, υπό προϋποθέσεις έστω, αν µέσα στην πολιτική είναι το
να κλείσει το «Ψυχιατρικό Νοσοκοµείο». Υποχρεώνοµαι από την
επικαιρότητα να επισηµάνω και να ρωτήσω αν αυτό θα είναι πο-
λιτική απόφαση του Υπουργείου ή απόφαση του Συλλόγου Ερ-
γαζοµένων στο «Ψυχιατρικό Νοσοκοµείο», το οποίο αυτές τις
µέρες φαίνεται ότι έχει αποκτήσει ιδιαίτερες εξουσίες, αλλάζει
προέδρους κατά το δοκούν. Ελπίζω να µην είναι ο επόµενος δι-
οικητής του νοσοκοµείου επιλογή του συνδικάτου, µια και η από-
λυση του προηγουµένου, σύµφωνα µε την οµολογία της δική σας
ανακοίνωσης, του δελτίου Τύπου του Υπουργείου, απεπέµφθη
λόγω της διατάραξης της εργασιακής ειρήνης από την κατάληψη
του συνδικάτου των εργαζοµένων. Επαναλαµβάνω αναγκαστικά
τα ερωτήµατα, λοιπόν.

Το επόµενο και σηµαντικό είναι οι καταγραφές. Θα υπάρξει
εµπλοκή της ΕΛΣΤΑΤ, της Ελληνικής Στατιστικής Υπηρεσίας, η
οποία φαίνεται ότι είναι απαραίτητη στην καταγραφή των στοι-
χείων που δεν δίνει το πρόγραµµα «ΨΥΧΑΡΓΩΣ»; Καλώς ή
κακώς, χρηµατοδότηση -το παραδεχθήκατε και ο ίδιος- σηµαίνει
Ευρώπη. Δεν νοµίζω ότι υπάρχει κάποια άλλη πηγή χρηµατοδό-
τησης για την ψυχιατρική µεταρρύθµιση από εδώ και πέρα εκτός
από ευρωπαϊκά κονδύλια και αυτά για να εκταµιευτούν, εκτός
από την πολιτική διαπραγµάτευση -που εύχοµαι τα καλύτερα,
γιατί συµφωνώ µαζί σας ότι στον τοµέα της υγείας πρέπει να
αναθεωρηθούν οι προϋπολογισµοί που προβλέπει η όποια συµ-
φωνία µε τους εταίρους- χρειάζονται και απτά αποτελέσµατα,
χρειάζονται αξιολογήσεις, χρειάζονται καταγραφές για το τι έχει
γίνει µέχρι τώρα και πώς εξελίσσεται ό,τι έχει να γίνει από εδώ
και πέρα.

Αν η τοµεοποίηση και αποασυλοποίηση είναι το ζητούµενο, θα
ήθελα ένα ακόµη θέµα µαζί µε αυτά τα δύο να επισηµάνω και θα
ήθελα µια απάντηση. Αναφέροµαι στους ΚΟΙΣΠΕ, στους κοινω-
νικούς συνεταιρισµούς περιορισµένης ευθύνης, που νοµίζω ότι
είναι µια πολύ σηµαντική πρωτοβουλία -πολύ ευφυής, αν θέλετε,
πρωτοβουλία-, που υλοποιήθηκε εδώ και πολλά χρόνια και η
οποία υλοποιείται µε τον γνωστό ελληνικό τρόπο. Φταίνε και οι
οικονοµικές περικοπές, αλλά φταίει και ο τρόπος µε τον οποίο
αναπτύσσονται, έχουν διάφορα προβλήµατα, χρειάζονται στή-
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ριξη. Νοµίζω ότι και εσείς συµφωνείτε ότι χρειάζονται στήριξη.
Εδώ θα επανέλθω. Καλό είναι το πολιτικό πλαίσιο. Συµφω-

νούµε όλοι ότι χρειάζεται και χρηµατοδότηση και υποστήριξη.
Υπάρχει χρονοδιάγραµµα; Υπάρχει διαµορφωµένη πολιτική,
έστω και στο άµεσο µέλλον; Πολύ φοβάµαι ότι παραπέµπουµε
τα πάντα στο µέλλον και αυτό δεν είναι καλό. Ο χρόνος δεν είναι
ουδέτερος. Είπατε προηγουµένως ότι στις διαπιστώσεις συµφω-
νούµε όλοι για το πώς επέδρασε στο σύστηµα υγείας η οριζόντια
περικοπή, οι δραµατικές περικοπές. Όµως το σύστηµα υγείας
θα µου επιτρέψετε να επισηµάνω ότι συνεχίζει να χειροτερεύει,
να επιδεινώνονται οι καταστάσεις στα νοσοκοµεία το τελευταίο
τετράµηνο, γιατί δεν έχει γίνει καµµία ουσιαστική ενέργεια.

Επισηµαίνω ότι το µόνο πράγµα που διαβάζω αυτές τις µέρες
είναι ότι η Νοµαρχιακή Επιτροπή του ΣΥΡΙΖΑ Τρικάλων βγήκε
στα κάγκελα, διαφωνώντας για το ποιος θα είναι ο Διοικητής του
Νοσοκοµείου Τρικάλων.

Σας πληροφορώ ότι σήµερα είναι στα κάγκελα η Νοµαρχιακή
Επιτροπή Λαρίσης, διαφωνώντας µε τη µετάθεση του κ. Καραµ-
πάτσα από το «Αχιλλοπούλειο Νοσοκοµείο» του Βόλου στο «Πα-
νεπιστηµιακό Νοσοκοµείο», το οποίο είχε παραµείνει ακέφαλο
εδώ και πολλές εβδοµάδες, όπως γνωρίζετε, µε αποτέλεσµα να
µην µπορεί να πληρώσει ούτε εφηµερίες, γιατί δεν υπήρχε κανέ-
νας να υπογράψει.

Θέλω να πω και να επισηµάνω ότι υπάρχει µια αδράνεια, η
οποία δρα αρνητικά σε ένα σύστηµα, για το οποίο συµφωνούµε
ότι το παραλάβατε στο χείλος της καταστροφής. Όµως παραµέ-
νει εκεί και αρχίζει να γέρνει όλο και περισσότερο προς τον
γκρεµό. Επισηµαίνω ότι ακούµε για νοµοσχέδια τα οποία ήταν
να κατατεθούν από το Υπουργείο σας για τα φάρµακα και την
υγεία τον Απρίλιο και µετατέθηκαν για τον Μάιο. Πηγαίνουµε για
τέλη Ιουνίου, αλλά ουσιαστική νοµοθετική παρέµβαση από το
Υπουργείο Υγείας δεν έχουµε δει ακόµα. 

Δεν θέλω να αµφισβητήσω τις προθέσεις κανενός. Θεωρώ ότι
έχετε τις καλύτερες προθέσεις και το πιστεύω ειλικρινώς. Όµως
αυτό που γίνεται αυτή τη στιγµή σε έναν ιδιαίτερα κρίσιµο τοµέα,
τον τοµέα της δηµόσιας υγείας, λέγεται «αδράνεια», εκτός από
τις προγραφές –επιτρέψτε µου τη λέξη- των διοικητών, οι οποίες
και αυτές δεν έχουν ολοκληρωθεί σε πέντε µήνες. Θυµίζω ότι το
πρώτο «bullying» –επιτρέψτε µου την έκφραση- έγινε την επαύ-
ριον των εκλογών από τον Υπουργό. Ζήτησε τις παραιτήσεις
όλων των διοικητών των νοσοκοµείων. 

Είµαστε σε µία διαδικασία κατά την οποία γίνονται διάφορα
ευτράπελα, όπως η αποποµπή του κ. Θεοδωράκη µε τον τρόπο
που έγινε, στο «Ψυχιατρικό Νοσοκοµείο» . Οριστική λύση, µάλι-
στα, δεν έχουµε. Τώρα µαθαίνουµε ότι σε δεκαπέντε µέρες θα
περάσει τροπολογία για την οριστική αποµάκρυνση των παλαιών
διοικητών. Θέλω να πω ότι µια τέτοια τροπολογία ως πρώτο νο-
µοθετικό µέτρο της παρούσας Κυβέρνησης δεν σας τιµά. Περι-
µένουµε ουσιαστικές νοµοθετικές δράσεις για τη σωτηρία του
συστήµατος υγείας, οι οποίες δεν έρχονται. 

Επαναλαµβάνω –και τελειώνω µ’ αυτό- ότι ο χρόνος δεν είναι
ουδέτερος. Οι τέσσερις µήνες που πέρασαν χωρίς ουσιαστικές
παρεµβάσεις δηµιουργούν προβλήµατα και στην ψυχική υγεία
και στο σύστηµα υγείας.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Κύριε Υπουργέ,

ορίστε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά, αλλά οφείλω να οµολογήσω
ότι δεν κρατήθηκε ο χρόνος ούτε από τον συνάδελφο ούτε από
εσάς στην επίκαιρη ερώτηση.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Προς Θεού, κυρία Πρόεδρε!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Ορίστε, κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Εί-

πατε να σας πω συγκεκριµένο χρονοδιάγραµµα. Το χρονοδιά-
γραµµα του ισχύοντος συµφώνου είναι τέλη του χρόνου, δηλαδή
31-12-2015. Προφανέστατα, πολύ πριν να λήξει αυτό το χρονο-
διάγραµµα, η πολιτική ηγεσία του Υπουργείου θα έχει διασφαλί-
σει µία καινούργια συµφωνία, τις γενικές κατευθύνσεις της
οποίας παρουσίασα. 

Εµείς θέλουµε να ολοκληρωθεί η ψυχιατρική µεταρρύθµιση.
Θέλουµε να υπερβούµε τη λογική του ασύλου, αλλά µε έναν

τρόπο που να διασφαλίζει τη συνέχεια της φροντίδας, να µην
υπάρξει βίαιη παρέµβαση στην αντιµετώπιση των προβληµάτων
υγείας των ψυχικά ασθενών και βεβαίως µε σεβασµό στις ανάγ-
κες των εργαζοµένων στο δηµόσιο σύστηµα υγείας, οι οποίοι
αυτήν την περίοδο πραγµατικά δίνουν µια πολύ σκληρή µάχη σε
έναν πολύ ιδιαίτερο και ψυχοφθόρο τοµέα, όπως είναι αυτός.

Αγαπητέ συνάδελφε, ο κίνδυνος είναι, επειδή αποφύγαµε τον
ξαφνικό θάνατο των ειδικών ψυχιατρικών νοσοκοµείων –αυτό
ήταν το προηγούµενο σχέδιο, ένα βήµα απροετοίµαστο και, κατά
την άποψή µας, πολύ επικίνδυνο και προβληµατικό- να υπάρξει
µία παλινδρόµηση στη λογική του ασύλου, στην ασφάλεια της
λειτουργίας του ψυχιατρείου µε τη γνωστή του λογική. Ξέρετε,
άλλωστε, ότι πάντα υπάρχει µια εγγενής τάση σ’ αυτά τα συστή-
µατα να αντιστέκονται σε µεταµορφώσεις και µεταρρυθµίσεις.

Εµείς, λοιπόν, προφανέστατα έχουµε την άποψη ότι πρέπει να
προχωρήσει η ψυχιατρική µεταρρύθµιση. Το θέµα δεν είναι «µε-
ταρρύθµιση ή όχι», αλλά µε ποιους όρους. Τους όρους, λοιπόν,
θα τους συζητήσουµε και θα τους διαπραγµατευτούµε µε βάση
ένα πολύ επεξεργασµένο και σοβαρό σχέδιο, στο οποίο θα συµ-
βάλουν οι πιο έντιµες και αξιόπιστες δυνάµεις –και επιστηµονικά
και πολιτικά- που έχει αυτός ο χώρος. 

Η τοποθέτηση που κάναµε όσον αφορά στον εκπρόσωπο της
χώρας µας στον Παγκόσµιο Οργανισµό Υγείας για το κοµµάτι
της ψυχικής υγείας νοµίζω ότι είναι ιδιαίτερα τιµητική. Είναι ο Δη-
µήτρης Πλουµπίδης, ο Πρόεδρος της Ελληνικής Ψυχιατρικής
Εταιρείας, ο οποίος νοµίζω ότι απολαµβάνει και την επιστηµονική
αναγνώριση στη χώρα µας και διεθνώς, αλλά έχει και µια αξιο-
σέβαστη διαδροµή κοινωνικών και πολιτικών αγώνων.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Αναπληρωτή Υπουργού)

Με αυτό το ανθρώπινο δυναµικό θα προχωρήσουµε. Δεν
έχουµε σκοπό να αξιοποιήσουµε ανθρώπους που το µόνο που
τους ενδιαφέρει είναι να επιβάλλουν µια πολιτική χωρίς διάλογο
και συναίνεση µε τους εργαζόµενους. Δεν κάνουµε κινήσεις
επειδή πιεζόµαστε από τους συνδικαλιστές, όπως λέτε. 

Η κατάσταση στο «Δαφνί» είχε ξεφύγει. Νοµίζω ότι υπήρχε ένα
έλλειµα νοµιµοποίησης της προηγούµενης διοίκησης και γι’ αυτό
και κρίναµε απαραίτητη την άµεση αντικατάσταση του εν λόγω
διοικητή. Δεν υπάρχει ούτε πογκρόµ -το ξέρετε πάρα πολύ καλά-
στον χώρο των διοικήσεων των νοσοκοµείων, το αντίθετο υπάρ-
χει. Υπάρχει «bullying» από διοικητές που ορίστηκαν από την
προηγούµενη πολιτική περίοδο, οι οποίοι σήµερα συνεχίζουν να
αυθαιρετούν, να παρεµβαίνουν ευνοιοκρατικά µέσα στα νοσοκο-
µεία, να δηµιουργούν προβλήµατα στην εύρυθµη λειτουργία και
στο εργασιακό κλίµα σε όλη την Ελλάδα και να υπονοµεύουν και
την πολιτική της Κυβέρνησης. Γι’ αυτό βεβαίως και θα επιδιώ-
ξουµε στο πολύ προσεχές διάστηµα να υπάρξει µια πρωτοβουλία
η οποία θα µας δίνει τη δυνατότητα γρήγορης αντικατάστασης
των διοικητών των νοσοκοµείων. 

Δεν πάµε µε λογική άλωσης απόν ένα κοµµατικό στρατό των
διοικήσεων των νοσοκοµείων ούτε του κράτους, το ξέρετε πάρα
πολύ καλά. Οι επιλογές που κάναµε στις διοικήσεις των ΔΥΠΕ
ήταν να βάλουµε ανθρώπους της δηµόσιας περίθαλψης, οι
οποίοι προσπαθούν µέσα σε αυτό το διαλυµένο τοπίο να κάνουν
τις πιο σωστές κινήσεις για να ενισχύσουν στοιχειωδώς και να
διασφαλίσουν την ευστάθειά του.

Επίσης, πρέπει να είναι απολύτως σαφές ότι το κοµµάτι των
ΜΚΟ και των ιδιωτικών ψυχιατρικών κλινικών είναι ένα πεδίο
ελέγχου αξιολόγησης και πολύ στενής παρακολούθησης και της
ποιότητας και του κόστους των υπηρεσιών που προσφέρουν.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Μόνο αυτές; Οι δηµόσιοι
φορείς όχι;

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Εν-
νοείται. Προφανώς αυτό αφορά και τις δηµόσιες δοµές. Αλλά
επειδή συνήθως ο ιδιωτικός τοµέας είχε µία ασυλία όλη την προ-
ηγούµενη περίοδο, το επισηµαίνω επιπλέον. 

Τελειώνω λέγοντας ότι για εµάς το ζήτηµα της ψυχιατρικής µε-
ταρρύθµισης δεν είναι απλώς ζήτηµα ανθρωπισµού ή συµπόνιας
απέναντι σε ανθρώπους ευάλωτους και αδύναµους. Είναι ζήτηµα
ποιότητας υγειονοµικών υπηρεσιών, είναι ζήτηµα κοινωνικής
ευαισθησίας µιας κοινωνίας, είναι ζήτηµα ισοτιµίας των ανθρώ-
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πων και είναι, σε τελευταία ανάλυση, και ζήτηµα δηµοκρατίας.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Ευχαριστούµε

τον κύριο Υπουργό. 
Θα περάσουµε τώρα στην πρώτη µε αριθµό 265/26-5-2015 επί-

καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Σάµου του Συ-
νασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Δηµητρίου Σεβαστάκη
προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την έλλειψη προσωπικού
του ΕΚΑΒ στη Σάµο και την Ικαρία. 

Θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός κ. Ανδρέας Ξανθός.
Κύριε Σεβαστάκη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΕΒΑΣΤΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ.
Παρόλο που έχουµε µια γενική απίσχναση των δοµών υγείας

µε στοχευµένες πολιτικές, πράγµα που αναπτύχθηκε αρκετά από
τους προηγούµενους οµιλητές, εγώ θα εµµείνω στα προβλήµατα
που γεννάει η έλλειψη προσωπικού και στελεχών στα ΕΚΑΒ στα
τρία νησιά του νοµού µας, τη Σάµο, την  Ικαρία και τους Φούρ-
νους, νησιά εξαιρετικά δύσβατα, µε πολύ προβληµατικό οδικό
δίκτυο, µε µεγάλες αποστάσεις και µικρές δυνατότητες γεφύρω-
σης αυτών των αποστάσεων.  

Τα ασθενοφόρα λειτουργούν υποτυπωδώς, κυρίως λόγω έλ-
λειψης προσωπικού, αλλά τελευταία και λόγω έλλειψης καυσί-
µων, κύριε Υπουργέ.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Στη Σάµο λειτουργεί ένα ασθενοφόρο. Στελεχώνεται υποτυ-
πωδώς το ένα από τα ασθενοφόρα, µε αποτέλεσµα να υπάρχει
πολύ µεγάλος χρόνος κάλυψης του πιθανού περιστατικού.

Και µε δεδοµένο ότι έχουµε την έναρξη της τουριστικής πε-
ριόδου και αυξάνονται τα ατυχήµατα, θα ήθελα την απάντησή
σας στο πότε και σε ποιο βαθµό µπορεί να υπάρξει εκείνη η κά-
λυψη του προσωπικού, ώστε να λειτουργήσει και το δεύτερο
ασθενοφόρο στη δεύτερη πόλη της Σάµου, στο Καρλόβασι, αλλά
να λειτουργήσει επίσης και το δεύτερο ασθενοφόρο στην Ικαρία,
για να καλύψει και εκεί επείγουσες ανάγκες. Στο σηµείο αυτό,
θα ήθελα να σηµειώσω ότι ρόλο ασθενοφόρου στους Φούρνους,
στο τρίτο νησί των χιλίων πεντακοσίων κατοίκων, παίζουν τα
αγροτικά αυτοκίνητα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Ευχαριστούµε
τον κ. Σεβαστάκη. 

Τον λόγο έχει για τρία λεπτά ο κ. Ξανθός. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Ευ-

χαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε. 
Προφανώς σε αυτό το τοπίο της διάλυσης και κατάρρευσης

της δηµόσιας περίθαλψης, το κοµµάτι της επείγουσας προνοσο-
κοµειακής φροντίδας και του ΕΚΑΒ είναι πάρα πολύ κρίσιµο.
Υπάρχουν τεράστιες ανάγκες. Ξέρετε πάρα πολύ καλά ότι ο στό-
λος των ασθενοφόρων είναι απαρχαιωµένος. Εδώ και επτά χρό-
νια είναι σε µια διαδικασία ένας διαγωνισµός για εκατόν ενενήντα
περίπου ασθενοφόρα, ο οποίος έχει µπλοκαριστεί µέσα από µια
διαδικασία συνεχών ενστάσεων των εταιρειών οι οποίες είχαν
συµµετάσχει στο διαγωνισµό. Η Κυβέρνηση προσπάθησε και
προσπαθεί να τον ξεµπλοκάρει. Το µισό κοµµάτι από αυτά έχει
δροµολογηθεί, δηλαδή έχουν κατακυρωθεί τα ενενήντα από
αυτά τα ασθενοφόρα και πιστεύω ότι µέσα στους επόµενους
µήνες θα υπάρξει µια ανανέωση του στόλου κατανεµηµένη στις
διάφορες περιφέρειες. 

Προσπαθούµε να βρούµε λύση και για τα υπόλοιπα, αλλά το
θέµα δεν είναι απλό. Παρεµβαίνει και η Αρχή Δηµοσίων Συµβά-
σεων. Αυτό το τοπίο είναι πάρα πολύ δύσκολο. Και θέλουµε ό,τι
κάνουµε να είναι διαφανές και να µη δώσουµε λαβή σε κανέναν
να µας κατηγορήσει ότι πάµε να εξυπηρετήσουµε επιµέρους
εταιρικά συµφέροντα. 

Ταυτόχρονα, ξέρετε ότι υπάρχει µια διαδικασία –νοµίζω ότι
είναι τέσσερα µε πέντε χρόνια- και είναι ένας διαγωνισµός σε
εξέλιξη για διακόσιες θέσεις διασωστών και πληρωµάτων ασθε-
νοφόρων. Μετά από πολλές και µεγάλες προσπάθειες, και αυτό
είναι στο τέλος του. Το ΑΣΕΠ έχει βγάλει τους προσωρινούς πί-
νακες και η διαβεβαίωση που έχουµε είναι ότι µέσα στον Ιούνιο
αυτοί θα τοποθετηθούν. 

Η προσπάθεια που θα γίνει είναι ένα µέρος από αυτό το αν-
θρώπινο δυναµικό να καλύψει τις επείγουσες ανάγκες της νησιω-

τικής χώρας εν όψει της τουριστικής περιόδου που είναι πολύ
αυξηµένες. Από αυτές τις θέσεις –και µιλάµε για µόνιµο προσω-
πικό- είναι τέσσερις θέσεις πληρωµάτων για τον τοµέα της
Σάµου και δύο για την Ικαρία. Πιστεύω ότι αυτό θα είναι µια ση-
µαντική ενίσχυση µε µόνιµο προσωπικό αυτών των τοµέων.

Ξέρετε πάρα πολύ καλά ότι από πέρυσι, µετά το τραγικό περι-
στατικό, υπήρξε µια ενίσχυση του τοµέα του ΕΚΑΒ στη Σάµο. Η
πληροφορία και η εικόνα που έχω από το ΕΚΑΒ είναι ότι σήµερα
είναι σε καθηµερινή βάρδια δύο ασθενοφόρα µε ενίσχυση που
έχει γίνει -τουλάχιστον αυτή είναι η διαβεβαίωση που είχα σή-
µερα το πρωί στην τελική µου συνεννόηση και από τον ίδιο τον
πρόεδρο του ΕΚΑΒ- και µε µετακινήσεις που έχουν γίνει από
άλλες περιοχές, όπως Αθήνα και Θεσσαλονίκη. Είναι σε καθηµε-
ρινή, λοιπόν, βάρδια δύο ασθενοφόρα και στην Ικαρία καλύπτε-
ται µε δεύτερο ασθενοφόρο ο µισός µήνας περίπου, ενώ µε την
ενίσχυση που θα υπάρξει, πιστεύουν ότι θα µπορούν να καλυ-
φθούν επίσης µε δύο ασθενοφόρα. Το ένα θα είναι στο Κέντρο
Υγείας Ευδήλου και το άλλο στο νοσοκοµείο για να καλύψουν
και τις ανάγκες της Ικαρίας. 

Επίσης, για τη θερινή περίοδο υπάρχει µια πρόσκληση ενδια-
φέροντος από προσωπικό που υπηρετεί σε άλλες περιοχές. Αυτό
το κάνει κάθε χρόνο το καλοκαίρι το ΕΚΑΒ για να πάνε να καλύ-
ψουν εκ περιτροπής για έναν, δύο µήνες την τουριστική σεζόν.
Νοµίζω ότι ήδη έχει τοποθετηθεί ένας και στα µέσα Ιουνίου θα
πάνε άλλοι δύο στη Σάµο. Άρα υπάρχει µια µέριµνα κάλυψης
αυτών των επειγουσών αναγκών. 

Ούτως ή άλλως, στο πλαίσιο της κατανοµής θέσεων µόνιµου
προσωπικού –έχουµε εξαγγείλει αυτό το σχέδιο των τεσσάρων
χιλιάδων περίπου θέσεων που θα αφορά όλη τη χώρα- θα υπάρ-
χει ειδική µέριµνα και για το ΕΚΑΒ, έτσι ώστε να υπάρξει στα-
διακά µία κάλυψη και µε µόνιµο προσωπικό για να σταµατήσουν
να υπάρχουν αυτά τα πολύ κρίσιµα προβλήµατα.

Ο στόλος είναι γερασµένος. Υπάρχουν προβλήµατα ακόµη και
στα ανταλλακτικά. Και δυστυχώς σε ορισµένες περιοχές υπάρχει
και αυτό το πρόβληµα που είπατε µε την τροφοδοσία στα καύ-
σιµα. Κάναµε µία προσπάθεια τις προηγούµενες ηµέρες και εγ-
κρίθηκε µία επιπλέον επιχορήγηση 1 εκατοµµυρίου ευρώ για τις
λειτουργικές ανάγκες του ΕΚΑΒ. Προσπαθούµε µε αυτές τις πα-
ρεµβάσεις να αµβλύνουµε, όσο είναι δυνατόν, αυτήν την άσχηµη
καθηµερινή λειτουργία αυτής της πολύ κρίσιµης υπηρεσίας.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Τον λόγο έχει

ο κ. Σεβαστάκης, για τρία λεπτά.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΕΒΑΣΤΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Από την προκήρυξη του ΑΣΕΠ 7Κ/2014 και τα προσωρινά απο-

τελέσµατα, έχουµε τέσσερις θέσεις πληρώµατος ασθενοφόρου
στον τοµέα ΕΚΑΒ Σάµου.. Εντούτοις, για ποικίλους λόγους -γή-
ρανσης και άλλους- τέσσερα άτοµα αδρανοποιούνται. Εποµέ-
νως, µένουµε στα ίδια. Θα έλεγα ότι αυτό το κοµµάτι της
στελέχωσης είναι πάρα πολύ σοβαρό. Ελπίζω µε αυτή την πλη-
ροφορία που µου δίνετε για την έκτακτη εκταµίευση ενός ποσού,
αυτό να λυθεί.

Το ίδιο θα έλεγα και για την Ικαρία. Τα συν δύο άτοµα που πε-
ριγράφουµε επουδενί δεν καλύπτουν τουλάχιστον τα εννέα µιας
πλήρους σε όλες τις βάρδιες στελέχωσης του ασθενοφόρου. Το
κεντρικό πρόβληµα, ειδικά της Ικαρίας όπου έχουν γίνει και κά-
ποιες δωρεές, δεν είναι το όχηµα. Είναι το προσωπικό. Νοµίζω
ότι οι συνθήκες που έχουν διαµορφωθεί δηµιουργούν µία δυσα-
νάλογα γρήγορη γήρανση και αποµείωση. Επίσης, φαίνεται ότι
υπάρχει µία συνολική δυσκινησία στο διοικητικό σύστηµα, ούτως
ώστε να δίνει λύσεις. Θα ήθελα να σας ρωτήσω, επίσης, και το
αν µπορεί να γίνει η χρήση των προγραµµάτων του ΟΑΕΔ. Γιατί
υπάρχουν πιστοποιηµένοι διασώστες, οι  οποίοι απλώς είναι
άνεργοι. Αυτοί θα µπορούσαν, τουλάχιστον στις περιόδους έν-
τασης, να ενταχθούν σαν πληρώµατα και να στελεχώσουν τα
ασθενοφόρα. 

Επίσης, για να µην µείνει µετέωρη και µόνη της η τεκµηρίωση,
να συνδυάσουµε –παρ’ όλο που είναι έξω από το κέλυφος της
ερώτησης- τη δοµή της διάσωσης και µε µια συνολική κατάρ-
ρευση υποδοµών που δηµιουργεί συνεχή ατυχήµατα. Έχουµε
και νεκρούς. Ειδικά στη Σάµο έχουµε νεκρούς από αργοπορία ή
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από την κατάρρευση των υποδοµών που δηµιουργούν ατυχή-
µατα. Θα πρέπει, λοιπόν, να συνδυαστεί η µέριµνα στελέχωσης
και γρήγορης και επείγουσας ενίσχυσης των δοµών του ΕΚΑΒ
µε την κατάρρευση συνολικά των υποδοµών, που αφορούν τις
λειτουργικές ανάγκες των νησιών µας. 

Δεύτερον, να το δούµε σε συνδυασµό και µε την εσωτερική
αποδυνάµωση και των νοσοκοµειακών δοµών και των υπολοίπων
δοµών της πρωτοβάθµιας, όπου αυτό δηµιουργεί µία κακή δια-
σπορά. Άρα το ΕΚΑΒ έρχεται να καλύψει και την έλλειψη διασπο-
ράς υπηρεσιών υγείας, που παράγεται από την κρίση και από τις
πολλαπλές επιλογές των προηγούµενων κυβερνήσεων.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Πριν σας

δώσω τον λόγο, κύριε Υπουργέ, θα ήθελα να πω ότι από πανεπι-
στηµιακό τέτοια ακρίβεια τήρησης του χρόνου και στην ανά-
πτυξη της ερώτησης αλλά και στην ανταπάντηση, πρώτη φορά,
τουλάχιστον εγώ, το έχω συναντήσει.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Ευ-

χαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Οι επισηµάνσεις είναι καίριες. Δεν µπορούµε να επιτρέψουµε

να διαιωνίζεται µία εικόνα, ιδιαίτερα στις τουριστικές περιοχές
της χώρας, που υποδέχονται ένα πολύ µεγάλο όγκο επισκεπτών
και που παίζουν πολύ σηµαντικό ρόλο στην οικονοµία και στην
ανάπτυξη συνολικά της πατρίδας µας. Δεν µπορούµε να επιτρέ-
ψουµε να διαιωνίζονται αυτές οι τραγικές ελλείψεις σε αυτό τον
τοµέα, στον τοµέα δηλαδή της υγείας γενικότερα και ιδιαίτερα
της επείγουσας προνοσοκοµειακής φροντίδας.

Αυτό συναρτάται, βεβαίως, και µε την ποιότητα και µε τη στε-
λέχωση και µε την απόδοση των τµηµάτων επειγόντων περιστα-
τικών στα νοσοκοµεία. Είναι πολύ κρίσιµος κρίκος αυτό για την
αποτελεσµατικότητα του συστήµατος. 

Το επόµενο στάδιο είναι ένα αξιόπιστο σύστηµα αεροδιακοµι-
δών, που θα δίνει τη δυνατότητα µε ασφάλεια και έγκαιρα να δια-
κοµίζονται τα περιστατικά που χρειάζονται εξειδικευµένη
νοσηλεία στα µεγάλα νοσοκοµειακά κέντρα.

Αυτό το σύστηµα πρέπει να το ξαναδούµε από την αρχή. Η
πρόθεσή µας είναι να υπάρξει µια νέα θεσµική παρέµβαση που
να ξεκινάει από την αντιµετώπιση της επείγουσας προνοσοκο-
µειακής φροντίδας µέχρι τη διεκπεραίωση του περιστατικού
εντός του νοσοκοµείου και την εντατική νοσηλεία. 

Νοµίζω ότι το ΕΚΑΒ πρέπει να έχει ειδική µέριµνα -το είπα και
προηγουµένως- και θα την έχει. Είµαστε σε συνεννόηση και µε
τη διοίκηση του ΕΚΑΒ για την πιο ορθολογική κατανοµή του αν-
θρώπινου δυναµικού σήµερα και των υλικών πόρων που έχει ο
οργανισµός αυτός, οι οποίοι κι αυτοί είναι περιορισµένοι.

Πιστεύω ότι µε την ολοκλήρωση της προµήθειας των νέων
ασθενοφόρων και µε την υλοποίηση των προσλήψεων που
έχουµε πει, θα υπάρξει µια ανάσα. Αλλά προφανώς, επειδή το
σύστηµα γερνάει και υπάρχουν συνεχώς αποχωρήσεις –αυτό
αφορά συνολικά το δηµόσιο σύστηµα υγείας-, πρέπει να ενισχυ-
θεί η τάση ενδυνάµωσής του µε ανθρώπινο δυναµικό. 

Στο ανθρώπινο δυναµικό παίζεται όλη η ιστορία. Αυτή πρέπει
να είναι η µεγάλη κοινωνική επένδυση αυτής της περιόδου, ει-
δικά για τη δηµόσια περίθαλψη. Νοµίζω ότι είναι προφανής η πο-
λιτική µας βούληση αυτό το πράγµα να το κάνουµε µε συνέπεια
και σχεδιασµό και µελετηµένα βήµατα, ενισχύοντας ιδιαίτερα τις
νησιωτικές περιοχές, στις οποίες τα ελλείµµατα και οι αντικειµε-
νικές συνθήκες παροχής υπηρεσιών υγείας είναι πολύ πιο δύ-
σκολες από την ηπειρωτική Ελλάδα.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΕΒΑΣΤΑΚΗΣ: Θα µπορούσε να γίνει µεγαλύ-
τερη επένδυση στην εκπαίδευση και στην τεκµηρίωση και επο-
µένως να µετακινεί κανείς από υπηρεσίες προσωπικό πιο
γρήγορα, πιο εύκολα.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Θέλει
όντως δουλειά αυτό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι από
τα άνω δυτικά θεωρεία παρακολουθούν τη συνεδρίασή µας,
αφού συµµετείχαν στο εκπαιδευτικό πρόγραµµα «Εργαστήρι Δη-
µοκρατίας» που οργανώνει το Ίδρυµα της Βουλής, είκοσι τρεις

µαθήτριες και µαθητές και δύο συνοδοί εκπαιδευτικοί από το 1ο

Δηµοτικό Σχολείο Λιβαδειάς.
Η Βουλή των Ελλήνων σάς καλωσορίζει. 

(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)
Θα συζητηθεί η δεύτερη µε αριθµό 1584/6-4-2015 ερώτηση

του Βουλευτή Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλά-
δας κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά
µε τα προβλήµατα στο Κέντρο Υγείας Μοιρών του Δήµου Φαι-
στού Ηρακλείου Κρήτης.

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας
κ. Ανδρέας Ξανθός.

Κύριε Συντυχάκη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Όπως είπατε προηγουµένως, στις 6 Απριλίου καταθέσαµε

ερώτηση για την τραγική κατάσταση στο Κέντρο Υγείας Μοιρών
του Δήµου Φαιστού Ηρακλείου. Δεν απαντήθηκε και γι’ αυτό τη
φέραµε στην Ολοµέλεια. Ζητάµε πολύ συγκεκριµένες και σαφείς
απαντήσεις στα ερωτήµατα τα οποία θέτουµε, ερωτήµατα τα
οποία θέτουν οι κάτοικοι της περιοχής, που αφορούν την υπο-
στελέχωση των υπηρεσιών, τη µείωση της χρηµατοδότησης και
τις µεγάλες ελλείψεις του κέντρου υγείας.

Αυτή η κατάσταση απεικονίζεται στο συγκεκριµένο κέντρο
υγείας, η οποία οδηγεί σε οριακή λειτουργία –επιτρέψτε µου, δεν
βρίσκω πλέον άλλη έκφραση, παρ’ όλο που είναι πλούσια η ελ-
ληνική γλώσσα, έχω εξαντλήσει όλες τις πιθανές εκφράσεις που
µπορώ να πω εδώ πέρα-, ξεχαρβάλωµα ή ας το πει ο καθένας
όπως θέλει. Παρά την εντατικοποίηση της εργασίας, παρά τις φι-
λότιµες προσπάθειες των εργαζοµένων η εικόνα είναι απολύτως
δραµατική. 

Θα πω µόνο -το ξέρει ο κύριος Υπουργός- ότι στη συγκεκρι-
µένη περιοχή υπάρχουν εβδοµήντα µε ογδόντα χιλιάδες εξυπη-
ρετούµενοι. Πιάνει ακόµα και το νότιο Ρέθυµνο, µέχρι το Σπήλι.
Είναι µια πολύ µεγάλη περιοχή. Σε αυτή, λοιπόν, την περιοχή των
ογδόντα χιλιάδων εξυπηρετούµενων, δεν υπάρχει µικροβιολό-
γος, ακτινολόγος, γυναικολόγος, χειρουργός, ορθοπεδικός. Τι
κέντρο υγείας είναι αυτό; 

Το µικροβιολογικό εργαστήριο υπολειτουργεί λόγω έλλειψης
των αντιδραστηρίων. Υπάρχουν ελλείψεις στο προσωπικό, ελλεί-
ψεις στο υγειονοµικό και αναλώσιµο υλικό. Στο κέντρο υγείας
υπάρχει µία παιδίατρος, η οποία κάνει εφηµερίες στην Παιδια-
τρική Κλινική του «Βενιζέλειου Νοσοκοµείου», µε αποτέλεσµα να
βρίσκεται στο Κέντρο Υγείας Μοιρών µόνο δύο, το πολύ, τρεις
µέρες. 

Βέβαια, δεν γίνεται καν λόγος για το αν υπάρχουν τµήµατα
που σχετίζονται µε τη γυναίκα και τη µητρότητα, ενώ οι όποιες
υπηρεσίες προληπτικής ιατρικής περιορίζονται στα στοιχειώδη,
δηλαδή στους εµβολιασµούς και στα τεστ ΠΑΠ.

Αναφορικά µε το νοσηλευτικό προσωπικό, σε εκκρεµότητα πα-
ραµένει το θέµα της ανάκλησης των τριών αποσπασµένων νοση-
λευτριών, των οποίων παρατάθηκε η παραµονή τους στο Κέντρο
Υγείας Μοιρών µόνο για ένα τρίµηνο. 

Επιπλέον, υπάρχει ένας οδηγός ασθενοφόρου, ο οποίος κα-
λύπτει µόνο µία βάρδια και ένας τραυµατιοφορέας και επίσης,
υπάρχει ένα όχηµα ασθενοφόρου. Τώρα, πώς αυτό το ασθενο-
φόρο µε έναν οδηγό, µε έναν τραυµατιοφορέα µπορεί να καλύ-
ψει όλη αυτήν την περιοχή, νοµίζω ότι η απάντηση δίνεται από
µόνη της. 

Υπάρχει επίσης έλλειψη σε επιπλέον βοηθητικό προσωπικό. Ο
θυρωρός είναι για όλες τις δουλειές. Μπορεί να κάνει τον τραυ-
µατιοφορέα, τον νοσηλευτή, τον υδραυλικό, µπορεί να τα κάνει
όλα στο όνοµα της καλής τους θέλησης να συµβάλουν, µε τις
καλές τους υπηρεσίες στο κέντρο υγείας. 

Σχετικά µε την καθαριότητα, υπάρχουν δύο εργαζόµενοι οι
οποίοι δουλεύουν δέκα µε δώδεκα µέρες, χωρίς ρεπό και θα επι-
δεινωθεί ακόµα περισσότερο η κατάσταση, διότι σε λίγους µήνες
βγαίνουν στη σύνταξη. 

Παραµένουν απλήρωτοι οι γιατροί και το νοσηλευτικό προσω-
πικό µε τις εφηµερίες τους. 

Εν πάση περιπτώσει, θα µπορούσαµε να απαριθµήσουµε
πολλά ακόµα. Τα ερωτήµατα, όµως, είναι πολύ συγκεκριµένα και
ζητάµε σαφή απάντηση. Όχι να µας πείτε ότι έχουµε δίκιο, διότι
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δεν είστε στην Αντιπολίτευση και  δεν µιλάτε προεκλογικά. Είστε
Κυβέρνηση και πρέπει να δώσετε σαφείς απαντήσεις. Δηλαδή,
θα γίνουν οι απαραίτητες προσλήψεις του µόνιµου προσωπικού
που εσείς υποσχεθήκατε; Είπατε ότι θα προκηρύξετε τρεις για-
τρούς για το Κέντρο Υγείας Μοιρών, και άλλους τρεις για το πε-
ριφερειακό Τυµπακίου. Εσείς τα είχατε πει. Θα γίνουν, λοιπόν,
αυτές οι προσλήψεις για την πλήρωση όλων αυτών των θέσεων
στο Κέντρο Υγείας Μοιρών; 

Δεύτερον, θα εξασφαλιστεί από το κράτος η πλήρης και επαρ-
κής τροφοδοσία του κέντρου υγείας µε φάρµακα, εµβόλια, υγει-
ονοµικό και αναλώσιµο υλικό, αντιδραστήρια; 

Θα πληρωθούν οι εργαζόµενοι τις απλήρωτες εφηµερίες; 
Θα καταργηθεί επιτέλους η πληρωµή συµµετοχής για ιατρικές

και εργαστηριακές εξετάσεις, φάρµακα και θεραπείες; 
Θα υπάρξει δωρεάν συστηµατική και εξειδικευµένη παρακο-

λούθηση της υγείας των µαθητών; Κάθε χρόνο τα παιδιά και οι
µαθητές αγωνιούν για το αν θα πάρουν ένα πιστοποιητικό για τη
γυµναστική. Μπορεί να συµβάλει το κέντρο υγείας; Τι µέριµνα
θα λάβει το Υπουργείο, απέναντι σε αυτήν την κατάσταση, έτσι
ώστε να εµβολιάζονται άµεσα και έγκαιρα όλα τα παιδιά.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Ευχαριστούµε

τον κ. Συντυχάκη.
Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός για τρία λεπτά.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Αγα-

πητέ συνάδελφε, νοµίζω ότι η εικόνα που παρουσιάζετε -το
έχουµε πει πάρα πολλές φορές- είναι αυτή που όντως υπάρχει.
Δεν θεωρώ ότι υπάρχουν στοιχεία υπερβολής. Υπάρχει µια απα-
ξίωση και µια υποβάθµιση των υπηρεσιών σε µια, όπως πολύ
σωστά επισηµάνατε, πολύ πυκνοκατοικηµένη περιοχή του Νοµού
Ηρακλείου, που προφανώς κατά την άποψή µου και κατά την
άποψη της πολιτικής ηγεσίας του Υπουργείου, θα δικαιολογούσε
µια πιο αναβαθµισµένη δοµή πρωτοβάθµιας φροντίδας, µε κα-
λύτερη στελέχωση και περισσότερες ειδικότητες. 

Σήµερα από τις δεκαπέντε θέσεις υπηρεσίας υπαίθρου αγρο-
τικών ιατρών υπηρετούν δώδεκα και µέσα στον Ιούνιο θα υπάρξει
διορισµός άλλων δύο αγροτικών ιατρών.

Έχει γίνει επιλογή και είµαστε στην τελική φάση του διορι-
σµού. Με αυτούς θα υπάρξει σίγουρα µια «ανάσα» στην επόµενη
περίοδο που είναι δύσκολη γιατί αυξάνονται και ο πληθυσµός και
οι ανάγκες της περιοχής. Από τις είκοσι τέσσερις οργανικές θέ-
σεις που υπάρχουν, υπηρετούν µόνο πέντε µόνιµοι γιατροί του
ΕΣΥ –το ξέρετε πάρα πολύ καλά- δύο γενικοί γιατροί, δύο οδον-
τίατροι και ένας παιδίατρος. 

Αγαπητέ συνάδελφε, το πρόβληµα είναι ότι προκηρύχθηκαν
αυτές οι τρεις θέσεις συν τρεις, δηλαδή τρεις για το Κέντρο
Υγείας Μοιρών και τρεις για το Πολυδύναµο Περιφερειακό Ια-
τρείο Τυµπακίου. Προκηρύχθηκαν έξι θέσεις επικουρικού προ-
σωπικού, επικουρικών γιατρών, οι οποίες δυστυχώς και οι έξι
ήταν άγονες. Θα τις επαναπροκηρύξουµε. Το θέµα είναι αυτό
που έλεγα και προηγουµένως, να υπάρξει ένα κλίµα στο επιστη-
µονικό δυναµικό της χώρας και ιδιαίτερα στους νέους γιατρούς
ότι η πορεία διάλυσης της δηµόσιας περίθαλψης έχει αντιστρα-
φεί, ότι υπάρχει προτεραιότητα στην ενίσχυση του Εθνικού Συ-
στήµατος Υγείας και ότι τα νέα παιδιά που έχουν κάνει πολύ
αξιόλογες σπουδές στην Ελλάδα, µπορούν να έχουν µια αξιο-
πρεπή επαγγελµατική προοπτική στη χώρα τους. Αυτό είναι κατά
την άποψή µου το κρίσιµο ζήτηµα. 

Προφανώς για να γίνει αυτό, χρειάζεται ένα πλέγµα επιστηµο-
νικών κινήτρων και κοινωνικής υποστήριξης. Για µισθολογικά σε
αυτήν τη φάση, όπως αντιλαµβάνεστε, είναι δύσκολο να συζητή-
σουµε, παρ’ ότι αναγνωρίζουµε την ανάγκη. Νοµίζω ότι σε τελευ-
ταία ανάλυση αυτό θα µας διασφαλίσει τη δυνατότητα µιας
επαρκούς και αξιόπιστης στελέχωσης του Εθνικού Συστήµατος
Υγείας.

Για τα επιµέρους προβλήµατα του κέντρου υγείας, θα πω κατ’
αρχάς ότι υπάρχει ένα πρόβληµα στατικότητας του κτηρίου το
οποίο το ξέρουµε. Υπάρχει αναζήτηση σε συνεργασία µε την αυ-
τοδιοίκηση να βρεθεί ένας άλλος χώρος και να εντάξουµε σε ένα
ευρωπαϊκό πρόγραµµα την ανακατασκευή, τη δηµιουργία ενός
νέου κτηρίου για το Κέντρο Υγείας Μοιρών.

Η κάλυψη των διακοµιδών µε ασθενοφόρο είναι διασφαλι-
σµένη από το τοπικό παράρτηµα του ΕΚΑΒ το οποίο σταθµεύει
στις Μοίρες. Αυτό καλύπτει τις διακοµιδές των περιστατικών του
κέντρου υγείας και όχι προφανώς ο µοναδικός οδηγός και το µο-
ναδικό ασθενοφόρο το οποίο λειτουργεί. 

Κατά την άποψή µου, υπάρχει ένα σοβαρό ζήτηµα αναµόρφω-
σης των οργανισµών όλων των κέντρων υγείας, όπως και του
συγκεκριµένου. Είναι εντυπωσιακό, δηλαδή, ότι στον οργανισµό
του κέντρου υγείας έχουν προβλεφθεί πέντε θέσεις οδοντιάτρων
και όχι δεύτερη θέση, ας πούµε, µικροβιολόγου, έτσι ώστε να
υπάρχει µια ασφάλεια αν για κάποιο λόγο αποχωρήσει κάποιος,
το εργαστήριο να συνεχίσει να λειτουργεί και να είναι αποδοτικό.
Σήµερα υπάρχει επικουρικός µικροβιολόγος. Ήταν η µόνη θέση
η οποία καλύφθηκε από τις επικουρικές που προκηρύξαµε.
Υπάρχει, λοιπόν, επικουρικός µικροβιολόγος.

Θα µπορούσαν βεβαίως στην αναµόρφωση του οργανισµού
να προβλεφθούν και άλλες ειδικότητες όπως, για παράδειγµα,
γυναικολόγου, καρδιολόγου ή άλλες ειδικότητες που θα κριθούν
µέσα από έναν σοβαρό σχεδιασµό. 

Αυτό νοµίζω ότι είναι το µεγάλο έλλειµµα στην πρωτοβάθµια
φροντίδα. Ποτέ δεν υπήρξε ένα σοβαρό σχέδιο που να εδράζεται
σε ένα χάρτη υγειονοµικών αναγκών. Όλα γίνονταν αποσπασµα-
τικά –επιτρέψτε µου να πω- και πάρα πολλές φορές πελατειακά,
µε την επιρροή τοπικισµών και παραγοντισµών. Τα ξέρουµε
αυτά. Ξέρουµε πώς λειτουργούσε το σύστηµα. 

Νοµίζω ότι πρέπει να πάµε σε µία άλλη λογική σχεδιασµού µε
βάση πραγµατικές και επιδηµιολογικά τεκµηριωµένες υγειονοµι-
κές ανάγκες του πληθυσµού, µε µια λογική δηµοκρατικού προ-
γραµµατισµού των υπηρεσιών υγείας και δίκαιης κατανοµής των
ανθρώπινων και των υλικών πόρων που όντως είναι περιορισµέ-
νοι σήµερα στο σύστηµα υγείας. 

Άρα και αυτή η µονάδα θα ενταχθεί σε αυτό το σχέδιο ενίσχυ-
σης ιδιαίτερα της πρωτοβάθµιας φροντίδας. Έχουµε εξηγήσει
ότι θέλουµε να αναδιοργανώσουµε το σύστηµα κυρίως µε έµ-
φαση στην πρωτοβάθµια φροντίδα και πιστεύω ότι σταδιακά και
µε προοπτική αυτές οι ανάγκες που αναδείξατε θα αντιµετωπι-
στούν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι, γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή
µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού προ-
ηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕ-
ΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του
κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής,
δεκαεπτά µαθήτριες και µαθητές και τρεις συνοδοί εκπαιδευτικοί
από το Δηµοτικό Σχολείο Πύργου Ηρακλείου Κρήτης.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τύχατε στην περίπτωση που συζητάµε ερώτηση Βουλευτή
Ηρακλείου Κρήτης και απαντάει ο επίσης κρητικός Αναπληρωτής
Υπουργός Υγείας. 

Ο κ. Συντυχάκης έχει τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Να χαιρετήσω και εγώ µε τη

σειρά µου τα παιδιά και τους δασκάλους. Κυριαρχούµε στην Αί-
θουσα, δηλαδή! 

Κύριε Υπουργέ, το οργανόγραµµα του Κέντρου Υγείας Μοι-
ρών προβλέπει είκοσι τέσσερις θέσεις ιατρών όλων των ειδικο-
τήτων, από τις οποίες οι έντεκα είναι γενικών ιατρών. Από τις
έντεκα αυτές προβλεπόµενες γενικής ιατρικής έχει καλυφθεί µία
–αυτή είναι η εικόνα µου- και δύο επιµελητές έχουν θέση αγρο-
τικών ιατρών. 

Εγώ δεν θέλω να αµφισβητήσω πρόθεση, αλλά λέτε ότι προ-
κηρύξατε έξι θέσεις, οι οποίες ήταν άγονες. Βεβαίως! Πώς θα
φύγει ο άλλος να πάει πενήντα, εξήντα χιλιόµετρα απόσταση να
νοικιάσει σπίτι και να παίρνει τα ψίχουλα που παίρνει; Αντιλαµ-
βάνεστε ότι εδώ πέρα κίνητρα δεν υπάρχουν. 

Εδώ σχεδιάζετε, στο πλαίσιο της συζήτησης που κάνετε για τη
νέα συµφωνία, να συµπιεστεί και άλλο το µη µισθολογικό κόστος,
να µειώσετε µισθούς, να περικόψετε δαπάνες στον χώρο της
υγείας. Δεν είναι απλά να δηµιουργήσετε εσείς προσωπικά ένα
ευνοϊκό κλίµα. Και πώς να το δηµιουργήσετε εσείς προσωπικά;
Ξέρετε, «µε τα λόγια χτίζω ανώγια και κατώγια». Αλλά εδώ πέρα
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εσείς γκρεµίζετε και τα ανώγια και τα λόγια, παίρνοντας τη σκυ-
τάλη από την προηγούµενη κυβέρνηση. 

Επιτρέψτε µου να σας πω ότι στο κέντρο υγείας που έχετε
εσείς οργανική θέση, στο Πέραµα, υπάρχει απόφαση της διοίκη-
σης του κέντρου υγείας –και µάλιστα εστάλη µε έγγραφο στο
δηµοτικό συµβούλιο του Δήµου Γεροποτάµου- που λέει ότι κλεί-
νουµε προσωρινά τα εφτά περιφερειακά ιατρεία του δήµου.
Γιατί; Διότι δεν υπάρχει τρόπος να λειτουργήσει. Δεν υπάρχει
προσωπικό, δεν έχουν τα µέσα, δεν έχουν τα αναλώσιµα, δεν
έχουν τίποτα. Στο δικό σας κέντρο υγείας! Εδώ βλέπετε ότι το
πράγµα οξύνεται, δεν είναι έτσι απλό. Κατά συνέπεια µε συγχω-
ρείτε αλλά τα λόγια δεν έχουν καµµία απολύτως αξία. 

Και θα σας πω και το άλλο για να δείτε ότι δεν ακολουθείτε
απλά µια φιλολαϊκή πολιτική και ως πρόθεση. Βέβαια, δεν ξέρω
αν όλα αυτά είναι εις γνώση σας, αλλά εδώ έχουµε φωτογραφι-
κές και ρουσφετολογικές µετακινήσεις. Για πείτε µου, οι δύο νο-
σηλεύτριες που έφυγαν από τα επείγοντα περιστατικά του
Νοσοκοµείου Χανίων για να πάνε στο Κέντρο Υγείας Κισσάµου,
έπρεπε να φύγουν; Το ξέρετε; Γιατί έφυγαν; Τα δύο άτοµα προ-
σωπικό ασφαλείας από το «Βενιζέλειο Νοσοκοµείο» γιατί έφυ-
γαν; Να πάνε –λέει- να επανδρώσουν την 7η ΔΥΠΕ. Έτσι θα
κάνετε τις ανακατανοµές; 

Αλλά ακόµα και ορθολογικές να είναι οι ανακατανοµές, µε συγ-
χωρείτε αλλά είναι διαχείριση της φτώχειας, αφού εδώ το
πράγµα έχει φτάσει στο απροχώρητο. Οι ελλείψεις είναι σηµαν-
τικότατες. 

Η Κυβέρνηση, κύριε Υπουργέ -και ας λέτε εσείς ότι η Ευρω-
παϊκή Ένωση δεν µπορεί να είναι µονόδροµος- υπηρετεί µία πο-
λιτική που θα καταλήξει σε ένα πακέτο αντιλαϊκών µέτρων της
τάξεως των 6 δισεκατοµµυρίων ευρώ, που προβλέπει συµπίεση
του µη µισθολογικού κόστους. Το πεντάευρο µάς µάρανε; Καλώς
κάνατε. Αλλά ξέρετε τι αφορά; Το πεντάευρο είναι 20 εκατοµµύ-
ρια ευρώ. Και την ίδια στιγµή ετησίως οι εργαζόµενοι βάζουν το
χέρι στην τσέπη και δίνουν 400 εκατοµµύρια ευρώ ιδιωτικές δα-
πάνες υγείας. 

Εξαγγείλατε στην αρχή πέντε χιλιάδες προσλήψεις, ενώ οι
πραγµατικές ανάγκες είναι τριάντα χιλιάδες –είκοσι πέντε χιλιά-
δες νοσηλευτές και πέντε χιλιάδες ιατροί. Τις πέντε χιλιάδες τις
κατεβάσατε στις εννιακόσιες και µετά στις επτακόσιες πενήντα.
Άρα και αυτή η Κυβέρνηση αντιλαµβάνεται την υγεία ως κόστος.
Διαφορετικά ιδού η Ρόδος, ιδού και το πήδηµα!

Δύο προτάσεις νόµου έχει καταθέσει το Κοµµουνιστικό Κόµµα
Ελλάδος για την κατάργηση των µνηµονίων, των εφαρµοστικών
νόµων, για την επαναφορά των 751 ευρώ κ.λπ. Φέρτε το στη
Βουλή και σηκωθείτε και ψηφίστε. Διαφοροποιηθείτε αν θέλετε
από την Κυβέρνηση, εφόσον θεωρείτε ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση
δεν είναι µονόδροµος. 

Γι’ αυτό εµείς λέµε ότι το καθολικό δηµόσιο δωρεάν σύστηµα
υγείας απαιτεί σύγκρουση µε την Ευρωπαϊκή Ένωση, σύγ-
κρουση µε τα µονοπώλια, σύγκρουση µε όλους εκείνους τους
επιχειρηµατικούς οµίλους που είναι όλοι σαν τα «κοράκια» από
πάνω και ετοιµάζονται να πολλαπλασιάσουν τα διαγνωστικά τους
κέντρα σε όλη την Ελλάδα. 

Χθες ήµουν στο Κέντρο Υγείας Κισσάµου, στο µεγαλύτερο πι-
θανόν σε έκταση κέντρο υγείας. Έχουν κατακλύσει τον τόπο εκεί
τα διαγνωστικά κέντρα, από την Παλαιόχωρα µέχρι τα Χανιά. Τα
ξέρετε πάρα πολύ καλά αυτά. 

Αυτή η Κυβέρνηση υπηρετεί ακριβώς αυτήν την πολιτική και ο
λαός δεν πρέπει να µείνει µε σταυρωµένα χέρια. Καµµία πίστωση
χρόνου δεν πρέπει να υπάρξει, καµµία αναµονή, αλλά ανατροπή
και αυτής της πολιτικής και συνολικά της πολιτικής της Ευρω-
παϊκής Ένωσης.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Κύριε
Υπουργέ, έχετε τον λόγο.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Εγώ
δεν είπα ότι δεν θεωρώ µονόδροµο την Ευρωπαϊκή Ένωση. Εµείς
λέµε ότι δεν θεωρούµε µονόδροµο την παραµονή της χώρας µας
σε µια Ευρώπη της λιτότητας, της αναίρεσης των κοινωνικών κα-
τακτήσεων και της περιστολής των δικαιωµάτων των εργαζοµέ-
νων. Αυτό διεκδικούµε. Διεκδικούµε µια άλλη, ισότιµη θέση της
χώρας µας µέσα στην Ευρώπη, µε δυνατότητα των λαών να απο-

φασίζουν µε δηµοκρατικό τρόπο για τις κοινωνικές προτεραιότη-
τες που πρέπει να θέσει κάθε κοινωνία και κάθε χώρα. Αυτή είναι
η πολύ σκληρή πολιτική σύγκρουση που διεξάγεται αυτήν την
περίοδο. 

Αυτό δεν αφορά µόνο τη χώρα µας. Αφορά και το µέλλον της
ίδιας της Ευρώπης. Έχουµε πει ότι αν η ίδια η Ευρώπη συνεχίσει
µε αυτόν τον αυταρχικό και αντιδηµοκρατικό τρόπο να αντιµετω-
πίζει τις ανάγκες των κοινωνιών είναι καταδικασµένη στην απο-
τυχία και στη διάλυση. Γι’ αυτό θεωρώ ότι αυτήν την περίοδο,
αυτήν την πολύ σκληρή πολιτική µάχη που δίνει η χώρα µας και
η Κυβέρνηση την παρακολουθούν µε ενδιαφέρον οι εργαζόµενοι,
τα συνδικάτα και ο κόσµος της εργασίας σε όλη την Ευρώπη
γιατί από το αποτέλεσµά της θα διαµορφωθούν οι νέοι κοινωνικοί
και πολιτικοί συσχετισµοί στα ευρωπαϊκά όργανα. 

Μου ζητάτε συγκεκριµένες απαντήσεις και δεσµεύσεις. Αυτό
που µπορώ να σας πω τώρα είναι ότι είναι πολύ συγκεκριµένη
και δεσµευτική η βούλησή µας να ενισχύσουµε κατά προτεραι-
ότητα τη δηµόσια περίθαλψη. Αυτό είναι µέρος προφανώς του
πολιτικού σχεδίου, το οποίο δεν έχει καµµία σχέση µε την προ-
ηγούµενη νεοφιλελεύθερη διαχείριση της προηγούµενης µνηµο-
νιακής περιόδου. Έχουµε κάνει κινήσεις αναστροφής της
διαλυτικής πορείας του ΕΣΥ, διευκόλυνσης της πρόσβασης, µεί-
ωσης της επιβάρυνσης των πολιτών και ενίσχυσης του συστήµα-
τος µε µόνιµο προσωπικό. Δεν µπορούµε και δεν αποδεχόµαστε
αυτήν την πολιτική σας εκτίµηση ότι εδώ συνεχίζεται µε τον ίδιο
τρόπο και µε το ίδιο σχέδιο η καταστροφή του δηµόσιου συστή-
µατος υγείας. 

Υπάρχουν βεβαίως δυσκολίες και η απόδοση των παρεµβά-
σεών µας γεγονός είναι ότι ακόµα δεν έχει φέρει αισθητές αλλα-
γές στην καθηµερινότητα των εργαζοµένων στο σύστηµα και των
πολιτών. Διαχείριση, βεβαίως, της φτώχειας και της µιζέριας κά-
νουµε αυτήν την περίοδο σε ένα τοπίο βοµβαρδισµένο και -επι-
τρέψτε µου να πω- ναρκοθετηµένο από ισχυρά συµφέροντα.
Προφανώς, αυτό κάνουµε. Γι’ αυτό και προσπαθούµε να οικοδο-
µήσουµε κοινωνικές συµµαχίες µε σεβασµό στους εργαζόµενους
στους οποίους προσπαθούµε να είµαστε όσο γίνεται πιο εντάξει
στις υποχρεώσεις µας απέναντί τους. 

Έχουµε πληρώσει, αγαπητέ συνάδελφε, τις εφηµερίες των
γιατρών του πρώτου τριµήνου στην πλειονότητα σχεδόν των νο-
σοκοµείων και των κέντρων υγείας της χώρας και ειδικά στην
Κρήτη σε όλα τα κέντρα υγείας, κάτι το οποίο δεν συνέβη στην
υπόλοιπη Ελλάδα διότι υπήρχαν γραφειοκρατικά προβλήµατα.
Για πρώτη φορά οι ΔΥΠΕ κλήθηκαν να βγάλουν εφηµερίες. Και
υπήρχαν δυσκολίες. Και βεβαίως για το λοιπό προσωπικό υπάρ-
χει εκκρεµότητα που θα αντιµετωπιστεί αυτόν τον µήνα γιατί
χρειαζόταν νοµοθετική ρύθµιση, επειδή η προηγούµενη κυβέρ-
νηση είχε αφήσει εντελώς ακάλυπτες νοµοθετικά τις πληρωµές
των υπερωριών, εξαιρεσίµων και αργιών του υπόλοιπου προσω-
πικού. Το περάσαµε αυτό νοµοθετικά και τώρα θα υλοποιηθεί.
Έχει βγει κοινή υπουργική απόφαση και θα υλοποιηθεί. 

Δεν έχουµε τη λογική της υγείας ως δηµοσιονοµικό βαρίδι
ούτε έχουµε τη λογική των νοσοκοµείων ως επιχειρήσεις. Αυτό
που µας ενδιαφέρει είναι να καλύπτονται οι υγειονοµικές ανάγ-
κες του πληθυσµού και να ανταποκρίνονται στα πιεστικά αιτή-
µατα των ανθρώπων αυτή την περίοδο της κρίσης. 

Οι προσλήψεις που έχουµε εξαγγείλει θα προχωρήσουν.
Έχουµε ρυθµίσει αυτές τις µέρες να συνεχιστούν οι µετακινήσεις
και οι αποσπάσεις προσωπικού που υπάρχουν αυτήν την περίοδο
στα διάφορα νοσοκοµεία µέχρι το τέλος του χρόνου, για να δια-
σφαλίσουµε την ευστάθεια του συστήµατος. Ενδεχοµένως να γί-
νονται και λάθος κινήσεις. Όταν προσπαθείς να µπαλώσεις µια
κατάσταση, µπορεί να κάνεις και λάθη. 

Εγώ δεν ξέρω τη συγκεκριµένη περίπτωση, στην οποία ανα-
φερθήκατε. Πιθανόν και οι διοικήσεις των ΔΥΠΕ και των νοσοκο-
µείων στην προσπάθειά τους να καλύψουν ανάγκες, να κάνουν
και κινήσεις που δηµιουργούν ενδεχοµένως µεγαλύτερα προβλή-
µατα. Πρέπει να τις ξαναδούµε όλες αυτές. Διάθεση, πάντως, πε-
λατειακής διαχείρισης του ανθρώπινου δυναµικού του
Συστήµατος Υγείας από εµάς δεν υπάρχει. Σας είπα και πριν ότι
η λογική µας είναι αντίστροφη: είναι σχεδιασµός, δηµοκρατικός
προγραµµατισµός των υπηρεσιών και λογική κοινωνικού ελέγχου. 
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Το κρίσιµο ζήτηµα είναι το ζήτηµα των κινήτρων. Εκεί όντως
υπάρχει θέµα. Είµαστε σε συνεργασία και µε τις περιφερειακές
αυτοδιοικήσεις. Υπάρχουν σε αρκετές περιφέρειες αυτή τη
στιγµή εγκεκριµένες αποφάσεις κοινωνικής παροχής προς τους
γιατρούς, ιδιαίτερα τους επικουρικούς και τους αγροτικούς για-
τρούς που πηγαίνουν εκεί, για να αυξηθεί η προσέλκυση και να
µειωθούν τα κενά, τα οποία είναι πάρα πολλά, και πιστεύουµε ότι
µέσα από µια συνολική προσπάθεια αντιστροφής αυτής της
γραµµής της λιτότητας θα µπορέσουµε στο επόµενο διάστηµα
και θα καταφέρουµε να υπάρξει µια αξιοσηµείωτη βελτίωση της
παροχής δηµόσιων υπηρεσιών υγείας στην κοινωνία µας. 

Ούτε στον ιδιωτικό τοµέα, τον κρατικοδίαιτο, προφανώς
έχουµε κανέναν λόγο να προσφέρουµε πολιτική ασυλία. Κι εκεί
θα υπάρξουν παρεµβάσεις ελέγχου κι αξιολόγησης των υπηρε-
σιών. Είµαστε µονοµερείς και µεροληπτικοί υπέρ της δηµόσιας
περίθαλψης. Το έχουµε πει σε όλους τους τόνους. Στις έντιµες,
αξιόπιστες και παραγωγικές δυνάµεις που έχει αυτό το σύστηµα
υγείας θα στηριχθούµε, µε διαφάνεια και µε διαδικασίες κοινω-
νικού ελέγχου, για να υπάρξει όντως µια αποτελεσµατική παρέµ-
βαση σε αυτόν τον τοµέα σε µια περίοδο υγειονοµικής φτώχειας
της κοινωνίας µας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Ευχαριστούµε
τον κύριο Υπουργό. 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, αν µου επιτρέ-
πετε, είπα κάτι εν τη ρύµη του λόγου µου και θα ήθελα να το
διορθώσω…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Παρακαλώ να
το αναπτύξετε σε µισό λεπτό.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Στο τέλος της δευτερολογίας
µου αναφέρθηκα στο ότι επισκέφθηκα ένα κέντρο υγείας στα
Χανιά. Δεν θυµάµαι αν είπα Κισσάµου ή Κανδάνου. Ήταν το Κέν-
τρο Υγείας Κανδάνου, διότι τα όσα είπα αµέσως µετά αφορούν
τη συγκεκριµένη περιοχή. 

Κι ένα ερώτηµα, κύριε Υπουργέ,…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Όχι άλλο ερώ-

τηµα.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Παραµένουν απλήρωτοι οι ερ-

γαζόµενοι στην παιδοψυχιατρική. Πληρώθηκαν µέχρι τα µέσα
του Μάρτη. Από τα µέσα του Μάρτη µέχρι σήµερα δεν έχουν
πληρωθεί. Τι λέτε γι’ αυτό;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Κύριε Υπουργέ,
έχετε τον λόγο.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Καλά
κάνατε και το επισηµάνατε. Θυµάµαι ότι την προηγούµενη φορά
το είχατε αναφέρει. Υπήρξε µια ρύθµιση. Θα το ελέγξω και θα
δω µε τη Διεύθυνση Ψυχικής Υγείας του Υπουργείου ποια είναι
η εκκρεµότητα. Ξέρετε ότι είναι εργαζόµενοι που πληρώνονται
µέσω ΕΣΠΑ, γι’ αυτό υπάρχει αυτή η δυσκολία. 

Κι επιτρέψτε µου να κάνω ένα σχόλιο, επειδή αναφερθήκατε
στο κέντρο υγείας που είναι η οργανική µου θέση, όπου πραγ-
µατικά υπηρετούσα. Το ότι στο κέντρο υγείας που είναι η οργα-
νική θέση του Αναπληρωτή Υπουργού Υγείας υπάρχουν κενά και
προβλήµατα, σηµαίνει µια άλλη αντίληψη για την κάλυψη των
αναγκών του Συστήµατος Υγείας. Νοµίζω ότι καταλαβαινόµαστε.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Τι άλλη αντίληψη; Να κλείσει;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Νοµίζω ότι κα-

ταλαβαίνει όλη η Βουλή τι εννοεί ο κύριος Υπουργός.
Θα συζητηθεί τώρα η τέταρτη µε αριθµό 267/26-5-2015 επί-

καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδος κ. Χρήστου Κατσώτη προς
τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής
Αλληλεγγύης, σχετικά µε τα προβλήµατα στο διυλιστήριο των
«Ελληνικών Πετρελαίων» (ΕΛΠΕ) στον Ασπρόπυργο.

Θα απαντήσει ο Υπουργός κ. Παναγιώτης Σκουρλέτης.
Κύριε Κατσώτη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, αρχίζοντας, θα θέλαµε να εκφράσουµε εκ µέ-

ρους της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του ΚΚΕ τα θερµά συλλυ-
πητήρια στις οικογένειες των τεσσάρων νεκρών εργατών,
θύµατα ενός ακόµη εργοδοτικού εγκλήµατος στα ΕΛΠΕ και να
ευχηθούµε πλήρη ανάρρωση στους άλλους δύο τραυµατίες ερ-

γάτες και γρήγορα να γυρίσουν στις δουλειές τους. 
Το νέο εργοδοτικό έγκληµα, κύριε Υπουργέ, έγινε στις 8-5-

2015 στα ΕΛΠΕ  και ήταν συνέπεια της ανατροπής των εργασια-
κών σχέσεων και των µέτρων ασφαλείας σε µια επιχείρηση µε
κυρίαρχο ρόλο στον κλάδο της διύλισης και γενικότερα στην ελ-
ληνική καπιταλιστική οικονοµία, προκειµένου να βελτιώσει την
ανταγωνιστικότητα, δηλαδή την κερδοφορία της.

Στα ΕΛΠΕ έφτασαν να δουλεύουν σήµερα µόλις χίλιοι εξακό-
σιοι µόνιµοι εργαζόµενοι, όταν το 2003 ήταν δύο χιλιάδες επτα-
κόσιοι. Στην πλειοψηφία του το έµπειρο και καταρτισµένο
εργατικό δυναµικό αντικαταστάθηκε από «φθηνότερους» εργα-
ζόµενους εργολαβικών συνεργείων, που σήµερα φτάνουν στους
επτακόσιους. Γι’ αυτό εκεί παρατηρούµε εντατικοποίηση της
δουλειάς, που έχει χτυπήσει ταβάνι, µε εκατοντάδες χιλιάδες
ώρες υπερωρίας, εξοντωτικά ωράρια, µε το δωδεκάωρο και την
υποχρεωτική εργασία τις µέρες των ρεπό, τη χαλάρωση των µέ-
τρων ασφαλείας, την έλλειψη στοιχειωδών υλικών και εργαλείων,
όπως καταγγέλλουν οι ίδιοι οι εργαζόµενοι.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Ζ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ)

Η χρονική συγκυρία της πυρκαγιάς δεν είναι τυχαία, κύριε
Υπουργέ. Από τις 12 Απριλίου στο διυλιστήριο γίνονται εργασίες
συντήρησης. Πάνω από τρεις χιλιάδες εργαζόµενοι δουλεύουν
ο ένας πάνω στον άλλο, υπό την πίεση της εργοδοσίας να τελει-
ώσει η δουλειά γρήγορα και να µπει ξανά σε λειτουργία το διυ-
λιστήριο. Η πλειοψηφία αυτών των εργαζοµένων δουλεύει µέσω
εργολαβικών συνεργείων. Πρόκειται για εργάτες Έλληνες και µε-
τανάστες που µε ευθύνη της εταιρείας δουλεύουν όσο διαρκούν
οι εργασίες συντήρησης, χωρίς να έχουν την απαιτούµενη γνώση
του χώρου, εµπειρία και ειδίκευση. Αµείβονται ακόµα και µε 3,8
ευρώ την ώρα και δουλεύουν εξαντλητικά ωράρια σε δωδεκάω-
ρες, δεκατετράωρες έως και δεκαεξάωρες βάρδιες.

Απουσιάζουν, κύριε Υπουργέ, µέτρα ασφαλείας σε έναν χώρο
µε χιλιάδες εργαζόµενους. Όπως καταγγέλλουν οι εργαζόµενοι,
δεν ακούστηκε η σειρήνα του συναγερµού και δεν υπήρχε σχέδιο
εκκένωσης στην ίδια την επιχείρηση. Κατά τη διάρκεια της φω-
τιάς, οι εργαζόµενοι, κύριε Υπουργέ, στοιβάχτηκαν σε έναν από
τους χώρους στάθµευσης χωρίς να τους επιτρέπεται να µετακι-
νηθούν.

Το νέο εργοδοτικό έγκληµα αποδεικνύει ξανά ότι δεν συµβα-
δίζουν κέρδη και δικαιώµατα των εργαζοµένων. Είναι τεράστιες
οι ευθύνες όλων των προηγούµενων κυβερνήσεων και της σηµε-
ρινής, αφού η ευρωπαϊκή και ελληνική νοµοθεσία παρέχουν
απλόχερα στα µονοπώλια όλο το αντεργατικό οπλοστάσιο που
κατακρεούργησε την όποια προστασία υπήρχε στην ασφάλεια
της ζωής των εργαζοµένων, τις εργασιακές σχέσεις, ώστε να θε-
ριεύουν τα κέρδη των µονοπωλιακών επιχειρήσεων και στον
χώρο των πετρελαίων.

Ερωτάσθε, κύριε Υπουργέ: Τι µέτρα θα πάρετε ως Κυβέρνηση,
έτσι ώστε να σταµατήσει η εργοδοτική ασυδοσία και αυθαιρεσία,
να υπάρχουν και να τηρούνται σύγχρονα µέτρα υγιεινής και
ασφάλειας, προστασίας της ζωής των εργαζοµένων, ανθρώπινες
συνθήκες εργασίας σε όλους τους τόπους δουλειάς, µε µόνιµη
σταθερή δουλειά και πλήρη εργασιακά δικαιώµατα; 

Επίσης, τι µέτρα θα πάρετε, ώστε να στελεχωθούν οι υπηρε-
σίες του ΣΕΠΕ και του ΚΕΠΕΚ και να ενταθούν οι έλεγχοι στις
βιοµηχανίες;

Είναι γνωστό -και το ξέρετε πολύ καλά- ότι το ΚΕΠΕΚ έχει ευ-
θύνη από τον Πειραιά µέχρι και τα Μέγαρα να ελέγξει όλες τις
επιχειρήσεις και ζήτηµα είναι αν µπορεί να ελέγξει µια επιχείρηση
τον χρόνο.

Και, βέβαια, ερωτάσθε τι θα κάνετε, έτσι ώστε να καλυφθούν
όλα τα έξοδα περίθαλψης των εργατών που τραυµατίστηκαν,
όπως και των οικογενειών των θανόντων για τις ανάγκες τους,
που βέβαια θα είναι αρκετές από εδώ και πέρα, αφού λείπει
αυτός που δούλευε και λείπουν και από τη ζωή τους βέβαια συ-
νολικά οι εργαζόµενοι που είναι τελικά νεκροί.

Σε αυτά τα ερωτήµατα θα θέλαµε να µας απαντήσετε, κύριε
Υπουργέ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
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ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εργασίας,
Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κύριε
Κατσώτη, θέλω να εκφράσω και εγώ µε τη σειρά µου εκ µέρους
της Κυβέρνησης τα συλλυπητήριά µας στις οικογένειες των τεσ-
σάρων νεκρών εργαζοµένων. Δυστυχώς αυτό το νέο εργατικό
ατύχηµα στις 8 Μαΐου είχε αυτή τη µοιραία κατάληξη.

Θέλω, όµως, να κάνω µερικές επισηµάνσεις από εκεί και πέρα. 
Γνωρίζετε πολύ καλά -και το γνωρίζετε, γιατί είστε καλά πλη-

ροφορηµένος για τα τεκταινόµενα και στην επιχείρηση και στον
κλάδο και από όσο ξέρω είστε και σε απευθείας επαφή µε τα αν-
τίστοιχα συνδικάτα- ότι από την πρώτη στιγµή η Επιθεώρηση Ερ-
γασίας βρέθηκε εκεί µε µια διαφορετική αντίληψη για τα
πράγµατα. Υπήρξε επιτόπιος έλεγχος από την Επιθεώρηση Άνω
Λιοσίων αµέσως και στην ΕΛΠΕ και στους εµπλεκόµενους εργο-
λάβους και αυτό νοµίζω ότι έχει ξεχωριστή σηµασία, δηλαδή ο
έλεγχος στους εµπλεκόµενους εργολάβους.

Διότι όσα επισηµάνατε έχουν µία ορθότητα διότι πηγή τέτοιων
ατυχηµάτων, δυστυχώς είναι οι συνθήκες κάτω από τις οποίες
δουλεύουν οι εργαζόµενοι στις εργολαβίες, οι οποίες είναι συν-
θήκες που ξεπερνούν κατά πολύ τις ανθρώπινες αντοχές. Τα
ωράρια πια σχετικοποιούνται, ενώ πράγµατι έχουν υποκαταστα-
θεί σε µεγάλο βαθµό από ανειδίκευτο προσωπικό ειδικευµένοι
άνθρωποι, σε µια τόσο κρίσιµη, αυξηµένης και σύγχρονης τεχνο-
λογικής οργάνωσης µονάδα. 

Από µεριάς, λοιπόν, της Επιθεώρησης Εργασίας επιβλήθηκε
πρόστιµο στα ΕΛΠΕ που σχετίζεται µε τον χρόνο οργάνωσης ερ-
γασίας, ύψους 22.500 ευρώ. Ζητήσαµε τις συµβάσεις εργασίας
µε τις εργολαβικές επιχειρήσεις και αυτές ελέγχονται. Στις 23
Μαΐου, δηλαδή λίγες ηµέρες µετά, υπήρξε ξανά έλεγχος και στις
τρεις εργολαβικές εταιρείες που βρήκαµε να εργάζονται την ίδια
ώρα και στα ΕΛΠΕ. Στις 28 Μαΐου πάλι υπήρξε έλεγχος, ενώ γνω-
ρίζετε πολύ καλά ότι από την πρώτη στιγµή βρέθηκε εκεί ο Ειδι-
κός Γραµµατέας, ο κ. Καψάλης, ο οποίος ήρθε σε συνεννόηση
και µε την Επιτροπή Υγιεινής και Ασφάλειας και µε το επιχειρη-
σιακό σωµατείο και µε το συνδικάτο και κάλεσε τις εργολαβικές
εταιρείες να τηρήσουν τη νοµιµότητα και τους είπε ότι, εν πάση
περιπτώσει, θα είµαστε άτεγκτοι στο να πατάξουµε οποιαδήποτε
παραβατικότητα υπάρχει. 

Με τα λίγα µέσα που διαθέτουµε -τα λίγα, εννοώ, σε σχέση µε
την Επιθεώρηση Εργασίας- προσπαθούµε -και θεωρώ ότι έχουν
δοθεί και διαφορετικά δείγµατα γραφής, αλλά έχει έως έναν
βαθµό αποδώσει και έργο µικρό- ώστε να µπορέσουµε να κά-
νουµε καλά τη δουλειά µας. Όλα αυτά είναι πολύ κρίσιµα ζητή-
µατα. Δεν αφορούν µόνο τα ΕΛΠΕ. 

Θα σας πω κάτι ακόµη και τελειώνω: Κύριε Κατσώτη, η Κυβέρ-
νηση έχει υπ’ όψιν της να πάρει συγκεκριµένες νοµοθετικές πρω-
τοβουλίες που, ακριβώς, θα έρθουν να κάνουν όχι σύµφορη τη
χρησιµοποίηση των εργολαβικών εταιρειών. Σε αυτήν, λοιπόν,
την προσπάθεια, όσοι έχουν τις ευαισθησίες, δεν µπορούν να
είναι αµέτοχοι. Πρέπει να διαλέξουν πλευρά. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό. 
Τον λόγο έχει ο κ. Χρήστος Κατσώτης για τη δευτερολογία

του.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, θα ήθελα να σας πα-

ραπέµψω σε ένα αποκλειστικό που έχει σήµερα ο «ΡΙΖΟΣΠΑ-
ΣΤΗΣ» για το έγκληµα αυτό στα ΕΛΠΕ. 

Λέει ένας εργάτης, στις 7 Μαΐου, µία ηµέρα πριν το εργοδοτικό
έγκληµα: «Ήµασταν ένα συνεργείο περίπου δεκαπέντε ατόµων.
Οι µισοί ήµασταν µέσα σ’ έναν από τους φούρνους της µονάδας
και µεταφέραµε σωλήνες. Οι άλλοι µισοί έκαναν άλλες εργασίες
έξω από τον φούρνο. Ξαφνικά ένιωσα έντονες αναθυµιάσεις από
νάφθα και άρχισα να ζαλίζοµαι. Αµέσως παράτησα τα εργαλεία
και άρχισα να φωνάζω στους συναδέλφους µου να κάνουν το
ίδιο και να βγούµε όλοι µαζί έξω. Πράγµατι, προλάβαµε έγκαιρα
να βγούµε από τον φούρνο. Εκεί µάθαµε από τους υπεύθυνους
των ΕΛΠΕ ότι είχε γίνει διαρροή σε κοντινό σηµείο, περίπου εί-
κοσι µέτρα µακριά από εκεί που βρισκόµασταν εµείς, όταν άλλο
συνεργείο έβγαλε ένα επιστόµιο από τον σωλήνα.

Δεν µπορώ να υπολογίσω ακριβώς πόσο υλικό διέρρευσε,

αλλά σίγουρα δεν ήταν µικρή η ποσότητα, αν σκεφτεί κανείς ότι
οι αναθυµιάσεις έφτασαν στο σηµείο που δουλεύαµε εµείς µέσα
στον φούρνο. Καθίσαµε περίπου µισή ώρα και ύστερα συνεχί-
σαµε κανονικά τη δουλειά.

Όλα αυτά γύρω στις 4.00’ µ.µ. Περίπου στις 7.00’ µ.µ. η δου-
λειά που ήταν να κάνουµε στους φούρνους τελείωσε και ο εργο-
λάβος µάς ενηµέρωσε ότι δεν χρειαζόµασταν πια στο συνεργείο
και έτσι µε «σχόλασε». Την άλλη µέρα –λέει ο ίδιος εργάτης- πρωί
πρωί, έµαθα ότι στην ίδια µονάδα που κοντέψαµε να την «πατή-
σουµε» εµείς, πιθανότατα και στο ίδιο σηµείο, έγινε ξανά διαρ-
ροή, όµως οι συνάδελφοι δεν στάθηκαν το ίδιο τυχεροί και έγιναν
παρανάλωµα.

Βέβαια, και την προηγούµενη µέρα θα µπορούσε να είχε γίνει
το κακό, αν την ώρα της διαρροής είχαν ξεκινήσει οι εργασίες
συγκόλλησης µε χρήση φλόγας».

Τι λέτε εσείς, κύριε Υπουργέ; Τα ΕΛΠΕ γνώριζαν γι’ αυτό το
ατύχηµα στις 7 του µήνα; Τι µέτρα πήραν στις 7 του µήνα, προ-
κειµένου στις 8 να µην έχουµε αυτό το έγκληµα;

Ποια είναι η ευθύνη τους; 
Κύριε Υπουργέ, επειδή θα πείτε πολλά πράγµατα για το

ΚΕΠΕΚ κ.λπ., σηµασία έχει η πρόληψη. Το να πάει το ΚΕΠΕΚ να
κάνει τον έλεγχο µετά, για να διαπιστώσει ποια ήταν η αιτία του
εγκλήµατος, έχει µικρή σηµασία. Οι εργάτες έχασαν τη ζωή τους. 

Πώς µπορεί να γίνει, όµως, αυτός ο προληπτικός έλεγχος µε
µια τέτοια σύνθεση του ΚΕΠΕΚ, µε τόσο προσωπικό που υπάρχει
σήµερα, που δεν φτάνει για να ελέγξουν την επιχείρηση ούτε µια
φορά τον χρόνο, πόσω µάλλον τέτοιες επιχειρήσεις, στις οποίες
ένα ατύχηµα δεν αφορά µόνο τους εργαζόµενους της ίδιας της
επιχείρησης, αλλά µια ολόκληρη περιοχή, ολόκληρο το Θριάσιο;
Φανταστείτε, λοιπόν, ένα πολύ µεγάλο ατύχηµα στην περιοχή τι
κινδύνους θα είχε για τους κατοίκους ολόκληρης της πόλης. 

Οι κίνδυνοι για την υγεία και την ασφάλεια στην εργασία δεν
πρόκειται να εξαφανιστούν όσο θα συνεχίζει ο καπιταλιστικός
δρόµος ανάπτυξης, τον οποίο, κύριε Υπουργέ, και εσείς υπηρε-
τείτε. Σε αυτό τον δρόµο θυσιάζονται οι λαϊκές ανάγκες και οι
ζωές των εργατών στον βωµό, βέβαια, της υπέρτατης αξίας, που
είναι το κέρδος. Ο βασικός παράγοντας που καθορίζει κάθε επι-
λογή του εργοδότη σε σχέση µε τις συνθήκες εργασίες, την
ασφάλεια των εγκαταστάσεων και την προστασία του περιβάλ-
λοντος είναι η επίδραση που θα έχει η επιλογή αυτή στο κέρδος
της επιχείρησης. 

Ο κάθε επιχειρηµατικός όµιλος µετρά από τη µια το κόστος
της ζωής και της υγείας των εργαζοµένων, κόστος που µετριέται
σε πρόστιµα, αποζηµιώσεις, καθώς και κόστος χαµένων εργατο-
ωρών λόγω ατυχήµατος ή ασθένειας. Από την άλλη τι βάζει;
Βάζει το κόστος των µέτρων προστασίας, δηλαδή το κόστος των
τεχνικών µέτρων, όπως κατάλληλων εξοπλισµών, προληπτικής
συντήρησης, το κόστος της εκπαίδευσης, το κόστος από την κα-
θυστέρηση των εργασιών για να γίνουν οι διαδικασίες µε ασφά-
λεια και να υπάρχει κατάλληλο σχέδιο έκτακτης ανάγκης, το
κόστος απασχόλησης επαρκούς προσωπικού. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Κατσώτη,
ολοκληρώστε. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, τελικά το κόστος των
µέτρων προστασίας είναι πολύ µεγαλύτερο από το κόστος που
θα έχει ο εργοδότης αν δεν πάρει τα µέτρα. Καταλαβαίνετε, λοι-
πόν, ότι η ευθύνη µιας κυβέρνησης ως προς αυτή τη λογική που
έχει η εργοδοσία απέναντι στους εργάτες είναι πολύ µεγάλη. Γι’
αυτό, λοιπόν, λέµε ότι οι ευθύνες είναι µεγάλες. 

Τι θα πει ότι οι εργολαβίες θα είναι ασύµφορες; Πείτε µας ποια
είναι τα µέτρα που παίρνετε, όταν ο εργολάβος παίρνει µια ερ-
γολαβία στα ΕΛΠΕ και κοστίζει στα ΕΛΠΕ πολύ λιγότερο από ό,τι
να προσλάβει η ίδια η επιχείρηση τους εργαζόµενους, γιατί πλη-
ρώνονται ακόµη και µε 3,8 ευρώ την ώρα; Μιλάµε για έναν ερ-
γάτη που δουλεύει κάτω από τέτοιες συνθήκες. Ποιοι είναι οι
έλεγχοι; Πότε γίνονται αυτοί οι έλεγχοι και ποιο είναι αυτό το ερ-
γαλείο που έχετε για να τους υποχρεώσετε να εφαρµόσουν τις
συµβάσεις; Συµβάσεις δεν υπάρχουν. Το νοµοσχέδιο δεν το φέ-
ρατε ακόµη, γιατί -λέει- είναι και αυτό στη διαπραγµάτευση. Πάει
και αυτό στο µέλλον. 

Στο µέλλον θα δούµε αν θα υπάρχουν συλλογικές συµβάσεις,
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αν θα υπάρχει καθολικότητα, υποχρεωτικότητα και ένας µισθός
τέτοιος που θα µπορεί πράγµατι ο εργαζόµενος µε µία δουλειά
να τα βγάζει πέρα και να µην υπάρχει όλη αυτή η εργασιακή
ζούγκλα. Αυτά, όµως, δεν «συµφέρουν» την ίδια την ανάπτυξη. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Κατσώτη,
ολοκληρώστε. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, ολοκληρώνω και σας
ευχαριστώ για τον χρόνο, όµως είναι σοβαρό το ζήτηµα. 

Εµείς πιστεύουµε ότι τα µέτρα έπρεπε να παρθούν χθες!
Επειδή η ασυδοσία της εργοδοσίας πάντα θα υπάρχει, πάντα
είναι ανεξέλεγκτη, πάντα δεν θέλουν τον έλεγχο, έχετε ευθύνες
απέναντι στους εργαζόµενους και στις ζωές τους. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εργασίας,

Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κατ’
αρχάς, θα ήθελα να σας ενηµερώσω, σε συνέχεια όσων σας είπα
πριν, ότι ήδη έχει συσταθεί µόνιµο γραφείο της Επιθεώρησης Ερ-
γασίας στον χώρο, µετά το ατύχηµα. 

Θα µου πείτε «δεν θα έπρεπε να υπήρχε πριν;». Βεβαίως, γιατί
σηµασία έχει η πρόληψη και το αναγνωρίζουµε αυτό. Και πολύ
σωστά λέτε ότι το κόστος της πρόληψης είναι τελικά πολύ µικρό
µπροστά στο τι µπορεί να συµβεί. 

Όσον αφορά αυτό που θέσατε στην ερώτησή σας, ότι αν στη
συγκεκριµένη επιχείρηση υπάρξει ένα µεγάλο ατύχηµα αυτό δεν
αφορά µόνο τους εργαζοµένους της συγκεκριµένα, αλλά µια
ολόκληρη περιοχή, γι’ αυτό έχει ενσωµατωθεί και η συγκεκριµένη
οδηγία Seveso για τη συγκεκριµένη επιχείρηση. 

Από εκεί και πέρα, εµείς θα είµαστε άτεγκτοι στο να αποδο-
θούν οι ευθύνες. Ήδη, έχουν βγει κάποια από τα πορίσµατα. Δεν
θα υπάρξει κανενός είδους συγκάλυψη. Γίνονται έλεγχοι αυτή τη
στιγµή στη συγκεκριµένη επιχείρηση και όχι µόνο, είναι σε διαδι-
κασία shutdown, ανεξάρτητα αν κάποιοι θεωρούν ότι αυτό µπο-
ρεί να έχει οικονοµικό κόστος στη λειτουργία. Είναι απαραίτητο
να γίνουν. 

Κυρίως, έχουµε συνείδηση ότι τελικά οι εργολαβίες υποκρύ-
πτουν µορφή ενοικίασης εργαζοµένων. Με αυτή την έννοια, σας
λέω ότι έχει τεράστια σηµασία να υπάρξουν νοµοθετικές αλλα-
γές, οι οποίες να δηµιουργήσουν αντικίνητρο στη χρησιµοποίηση
εργολαβικών εταιρειών. Και, βεβαία, το νοµοσχέδιο που εσείς
κατά καιρούς λέτε ότι το εξαγγέλλουµε και δεν το φέρνουµε, αν-
τιλαµβανόµαστε όλοι τώρα την τεράστια σηµασία του.

Προσέξτε να δείτε. Επειδή πολλές φορές ο χώρος σας και το
δηµοσιογραφικό όργανο που σας εκφράζει λένε ότι η Κυβέρνηση
δεν εννοεί αυτά που λέει, τι πιστεύετε; Θα είχαµε φτάσει σήµερα
σε αυτή τη σκληρή διαπραγµάτευση, η οποία βλέπετε µε τι
όρους διεξάγεται; Διότι υπάρχει ένας ακήρυκτος πόλεµος. 

Αυτός ο πόλεµος δεν γίνεται µε κανονιοφόρους, δεν γίνεται
µε στρατεύµατα στα σύνορα, αλλά γίνεται µε όλους τους σύγ-
χρονους τρόπους που διαθέτει ο επιθετικός καπιταλισµός. Απέ-
ναντι σε αυτόν τον πόλεµο, τον ακήρυχτο αλλά πραγµατικό, δεν
έχετε το δικαίωµα να έχετε τη στάση του τιµητή και του παρατη-
ρητή.

Σας παρακαλώ, λοιπόν, και εσάς προσωπικά και το κόµµα σας,
ταχθείτε µε τις δυνάµεις που υπερασπίζονται τα δικαιώµατα του
κόσµου της εργασίας. 

Ευχαριστώ. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, µπορώ να έχω τον

λόγο; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε συνάδελφε,

πήρατε αρκετό χρόνο πριν, και στην πρωτολογία, αλλά και στη
δευτερολογία. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Θα ήθελα τον λόγο επί προσωπικού.
Αναφέρθηκε προσωπικά σε εµένα και στο κόµµα µου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τι ακριβώς θέλετε
να πείτε; Έχετε µισό λεπτό. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Εν πάση περιπτώσει, εδώ, σχετικά µε
αυτή την προτροπή σας να σταθούµε στο ύψος των απαιτήσεων
ή αυτών που ο λαός µας έχει τάξει. Εκεί στεκόµαστε, κύριε
Υπουργέ, ενάντια σε αυτή τη βαρβαρότητα, που εσείς θέλετε να
την εξανθρωπίσετε. Το σύστηµα αυτό δεν εξανθρωπίζεται. 

Πάνω απ’ όλα η αρχή του είναι το κέρδος. Και το κέρδος σκο-
τώνει! Έχει νεκρούς κάθε µέρα! Και γνωρίζετε πολύ καλά ποια
είναι τα στοιχεία, ακόµη και των νεκρών εργατών. Είναι θύµατα
αυτού του συστήµατος, που εσείς λέτε ότι και εµείς πρέπει να
υπερασπίσουµε, έτσι ώστε οι εργάτες να είναι έρµαιο στα χέρια
του κάθε τυχάρπαστου, του επιχειρηµατία, της επιχειρηµατικό-
τητας, αυτού του παραµυθιού που λέτε συνέχεια. 

Ποια επιχειρηµατικότητα; Αυτά τα παράσιτα, που ζούνε σε
βάρος των εργαζοµένων και του λαού! Έτσι είναι, κύριε
Υπουργέ. Αυτούς υπηρετείτε. Και θέλετε εµείς να γίνουµε το
πρόβληµα των εργαζοµένων; Ε, όχι! 

Θα είµαστε, λοιπόν, µε τους εργαζόµενους και την οριστική
τους απελευθέρωση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Πριν περάσουµε
στην επόµενη ερώτηση, να κάνω µία ανακοίνωση προς το Σώµα. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της Αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, τριάντα τέσσερις µαθήτριες και µαθητές και
δύο εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το 21ο Δηµοτικό Σχολείο
Ιλίου.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Η πέµπτη µε αριθµό 263/26-5-2015 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Πανελληνίου Σοσιαλιστικού
Κινήµατος κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Πολιτι-
σµού, Παιδείας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε τη µεταφορά του
Τµήµατος Διοίκησης του Ανοικ τού Πανεπιστηµίου Κρήτης, από
την έδρα του στις Αρχάνες του Δήµου Αρχανών–Αστερουσίων
στο Δήµο Πλατανιά Νοµού Χανίων, δεν συζητείται λόγω κωλύ-
µατος του κυρίου Υπουργού. 

Εισερχόµαστε στην τέταρτη µε αριθµό 268/26-5-2015 επίκαιρη
ερώτηση δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδος κ. Αθανασίου Βαρδαλή προς
τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής
Αλληλεγγύης, σχετικά µε τα εργατικά ατυχήµατα στα ορυχεία
της «ΔΕΗ ΑΕ» στην Περιφερειακή Ενότητα Κοζάνης. 

Θα απαντήσει ο Υπουργός κ. Παναγιώτης Σκουρλέτης. 
Κύριε Βαρδαλή, έχετε τον λόγο. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΔΑΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, επειδή είναι παρεµφερές το θέµα της ερώτη-

σης, θα µου επιτρέψετε έναν γενικότερο σχολιασµό. 
Αναφερθήκατε στην προσπάθεια νοµοθέτησης για αντιµετώ-

πιση µιας πλευράς των ιδιωτικοποιήσεων, µιας µορφής -θα έλεγα
καλύτερα- σε σχέση µε τη λειτουργία –δεν θυµάµαι πώς ακριβώς
το διατυπώσατε- των εργολαβικών εργασιών σε τέτοιου είδους
επιχειρήσεις. Επειδή είναι το ίδιο πρόβληµα και στα ορυχεία της
Κοζάνης -µεγάλο µέρος των ιδιωτικοποιήσεων πέρασε µέσα από
αυτή τη µορφή- θέλω να σας πω το εξής.

Επειδή είπατε ότι όταν παρθεί αυτή η πρωτοβουλία, τότε πάρα
πολλοί θα πρέπει να διαλέξουν µεριά, θέλω να σας διαβεβαιώσω
το εξής: Το Κοµµουνιστικό Κόµµα της Ελλάδας όχι τότε, όταν θα
πάρετε µια τέτοια πρωτοβουλία, αλλά πριν και τώρα, αυτό το ζή-
τηµα το έχει ξεκαθαρίσει. Είναι µε τη µεριά των εργαζόµενων
ενάντια στις ιδιωτικοποιήσεις, ενάντια στην παραπέρα ελαστικο-
ποίηση των εργασιακών σχέσεων, για την κατάργηση –καλύτερα-
της ελαστικοποίησης των εργασιακών σχέσεων.

Τότε, όµως, να δούµε εσείς µε ποια πλευρά θα πάτε, όταν µε
κάθε ευκαιρία δηλώνετε ότι θα σεβαστείτε -ακόµη και σε αυτή
την κατεύθυνση που θέλετε να πάτε- τους κανόνες της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης. Και δεν χρειάζεται να σας το θυµίσω εγώ, αλλά το
γνωρίζετε πολύ καλύτερα απ’ εµάς ότι αυτούς τους κανόνες, δη-
λαδή, η ελαστικοποίηση των εργασιακών σχέσεων, οι ιδιωτικο-
ποιήσεις που αυτές τώρα συζητάτε σκληρά µε την τρόικα, τους
θεσµούς, τους κάνετε σηµαία, όπως σηµαία τους έχει η Ευρω-
παϊκή Ένωση. Τότε, λοιπόν, θα δούµε ο καθένας πού θα πάει και
από ποια πλευρά θα ταχθεί.

Και να πω και µια κουβέντα τώρα για τα ατυχήµατα στην Κο-
ζάνη. Είναι γνωστή η ερώτηση. Την έχετε άλλωστε.
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Δεν είναι ένα πρόσκαιρο φαινόµενο, µία µεµονωµένη περί-
πτωση. Μόνο τον προηγούµενο χρόνο είχαµε δώδεκα ατυχήµατα.
Παρενέβη και ο εισαγγελέας µετά από εκθέσεις της Επιθεώρησης
Μεταλλείων Βόρειας Ελλάδας. Εµείς, ως ΚΚΕ, κάναµε έντεκα
ερωτήσεις τον προηγούµενο χρόνο. Πήραµε διάφορες απαντή-
σεις, όπως ότι θα παρθούν µέτρα, κ.λπ.. Το κακό, όµως, συνεχί-
ζεται και κανένα µέτρο δεν πάρθηκε. 

Να σας πω χαρακτηριστικά ότι τον προηγούµενο µήνα, τον
Μάϊο, έγιναν τρία ατυχήµατα, τέσσερα από την αρχή του χρόνου
συν τα δώδεκα, µας κάνουν δεκαέξι ατυχήµατα. Τι είναι, λοιπόν,
οι εργαζόµενοι, αναλώσιµοι; Βεβαίως, να προλαµβάνουµε.

Για εξηγήστε µου, µε τη δική σας λογική, γιατί στην προηγού-
µενη µνηµονιακή πολιτική υπήρχε αυτή η παρέµβαση και η συρ-
ρίκνωση, η συνένωση δηµόσιων οργανισµών; Συνενώθηκε µε την
Υπηρεσία Περιβάλλοντος η Επιθεώρηση Εργασίας Μεταλλείων.
Απαξιώθηκε πλήρως. Έχει οκτώ µε δέκα εργαζόµενους. Τώρα -
και πριν ήταν στη συγκεκριµένη υπηρεσία, γιατί είχα πάει περιο-
δεία- και µε νόµο καταργείτε πλέον και τα έξοδα κίνησης. 

Οι εργαζόµενοι οι ίδιοι στην περιοδεία µού έχουν πει προσω-
πικά ότι προληπτικά δεν πάνε πουθενά, διότι δεν προλαβαίνουν
και δεν µπορούν και δεν τους πληρώνει κανένας τη βενζίνη. Μόνο
εάν συµβεί κάτι, τότε θα πάνε να δουν ποιος φταίει, τι φταίει. Αυτή
είναι η κατάσταση. Τα ερωτήµατα, λοιπόν, είναι συγκεκριµένα.

Πέρα από τη διερεύνηση -που είναι αναγκαίο- ποιος φταίει,
ποια είναι η αιτία, για να µπορεί να δοθεί και το αντίστοιχο φάρ-
µακο σε σχέση µε τις ευθύνες των ατυχηµάτων που έχουν γίνει
µέχρι τώρα, θα παρθούν αναγκαία µέτρα υγιεινής και ασφάλειας
για τους εργαζόµενους και ιδιαίτερα γι’ αυτούς που δουλεύουν
σε εργολάβους και είναι πάρα πολλοί;

Θα αποσυρθούν τα παλιά αυτοκίνητα που µεγάλο µέρος των
ατυχηµάτων βασίζεται εκεί, όπως λένε οι ίδιοι οι εργαζόµενοι και
τα συνδικάτα τους; 

Θα ενισχύσετε την Επιθεώρηση Μεταλλείων Βόρειας Ελλάδας;
Θα καταργηθούν –εδώ είµαι συγκεκριµένος- οι εργολαβίες;
Θα προκηρύξετε µόνιµες θέσεις προσωπικού µε πλήρη δικαιώ-

µατα και όχι µε ελαστικές εργασιακές σχέσεις; 
Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε.
Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εργασίας,

Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Η ερώ-
τηση έχει πολλά κοινά στοιχεία µε την προηγούµενη. 

Θέλω, όµως, να σας πω κάποια πολύ συγκεκριµένα πράγµατα
που κάναµε ως Επιθεώρηση Εργασίας. Κατ’ αρχάς, σας θυµίζω
ότι για τα ορυχεία αρµόδια είναι η Επιθεώρηση Μεταλλείων Βο-
ρείου Ελλάδος, που υπάγεται στο Υπουργείο Ανασυγκρότησης
Περιβάλλοντος και Ενέργειας. Άρα, οι όποιοι έλεγχοι έχουν γίνει
από εµάς δεν είναι για τους χώρους των ορυχείων, εξόρυξης του
λιγνίτη, αλλά είναι εκτός απ’ αυτούς. 

Έχουν γίνει, όµως, από 1-1-14 σαράντα πέντε έλεγχοι στη ΔΕΗ,
πενήντα επτά σε εργολαβικές εταιρείες που δραστηριοποιούνται
µέσα στον χώρο. Από εκεί προέκυψαν πέντε µηνυτήριες αναφο-
ρές προς τη ΔΕΗ και επιβλήθηκαν τρία πρόστιµα προς τις εργο-
λαβικές εταιρείες ύψους 31.648,32 ευρώ.

Αυτά είναι που έχει κάνει η Επιθεώρηση Εργασίας. Από εκεί και
έπειτα, επειδή κάνατε ένα γενικότερο σχόλιο, αισθάνοµαι την
ανάγκη να κάνω και εγώ ένα σχόλιο. 

Εµείς δεν έχουµε δηλώσει τον απόλυτο σεβασµό µας στους
κανόνες, αλλά ξέρετε κάτι; Έχουµε µια διαφορετική αντίληψη, ότι
οι κανόνες, τα νοµοθετικά πλαίσια αλλάζουν, όταν δηµιουργούν-
ται οι κατάλληλοι συσχετισµοί, οι κατάλληλες συµµαχίες και µπο-
ρείς να διαµορφώνεις ένα επιθετικό σχέδιο αλλαγής τους. Δεν
αλλάζουν µε ευχολόγια ή µε καταγγελίες γενικώς. Αυτή η στρα-
τηγική δοκιµάστηκε και απέτυχε.

Σήµερα, λοιπόν, αυτό που έχει ανάγκη ο εργαζόµενος είναι να
δει από τώρα συγκεκριµένες αλλαγές στην καθηµερινότητά του,
που θα οδηγούν αύριο σε µια καλυτέρευση των συνθηκών εργα-
σίας, αλλαγές οι οποίες θα ανοίγουν µια άλλη προοπτική και πολύ
φοβάµαι ότι αυτό ο δικός σας χώρος δεν το έχει συνειδητοποι-
ήσει.

Ως προς την Επιθεώρηση Εργασίας έχουµε κάνει και άλλο ένα

επιπλέον, το οποίο θα ήθελα να γνωρίζετε. Για πρώτη φορά
υπάρχει µια διαρκής µόνιµη επιτροπή διαλόγου ανάµεσα στους
κοινωνικούς εταίρους, η οποία ασχολείται µε ζητήµατα που εµ-
πίπτουν στην αρµοδιότητα της Επιθεώρησης Εργασίας και η
οποία έχει ήδη βρεθεί τρεις φορές, µε κύριο ζήτηµα αιχµής τα
ζητήµατα της αδήλωτης εργασίας. Αυτά, λοιπόν, τα αναφέρω ως
εξής: Παρά τις δύσκολες συνθήκες και µέσα σ’ αυτό το χρονικό
διάστηµα, έχουµε προσπαθήσει να αξιοποιήσουµε όλες τις δυ-
νατότητες που έχουµε. 

Άρα, λοιπόν, θα σας έλεγα το εξής, µιας και θεωρώ δεδοµένες
τις ευαισθησίες σας. Παρά τις διαφορετικές στρατηγικού τύπου
αναλύσεις και προσεγγίσεις που έχετε, θεωρώ δεδοµένη την
ευαισθησία σας για τα θέµατα εργασίας. Με τις δυνάµεις µε τις
οποίες µιλάτε στον εργατικό και συνδικαλιστικό χώρο ενώστε τις
προσπάθειές σας, έτσι ώστε και το συνδικαλιστικό κίνηµα να γίνει
αρωγός των δηµόσιων υπηρεσιών, να µπορέσουµε πλέον να κά-
νουµε πράξη µια καθηµερινή παρουσία ελέγχου της νοµιµότητας
και των συνθηκών ασφάλειας και υγείας στους χώρους εργα-
σίας. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό.
Κύριε Βαρδαλή, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΔΑΛΗΣ: Κύριε Υπουργέ, θέλω να σας δια-

βεβαιώσω ότι όχι µόνο στα λόγια αλλά και στην πράξη και µέσα
στο ίδιο το συνδικαλιστικό κίνηµα κυρίως η προσπάθειά µας είναι
αυτή: Να ενώσουµε τους εργαζόµενους, ανεξαρτήτως του τι
κόµµα ψηφίζουν, ενάντια στην κύρια αιτία που γεννά αυτά τα ερ-
γατικά εγκλήµατα. Και η κύρια αιτία, κατά τη γνώµη µας, είναι η
δράση των µεγάλων επιχειρηµατικών οµίλων στην προσπάθειά
τους να εξασφαλίσουν τη µέγιστη κερδοφορία. 

Αυτή είναι, συνεπώς, και η διαφορά µας. Και άλλοι θέλουν να
ενώσουν τους εργαζόµενους, αλλά σε άλλη κατεύθυνση. Η βα-
σική προϋπόθεση µπορεί να είναι η ενότητα, όµως δεν είναι η µο-
ναδική. Εξίσου βασική προϋπόθεση είναι ο προσανατολισµός
αυτού του ενωµένου αγώνα των εργαζοµένων. Κατά τη γνώµη
µας, λοιπόν, αυτή την κατεύθυνση πρέπει να έχει. 

Το δεύτερο που θέλω να σας πω είναι το εξής, χωρίς να στέ-
κοµαι σε λεπτοµέρειες: Ποια είναι η δική µας διαφωνία στον
τρόπο αντιµετώπισης τέτοιων ζητηµάτων, κύριε Υπουργέ; Βε-
βαίως, κάθε φορά γίνεται έλεγχος. Είπατε και προηγουµένως ότι
θα έπρεπε να είχε γίνει πιο µπροστά, προληπτικά. Σωστά, ωραία,
στο τέλος τι βγαίνει; Είτε φταίνε οι εργαζόµενοι είτε φταίει κά-
ποιο διευθυντικό στέλεχος είτε, εν πάση περιπτώσει, φταίει κά-
ποιος µηχανικός. Εκεί πάνε όλα τα αποτελέσµατα των όποιων
ερευνών. Δηλαδή, στην ουσία βγάζουµε τις ευθύνες του κεφα-
λαίου και της δράσης του, αυτής που σας ανέφερα προηγουµέ-
νως, απ’ έξω και είναι η κύρια αιτία. 

Και εδώ δεν χρειάζεται µια µικρή παρέµβαση. Βεβαίως, άµεσα
πρέπει να ενισχυθεί και δεν είπατε κουβέντα. Μιλήσατε για την
Επιθεώρηση Εργασίας. Για την Επιθεώρηση Μεταλλείων τι θα
γίνει; Σας είπα συγκεκριµένα γεγονότα.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εργασίας,
Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Δεν
είµαι αρµόδιος.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΔΑΛΗΣ: Εντάξει, δεν είστε αρµόδιος, το κα-
ταλαβαίνω αλλά το πρόβληµα είναι εδώ. Εν πάση περιπτώσει,
πρέπει να δοθεί συνολικά από την Κυβέρνηση λύση. Άµεσα τέ-
τοιου είδους λύσεις πρέπει να δοθούν. Δεν θα λύσουν το πρό-
βληµα, προφανώς. Όµως, χρειάζονται οι έλεγχοι. Δεν λέµε ότι
δεν χρειάζονται αλλά κυρίως το πρόβληµα θα λυθεί, εάν πά-
ρουµε µέτρα περιορισµού αυτής της δράσης. Λέω για σήµερα,
γιατί η δική µας λογική είναι άλλη. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τέλος –γιατί δεν έχω και χρόνο- θέλω να σας πω το εξής:
Κύριε Υπουργέ, ας είµαστε ειλικρινείς τέλος πάντων. Μπορεί,
κατά τη γνώµη σας, οι κανόνες στην Ευρωπαϊκή Ένωση, µετά
την πάλη τη δική σας, να αλλάζουν. Όµως, έχετε δηλώσει κατ’
επανάληψη πως παρά το ότι διαφωνείτε µε αυτούς τους κανόνες
-µε όποιους διαφωνείτε, εν πάση περιπτώσει- εσείς θα τους σε-
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βαστείτε. Δικό µας δηµιούργηµα είναι αυτό; Πρώτη φορά ακού-
γεται αυτό το πράγµα ή το εφεύραν οι κοµµουνιστές; Εσείς, λοι-
πόν, το λέτε και το έχουν πει πάρα πολλά στελέχη της
Κυβέρνησης και του ΣΥΡΙΖΑ.

Κοιτάξτε να δείτε και θα κλείσω µε αυτό. Ο καθένας µπορεί,
βεβαίως, να υποστηρίζει ό,τι θέλει. Όµως, κι ο λαός θα πρέπει
να βγάλει συµπεράσµατα από αυτήν την τετράµηνη εµπειρία που
απέκτησε, το τι ακριβώς και πως αλλάζει µέσα στην Ευρωπαϊκή
Ένωση. Και εν πάση περιπτώσει, η συµφωνία που θα έρθει, έτσι
και αλλιώς –δεν λέω στις λεπτοµέρειές της- δεν θα πάρει πίσω
ούτε ένα µέτρο από αυτά που περάσανε τα τελευταία πέντε-έξι
χρόνια και θα του προσθέσετε και άλλα στην καµπούρα. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εργασίας,

Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Προτρέ-
χετε, κύριε συνάδελφε, διότι δεν έχει υπάρξει καµµιά τέτοιου εί-
δους συµφωνία ούτε θα υπάρξει συµφωνία η οποία θα προσθέτει
νέα βάρη, χωρίς να αλλάζει το µνηµονιακό καθεστώς, ιδιαίτερα
που διέπει τις συνθήκες εργασίας. Να είστε βέβαιοι για αυτό.

Ξέρετε κάτι; Θα ήθελα να µου πείτε –και το ρωτάω ρητορικά-
θεωρείτε ότι επιδεινωθήκαν οι συνθήκες στους εργασιακούς χώ-
ρους τα τελευταία πέντε χρόνια, ναι ή όχι; Εγώ λέω ότι επιδεινώ-
θηκαν. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΔΑΛΗΣ: Ναι. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εργασίας,

Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Θεω-
ρείτε ότι επιδεινώθηκε η θέση των εργαζοµένων στην Ευρώπη
τις τελευταίες δεκαετίες, µέσα από την πλήρη επικράτηση και
την ηγεµονία των ακραίων νεοφιλελεύθερων πολιτικών; Απαντώ
ευθαρσώς ναι. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΔΑΛΗΣ: Προφανώς.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εργασίας,

Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Αυτά ξέ-
ρετε έγιναν, τη στιγµή µάλιστα που δεν άλλαξε ο εκµεταλλευτικός
χαρακτήρας του κοινωνικοπολιτικού-οικονοµικού συστήµατος που
ζούµε. Το λέω αυτό, για να αναφέρω το εξής: Χρειάζεται και επι-
βάλλεται να υπάρχουν καθηµερινοί αγώνες στο πλαίσιο ακόµα και
του υπάρχοντος συστήµατος. Διότι η επιδείνωση που υπήρξε τα
τελευταία χρόνια, οι απώλειες των εισοδηµάτων, η διάλυση της
ζωής των εργαζοµένων, έδειξαν τελικά ότι έχει σηµασία ο αγώνας
να είναι καθηµερινός. Κι αυτό, βέβαια, απαιτεί από εσάς να κάνετε
κάποια διαφορετικά άλµατα στον τρόπο ανάλυσής σας. Δεν µπο-
ρεί όλα να παραπέµπονται για µια άλλη εποχή, σε µια άλλη κατά-
σταση, περιµένοντας την ωρίµανση ποιων συνθηκών,
διεκδικώντας τι; 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΔΑΛΗΣ: Και τι πιστεύετε ότι το ΚΚΕ δεν πα-
λεύει καθηµερινά; 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εργασίας,
Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Σήµερα,
λοιπόν, οι εργαζόµενοι χρειάζονται πρόληψη, για να µη συµβαί-
νουν ατυχήµατα. Σήµερα χρειάζονται αποκατάσταση του εισο-
δήµατός τους και µε αυτήν την έννοια έχει τεράστια σηµασία το
νοµοσχέδιο για τις συλλογικές συµβάσεις, διότι έχει άµεση επί-
πτωση στους όρους αµοιβής των εργαζοµένων και στις εταιρείες
των εργολάβων, τις εργολαβικές. 

Διότι ένα νοµοσχέδιο, το οποίο θα αποκαθιστά πια τις συλλο-
γικές συµβάσεις και σε κλαδικό επίπεδο και σε επίπεδο επιχεί-
ρησης, θα έχει άµεση πλέον επίπτωση σε αυτές τις επιχειρήσεις.
Άρα, δεν θα υπάρχει ένα αντίστοιχο κίνητρο, για να τις χρησιµο-
ποιεί κάποιος. Πέρα, βέβαια, από το ότι θα πρέπει κανείς να δει
και άλλα ζητήµατα, όπως το ποσοστό πια χρησιµοποίησης εργο-
λαβικών εταιρειών, τον αριθµό των εργαζοµένων µέσα από ερ-
γολαβικές εταιρείες, σε σχέση µε το σύνολο των εργαζοµένων.

Αυτά, λοιπόν, είναι πολύ συγκεκριµένα ζητήµατα που απαιτούν
συγκεκριµένες απαντήσεις και σε αυτά πάλι επαναλαµβάνω ότι
δεν µπορεί κανείς να κάνει τον Πόντιο Πιλάτο. 

Από εκεί και έπειτα, κοντός ψαλµός αλληλούια. Ο πόλεµος που
διεξάγεται αυτές τις ώρες είναι µεγάλος. Ουσιαστικά συγ-
κρούονται δύο αντιλήψεις για την Ευρώπη, δύο σχέδια. Τα έφερε

έτσι η τύχη και η ζωή, η έκφραση ενός σχεδίου πολύ συγκεκρι-
µένου, το οποίο να αµφισβητεί τον σύγχρονο επιθετικό νεοφιλε-
λευθερισµό, να είναι πλέον ευθύνη αυτής εδώ της
Κυβέρνησης.Και σε αυτό πλέον ο καθένας όχι µόνο παίρνει µεριά
αλλά αναλαµβάνει και τις ευθύνες του για το πως πολιτεύεται και
τι στάση κρατάει.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε, τον
κύριο Υπουργό. 

Και πριν περάσουµε στις επόµενες επίκαιρες, επιτρέψτε µου
να κάνω µια ανακοίνωση. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, τριάντα επτά µαθήτριες και µαθητές και δύο
εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το 2ο Δηµοτικό Σχολείο Καµατε-
ρού. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)
Η δεύτερη µε αριθµό 272/26-05-2015 επίκαιρη ερώτηση δευ-

τέρου κύκλου του Βουλευτή Άρτης της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γε-
ωργίου Στύλιου προς τον Υπουργό Πολιτισµού, Παιδείας και
Θρησκευµάτων, σχετικά µε την πρόθεση της ηγεσίας του Υπουρ-
γείου Παιδείας για συνολική ανάκληση των µετατάξεων των εκ-
παιδευτικών δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του Υπουργού.

Η πέµπτη µε αριθµό 251/20-05-2015 επίκαιρη ερώτηση δευτέ-
ρου κύκλου του Βουλευτή Β’ Πειραιώς των Ανεξαρτήτων Ελλή-
νων κ. Δηµητρίου Καµµένου προς τον Υπουργό Οικονοµικών,
σχετικά µε την ολοκλήρωση εκκρεµών φορολογικών ελέγχων δεν
συζητείται.

Η έκτη µε αριθµό 240/19-05-2015 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου
κύκλου του Βουλευτή Τρικάλων του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής
Αριστεράς κ. Χρήστου Σιµορέλη προς τους Υπουργούς Υγείας
και Οικονοµικών, σχετικά µε τις προγραµµατισµένες πληρωµές
για τις δαπάνες φαρµάκων δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του
κυρίου Υπουργού.

Η έβδοµη µε αριθµό 218/14-05-2015 επίκαιρη ερώτηση δευτέ-
ρου κύκλου του Βουλευτή Κιλκίς του Λαϊκού Συνδέσµου-Χρυσή
Αυγή κ. Χρήστου Χατζησάββα προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυ-
νας, σχετικά µε την υποβάθµιση και την απαξίωση του θεσµού
της Εθνοφυλακής δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του κυρίου
Υπουργού.

Θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 1786/17-04-2015 ερώτηση
του Βουλευτή Αχαΐας του Ποταµιού κ. Ιάσονα Φωτήλα προς τον
Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλ-
ληλεγγύης, σχετικά µε την αναγνώριση των πτυχίων των αλλο-
δαπών πανεπιστηµίων από το Συµβούλιο Αναγνώρισης
Επαγγελµατικών Προσόντων και την εφαρµογή της σχετικής νο-
µοθεσίας από φορείς του δηµοσίου και του ιδιωτικού τοµέα.

Θα απαντήσει ο Υπουργός κ. Παναγιώτης Σκουρλέτης.
Κύριε Φωτήλα, έχετε τον λόγο.
ΙΑΣΩΝ ΦΩΤΗΛΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, πρώτα απ’ όλα θα ήθελα και εγώ προσωπικά

αλλά και το Ποτάµι να εκφράσουµε τα πιο ειλικρινή µας συλλυ-
πητήρια, σχετικά µε τον άδικο χαµό των εργαζοµένων των Ελλη-
νικών Πετρελαίων. Ελπίζω να είναι τα τελευταία θύµατα που
θρηνούµε.

Το ζήτηµα της αναγνώρισης των πτυχίων των ευρωπαϊκών πα-
νεπιστηµίων στην Ελλάδα, έχει µακρά προϊστορία φορτισµένη
αρνητικά µε καταδίκες της χώρας µας από το δικαστήριο των ευ-
ρωπαϊκών κοινοτήτων.

Πανεπιστήµια διεθνούς κύρους απαξιώνονταν συστηµατικά.
Με απλά λόγια για να καταλάβει ο κόσµος που µας ακούει, ο
απόφοιτος ιστορικός του Πανεπιστηµίου της Οξφόρδης -για πα-
ράδειγµα- δεν µπορούσε να εργαστεί στην Ελλάδα ως πτυχιού-
χος ιστορικός, επειδή δεν ήταν πτυχιούχος ελληνικού
πανεπιστηµίου.

Όµως, αναγκαία και αυτονόητη προϋπόθεση της ευρωπαϊκής
ολοκλήρωσης, την οποία όλα σχεδόν τα πολιτικά κόµµατα στη
χώρα µας διακηρύσσουν πανηγυρικά, αποτελεί και η ελευθερία
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κυκλοφορίας των εργαζοµένων αλλά και η ελευθερία της εγκα-
τάστασης µεταξύ των κρατών µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
Στο πλαίσιο αυτό οι αρµόδιες ευρωπαϊκές αρχές έχουν εκδώσει
πληθώρα υποχρεωτικής ισχύος κοινοτικές οδηγίες. Μεταξύ δε
αυτών συγκαταλέγονται και εκείνες που ρυθµίζουν την ισοδυνα-
µία των πτυχίων των ευρωπαϊκών πανεπιστηµίων και την κατοχύ-
ρωση των επαγγελµατικών δικαιωµάτων των πτυχιούχων. 

Η χώρα µας ήδη από το 2010 µε το υπ’ αριθµόν 38 π. δ., όπως
αυτό έχει τροποποιηθεί µε τους νόµους 4093/2012, 4113/2013
και 4264/2014 και µε καθυστέρηση πέντε ετών, ενσωµάτωσε επι-
τέλους την οδηγία 2005/36/ΕΚ. 

Με βάση τις διατάξεις αυτές, τα πτυχία τριετούς τουλάχιστον
φοίτησης των πανεπιστηµίων των κρατών µελών της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, εξοµοιώνονται προς τα πτυχία των αντιστοίχων ελληνι-
κών, εξασφαλίζοντας στους κατόχους τους ίσα επαγγελµατικά
δικαιώµατα και στο δηµόσιο και στον ιδιωτικό τοµέα µετά από
την έκδοση σχετικής απόφασης από το Συµβούλιο Αναγνώρισης
Επαγγελµατικών Προσόντων, το ΣΑΕΠ. 

Η χώρα µας φάνηκε αρχικά διατεθειµένη να κάνει τους συµβι-
βασµούς της, αποδεχόµενη το κεκτηµένο της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Πρόεδρε, δώστε µου λίγο χρόνο. Αν το θεωρείτε ανα-
γκαίο, αφαιρέστε το µου από τη δευτερολογία µου.

Όµως, η πραγµατική εικόνα που επικρατεί σήµερα, πέντε ολό-
κληρα χρόνια µετά την ενσωµάτωση της κοινοτικής οδηγίας για
χιλιάδες αποφοίτους, δυστυχώς απέχει πόρρω από εκείνη ενός
ισότιµου µέλους της ευρωπαϊκής οικογένειας. 

Πιο συγκεκριµένα, οι ελληνικές αρχές καθυστερούν σηµαντικά
να αναγνωρίσουν τα επαγγελµατικά δικαιώµατα αποφοίτων
ξένων πανεπιστηµίων. Στο Υπουργείο Παιδείας, υπάρχουν πάνω
από τρεις χιλιάδες αιτήσεις. Όµως, ακόµη και όσοι έχουν λάβει
σχετική βεβαίωση αναγνώρισης από το ΣΑΕΠ, δεν αναγνωρίζον-
ται τα επαγγελµατικά δικαιώµατα από φορείς του δηµοσίου και
του ιδιωτικού τοµέα -Υπουργεία, τράπεζες- και έτσι δεν µπορούν
να εργάζονται ως µισθωτοί ή να ασκούν το επάγγελµά τους ως
απόφοιτοι πανεπιστηµίων, στερούµενοι των ανάλογων επιδοµά-
των, επίδοµα πτυχίου, προαγωγές, κ.λπ.. 

Επίσης, υποψήφιοι µε ΣΑΕΠ σε διαγωνισµούς του ΑΣΕΠ -εν-
δεικτικά αναφέρω, προκηρύξεις του Υπουργείου Οικονοµικών,
1Κ, η 2Κ των τελωνειακών και 1Κ για τη ΝΕΡΙΤ- επειδή ο σχετικός
τίτλος σπουδών χαρακτηρίζεται ως αδιαβάθµητος, έχουν εξ
αυτού, µειωµένες πιθανότητες επιτυχίας, αν και σαφώς αναγνω-
ρίζεται στο προσοντολόγιο του ΑΣΕΠ ότι γίνονται δεκτοί και από-
φοιτοι µε αναγνώριση επαγγελµατικής ισοδυναµίας από ΣΑΕΠ. 

Θα σας καταθέσω και τα σχετικά έγγραφα. 
Επιπλέον, δεν εφαρµόζεται στο δηµόσιο το σχετικό κανονι-

στικό πλαίσιο και πιο συγκεκριµένα η εγκύκλιος του Υπουργείου
Διοικητικής Μεταρρύθµισης –θα σας την καταθέσω- που αφορά
στην αναδροµική τακτοποίηση των δηµοσίων υπαλλήλων µε σχε-
τικούς τίτλους. Έτσι αναγκάζονται οι εργαζόµενοι να προσφύ-
γουν στα δικαστήρια για να βρουν το δίκιο τους. 

Ερωτάσθε, λοιπόν, κύριε Υπουργέ: Η αναγνώριση της επαγ-
γελµατικής ισοδυναµίας των πτυχίων από το ΣΑΕΠ, περιορίζεται
στα λεγόµενα νοµοθετικώς ρυθµιζόµενα επαγγέλµατα –δηλαδή,
δικηγόρους για παράδειγµα- ή αφορά και στο σύνολο των µισθω-
τών του δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα, ανεξαρτήτως του εάν η
θέση που κατέχουν ανήκει στην κατηγορία αυτή, όπως ρητώς
ορίζουν άλλωστε τα άρθρα 2 και 4 του προεδρικού διατάγµατος; 

Η αναγνώριση της επαγγελµατικής ισοδυναµίας των πτυχίων
από το ΣΑΕΠ, αφορά µόνο στην πρόσληψη των µισθωτών του
δηµοσίου και του ιδιωτικού τοµέα ή καλύπτει και το σύνολο των
εργασιακών σχέσεών τους; 

Και, τέλος, µε βάση ποια νοµοθετική διάταξη οργανισµοί,
όπως η Τράπεζα της Ελλάδος, το Οικονοµικό Επιµελητήριο αλλά
και άλλοι φορείς, αρνούνται να εφαρµόσουν τη συντελεσµένη
αναγνώριση πτυχίων πανεπιστηµίων του εξωτερικού από το
ΣΑΕΠ και την εφαρµογή της κείµενης εργατικής νοµοθεσίας, µε
την παροχή των πάσης φύσεως ευεργετηµάτων προς τους υπαλ-
λήλους της, πτυχιούχους πανεπιστηµίων του εξωτερικού, την

ίδια ώρα που παρέχονται αυτά προς υπαλλήλους πτυχιούχους
ελληνικών πανεπιστηµίων µε αντίστοιχους τίτλους σπουδών;

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.  
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ιάσων Φωτήλας καταθέτει

για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκον-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στε-
νογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε,
κύριε Φωτήλα. 

Κύριε Υπουργέ έχετε τον λόγο. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εργασίας,

Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κύριε
Φωτήλα, απέναντι στο πολύ κρίσιµο ερώτηµά σας, τι τελικά
αφορά η δυνατότητα της επαγγελµατικής ισοδυναµίας εκ µέ-
ρους του ΣΑΕΠ, σας λέω ότι, ναι, αφορά µόνο τα ρυθµιζόµενα
επαγγέλµατα, δηλαδή µηχανικούς, νοµικούς και φαρµακοποιούς. 

Εσείς εδώ πέρα έχετε εµπλέξει δύο διαφορετικά πράγµατα,
τις αρµοδιότητες που κάνει ο ΔΟΑΤΑΠ, δηλαδή το πρώην ΔΙΚΑ-
ΤΣΑ, το οποίο αναγνωρίζει ακαδηµαϊκή ισοδυναµία, αναγνώριση
πτυχίων δηλαδή, και τις αρµοδιότητες του ΣΑΕΠ, το οποίο ασχο-
λείται µε τα επαγγελµατικά προσόντα και αναγνωρίζει την επαγ-
γελµατική ισοδυναµία. Είναι δύο διαφορετικά πράγµατα, τα
οποία δεν πρέπει να συγχέονται. Άλλο, λοιπόν, η πρόσβαση στο
επάγγελµα και άλλο τα ακαδηµαϊκά προσόντα, που είναι αρµο-
διότητας του ΔΟΑΤΑΠ. 

Στις συγκεκριµένες περιπτώσεις που αναφέρετε, δεν τους
λένε «δεν σας αναγνωρίζουµε τα πτυχία» αλλά τους λένε «ακο-
λουθήστε τη διαδικασία της αναγνώρισης µέσω του ΔΟΑΤΑΠ,
για να έχετε και τα αντίστοιχα επιδόµατα που προβλέπονται».
Δεν πρόκειται, λοιπόν, αυτήν τη στιγµή για κάποια καταπάτηση
νοµοθεσίας, αλλά δεν µπορούµε να βάλουµε από το παράθυρο
άλλα ζητήµατα µέσω του ΣΑΕΠ. Περί αυτού πρόκειται. 

Άρα, λοιπόν, κοιτάχτε το. Είναι πολύ ευκρινής ο νόµος που
προβλέπει τις αρµοδιότητες του ΣΑΕΠ και νοµίζω ότι δεν χωράει
κανενός άλλου είδους ερµηνείας. 

Από εκεί κι έπειτα, επειδή αναφέρεστε και σε συγκεκριµένες
κλαδικές συµβάσεις, όπως αυτή της ΟΤΟΕ για τις τράπεζες, σας
λέω ότι δεν είναι κατ’αρχάς δόκιµο, στην πολιτική ηγεσία ενός
Υπουργείου να ερµηνεύει τις συλλογικές συµβάσεις. Υπάρχει
συλλογική αυτονοµία αλλά εν πάση περιπτώσει, νοµίζω ότι υπάρ-
χει µε την ερώτησή σας µια σύγχυση ανάµεσα σε αυτά τα δύο
όργανα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό. 

Κύριε Φωτήλα, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΙΑΣΩΝ ΦΩΤΗΛΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.  
Κύριε Υπουργέ, νοµίζω ότι µάλλον από την πλευρά σας γίνεται

µία αυθαίρετη ερµηνεία του νόµου. Να σας διαβάσω ακριβώς τι
λέει ο νόµος: «Η αναγνώριση επαγγελµατικής ισοδυναµίας τίτ-
λου τυπικής ανώτατης εκπαίδευσης κράτους-µέλους της Ευρω-
παϊκής Ένωσης, µε αυτόν που απονέµεται στο πλαίσιο του
ηµεδαπού εκπαιδευτικού συστήµατος, σύµφωνα µε την παρά-
γραφο 3 του άρθρου 2 του παρόντος, παρέχει στον δικαιούχο
τη δυνατότητα να αποκτήσει στην Ελλάδα πρόσβαση σε συγκε-
κριµένη οικονοµική δραστηριότητα ως µισθωτός ή αυτοαπασχο-
λούµενος, µε τις ίδιες προϋποθέσεις µε τους κατόχους
συγκρίσιµων τίτλων του ηµεδαπού εκπαιδευτικού συστήµατος,
εκτός…». Αφαιρεί, δηλαδή, από αυτήν τη δυνατότητα µόνο τις
περιπτώσεις «…που απαιτούνται αυξηµένα ακαδηµαϊκά προ-
σόντα και ιδίως για θέσεις καθηγητών ΑΕΙ, ερευνητών και ειδικού
επιστηµονικού προσωπικού», όπου τους στέλνει στο ΔΟΑΤΑΠ.
Αυτούς, όχι όλους τους υπόλοιπους. 

Προς τη δική σας την κατεύθυνση, έβγαλε µία ανακοίνωση και
η Οµοσπονδία Τραπεζοϋπαλληλικών Οργανώσεων Ελλάδος,
σύµφωνα µε την οποία αυθαίρετα και αναρµόδια, προβαίνει και
αυτή σε αυθεντική ερµηνεία των ανωτέρω νοµοθετικών διατά-
ξεων και αποφαίνεται ότι η αναγνώριση των πτυχίων από το
ΣΑΕΠ, δεν καλύπτει τις εργασιακές σχέσεις των τραπεζοϋπαλ-
λήλων για την παροχή των προβλεπόµενων από τις κλαδικές συλ-
λογικές συµβάσεις εργασίας ΟΤΟΕ κ.λπ..

Οι αποφάσεις του ΣΑΕΠ, κύριε Υπουργέ, για την αναγνώριση
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της ισοτιµίας των τίτλων σπουδών, δεν τελούν πρώτα απ’ όλα
υπό την προαίρεση της αποδοχής από κανέναν εργοδότη, συµ-
περιλαµβανοµένων και των τραπεζών ούτε και µπορεί κανείς να
υποκαταστήσει το νοµοθέτη. 

Η κείµενη νοµοθεσία, είναι απόλυτα σαφής και συγκεκριµένη
στο συγκεκριµένο ζήτηµα, ορίζοντας ότι η αναγνώριση τίτλου
σπουδών από το ΔΟΑΤΑΠ, χρειάζεται µόνο –το ξαναλέω- στις
περιπτώσεις θέσεων καθηγητών ΑΕΙ, ερευνητών και ειδικού επι-
στηµονικού προσωπικού. Σε όλες τις άλλες περιπτώσεις, ο κά-
τοχος τίτλου σπουδών πανεπιστηµίου του εξωτερικού
εξοµοιώνεται πλήρως µε πτυχιούχο ΑΕΙ του εσωτερικού, ως
προς τα επαγγελµατικά τους δικαιώµατα βάσει του ΣΑΕΠ. 

Αν επιµείνετε στην απάντησή σας, δεν έχει νόηµα το επόµενο
ερώτηµα. Διαφορετικά, θα ήθελα να µας πείτε ποιο ακριβώς είναι
το χρονοδιάγραµµα για να λυθεί το συγκεκριµένο ζήτηµα. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κ. Φωτήλα. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εργασίας,

Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Επιµένω
στην απάντησή µου, άρα δεν έχει νόηµα το επόµενο ερώτηµα.
Δεν είναι ακριβής η παραδοχή ότι τα αλλοδαπά πτυχία εξισώνον-
ται µε τα εγχώρια πτυχία ως προς τα εργασιακά τους δικαιώ-
µατα. Αλλιώς, τότε δεν θα έπρεπε να υπήρχε ΔΟΑΤΑΠ. 

Εσείς µας ζητάτε να εισαγάγουµε από το παράθυρο µέσω του
ΣΑΕΠ µία διαφορετική λειτουργία και πρακτική αναγνώρισης των
πτυχίων. Κάτι τέτοιο είναι εσφαλµένο. Κατά συνέπεια όλος ο συλ-
λογισµός σας εδράζεται σε µία εσφαλµένη ερµηνεία του νόµου. 

Δεν έχω να προσθέσω κάτι άλλο. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό. 
Θα συζητηθεί η τρίτη µε αριθµό 249/20-5-2015 επίκαιρη ερώ-

τηση δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Β’ Πειραιώς του Ποταµιού
κ Νικολάου Ορφανού προς τον Υπουργό Πολιτισµού, Παιδείας
και Θρησκευµάτων, σχετικά µε τις προγραµµατικές δηλώσεις και
τις πρωτοβουλίες της Κυβέρνησης για το σύγχρονο πολιτισµό. 

Θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός κ. Ξυδάκης. 
Κύριε Ορφανέ, έχετε τον λόγο. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΟΡΦΑΝΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, η ερώτηση µου αφορά στο χώρο του σύγχρο-

νου πολιτισµού, που πιστεύω πως συµφωνείτε βεβαίως πως πρό-
κειται για χώρο που θα µπορούσε να παίξει σηµαντικότατο ρόλο
σε ένα νέο αναπτυξιακό µοντέλο για τη χώρα, παράγοντας
πλούτο και ανοίγοντας θέσεις εργασίας. 

Κατά τις προγραµµατικές σας δηλώσεις, εξειδικεύοντας τις
πρωτοβουλίες της Κυβέρνησης σας, σχετικά µε το σύγχρονο πο-
λιτισµό, ανακοινώσατε πως προχωράτε: 

Πρώτον, στην αναβάθµιση υφιστάµενων χώρων και υποδοµών,
αξιοποιώντας το ανενεργό απόθεµα του Υπουργείου. 

Δεύτερον, στην ενίσχυση της αποκέντρωσης του σύγχρονου
πολιτισµού µε την αξιοποίηση πολιτιστικών χώρων στην περιφέ-
ρεια, µε παράλληλη στήριξη της νεανικής καλλιτεχνικής δηµιουρ-
γίας. 

Τρίτον, στην ανάπτυξη των δυνατοτήτων που παρέχουν ψη-
φιακές εφαρµογές για την ανάδειξη όλων των µεγάλων γεγονό-
των σύγχρονου πολιτισµού σε όλη την Ελλάδα.

Τέταρτον, στην εφαρµογή ειδικών στρατηγικών εξωστρέφειας.
Πέµπτον, στη θεσµοθέτηση συµβουλίου σύγχρονου πολιτι-

σµού για τον καλύτερο συντονισµό των δράσεων και των κινή-
σεων.

Και έκτον, βεβαίως, στη δηµιουργία κόµβου διασύνδεσης και
διευκόλυνσης, για τη σύγχρονη καλλιτεχνική παραγωγή. 

Επειδή όµως, τρεις µήνες µετά, το τοπίο του σύγχρονου πολι-
τισµού στη χώρα µας παραµένει άναρχο, µε σοβαρότατα προ-
βλήµατα κυρίως για τους εργαζόµενους καλλιτέχνες, οι οποίοι
δουλεύουν σκληρά µεν, παραµένουν, δε, σε πολύ µεγάλο βαθµό
απλήρωτοι ή πληρώνονται «µαύρα» -η «µαύρη» απασχόληση ορ-
γιάζει δυστυχώς- ή πληρώνονται µε ποσοστά πείνας, ενώ παράλ-
ληλα οι περισσότεροι είναι χωρίς ιατροφαρµακευτική κάλυψη και
ασφάλιση, σας ερωτώ: 

Πρώτον, σε ποια φάση υλοποίησης βρίσκονται τα όσα είχαν
εξαγγελθεί κατά τις προγραµµατικές σας δηλώσεις; Ποιες συγ-
κεκριµένες δράσεις υλοποιήθηκαν; Έχει διαµορφωθεί σχεδια-
σµός και συγκεκριµένο διάγραµµα µέσα στο οποίο τα όσα είχαν
εξαγγελθεί, θα έχουν αποτελέσµατα; Εάν ναι, ποιο είναι; Ποια θα
είναι τα αποτελέσµατα; Σκοπεύετε να θεσµοθετήσετε συµβούλιο
σύγχρονου πολιτισµού, όπως είχατε ανακοινώσει; Εάν ναι, πότε; 

Δεύτερον, σκοπεύετε να αξιοποιήσετε το νέο ΕΣΠΑ, προκει-
µένου να εξασφαλίσετε κάποιο είδος χρηµατοδότησης για το
σύγχρονο πολιτισµό; Εάν ναι, µε ποιον τρόπο; 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κ. Ορφανό. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Πολιτισµού,

Παιδείας και Θρησκευµάτων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Ευχαριστώ και το συνάδελφο, τον κ. Ορφανό για την ερώτηση,

γιατί ουσιαστικά µου δίνει την ευκαιρία, να κάνουµε ένα µικρό
απολογισµό για τα πρώτα βήµατα σε ένα κυβερνητικό έργο, το
οποίο σκιάζεται από το ιστορικό βάρος µίας διαπραγµάτευσης,
η οποία αποσκοπεί σε µία συµφωνία που θα απελευθερώσει τον
ελληνικό λαό, θα του δώσει την αυτοπεποίθηση και τις δυνάµεις
να περάσει σε µια νέα ιστορική φάση. 

Ωστόσο, και υπό το βάρος αυτής της µεγάλης απώλειας της
πολιτικής ενέργειας πάνω στον µεγάλο ιστορικό σκοπό, τον µε-
γάλο εθνικό σκοπό, η Κυβέρνηση εργάζεται αόκνως σε πεδία, τα
οποία ίσως να µην είναι τόσο φανταχτερά ή να µην ακούγονται
τόσο πολύ, για να θέσει τις βάσεις για µια καινούργια εποχή, µια
καινούργια φάση.

Ο πρώτος απολογισµός που µου έρχεται στο µυαλό -και θα
ήθελα να το πω στον κύριο συνάδελφο και στο Σώµα και σε
όσους µας ακούνε- είναι ότι αυτό το οποίο παραλαµβάνουµε,
είναι ένα κράτος το οποίο έχει διαλυθεί από το βάρος πολύχρο-
νων πελατειακών σχέσεων και από το αποφασιστικό χτύπηµα
που επέφερε η µνηµονιακή περίοδος. 

Στη µνηµονιακή περίοδο, οι µεταρρυθµίσεις οι ουσιαστικές
είναι ελάχιστες, οι µεταρρυθµίσεις οι πολλές, είναι αυτές που
διαλύουν τη δηµοκρατική δοµή και δίνουν ολόκληρες περιοχές
του δηµόσιου χώρου σε συµφέροντα, τα οποία δεν είναι πάντα
δυνατόν να τα ελέγξει ο ελληνικός λαός.

Μέσα σε αυτόν τον ερειπιώνα- τον οποίο παραλαµβάνει η νέα
Κυβέρνηση από τον Ιανουάριο- στον τοµέα του πολιτισµού, αυτό
που κυριάρχησε σαν πρώτη σκέψη σε µας -και το είπαµε εδώ
µέσα στη Βουλή- είναι πως ο πολιτισµός θα παράγει αυτοπεποί-
θηση, θα παράγει αυτοσυνειδησία, θα παράγει ταυτότητα, θα πα-
ρέχει συµβολικό κεφάλαιο -αυτό είναι το οποίο δίνει o πολιτισµός
κατ’ αρχάς- αλλά και πως θα δώσουµε πραγµατικό πλούτο, πως
θα κινητοποιηθούν οι παραγωγικές δυνάµεις και πως θα δηµι-
ουργηθούν θέσεις εργασίας.

Ένα από τα πρώτα εργαλεία, τα οποία κοιτάξαµε και τα οποία
διαθέτει το Υπουργείο Πολιτισµού, είναι το Ταµείο Αρχαιολογι-
κών Πόρων. Σε αυτό, διαπιστώνουµε µία κατάσταση παραλυσίας
και τεράστιας αδράνειας δηµόσιου πόρου, ένα δυναµικό, το
οποίο λανθάνει και φθάνεις στο συµπέρασµα κάποια στιγµή, σε
µία σκέψη, ότι αυτό το δυναµικό κάποιοι δεν ήθελαν να ξεδιπλω-
θεί. Το κρατούσαν χαµηλό, για να το εκµεταλλεύονται κάποιοι
για ιδιοτελείς σκοπούς.

Σκοπεύουµε και το πράττουµε διαρκώς, συνέχεια -τα βήµατα
είναι ραγδαία µέσα στην πιστωτική ασφυξία και µέσα στα στενά
περιθώρια, τα οποία σου αφήνει το δηµόσιο λογιστικό- να ανα-
νεώσουµε εκ βάθρων όλον τον µηχανισµό αξιοποίησης της πο-
λιτιστικής κληρονοµιάς, ώστε να αναβαθµίσουµε τις
παρεχόµενες υπηρεσίες και στους Έλληνες πολίτες και στους
ξένους επισκέπτες και να αυξήσουµε τα έσοδα, για να έχουµε
ένα χρηµατοδοτικό, ένα αναπτυξιακό εργαλείο και για την ανά-
πτυξη όλης της κληρονοµιάς αλλά και για όλες τις δράσεις του
Υπουργείου Πολιτισµού.

Αυτό το οποίο παραλάβαµε εµείς είναι ένα Ταµείο Αρχαιολο-
γικών Πόρων µε παραγωγικά έσοδα περί τα 50 εκατοµµύρια. Οι
µελέτες που έγιναν το περασµένο διάστηµα, υπολογίζουν ότι το
ταµείο έχει πολλαπλασιαστεί περί το 3,44, σύµφωνα µε µία µε-
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λέτη της Deloitte. Εµείς είµαστε µετριοπαθείς. Πιστεύουµε ότι
µέχρι το τέλος του 2015 τα έσοδα από 50 εκατοµµύρια µπο-
ρούµε να τα φτάσουµε άνετα πάνω από 60, πιθανώς να πλησιά-
σουµε και τα 70 ή τα 80, µόνο µε εκσυγχρονισµό και δοµικές
µεταρρυθµίσεις, όσες προλαβαίνουµε να κάνουµε, εν όψει της
τουριστικής σεζόν, που εκτυλίσσεται ήδη και µέχρι το τέλος του
2016, τα έσοδα µπορεί να πλησιάσουν και τα 80 και τα 100 εκα-
τοµµύρια.

Αυτό θα γίνει µε πολλούς τρόπους. Ο πιο φανερός, ο πρώτος
που θα εµφανιστεί περίπου στα µέσα Ιουνίου –εκεί στο δεύτερο
δεκαπενθήµερο του Ιουνίου- καθώς θα ολοκληρωθεί η προκή-
ρυξη του διαγωνισµού για το πρώτο σύστηµα ηλεκτρονικού ει-
σιτηρίου, είναι η θεαµατική στην Ακρόπολη και στους πέριξ
χώρους βελτίωση των υπηρεσιών, η δυνατότητα να κλείνονται
εισιτήρια απ’ όλες τις µεριές του κόσµου, η δυνατότητα να κάνεις
ένα διαρκές µόνιτορ στην κίνηση των χώρων και των µουσείων
και η κατάργηση των λαθραίων επισκεπτών.

Ένα δεύτερο βήµα, το οποίο θα πάει κλιµακωτά, προοδευτικά,
θα είναι η αύξηση της τιµής των εισιτηρίων στους αρχαιολογι-
κούς χώρους και τα µουσεία. 

Διότι, αυτό που διαπίστωσα και εγώ από αυτοψίες αλλά και
αυτό που µεταφέρουν όλοι οι έφοροι αρχαιοτήτων και διακεκρι-
µένοι φίλοι της Ελλάδας που επισκέπτονται τους χώρους, σε αυ-
τούς τους έναν µε δύο µήνες που µιλάµε, είναι ότι πολύτιµα
µνηµεία της ελληνικής και παγκόσµιας κληρονοµιάς, λειτουρ-
γούν ως απαξιωµένα από το χαµηλότατο εισιτήριο. Κανείς δεν
πιστεύει ότι έχει αυτήν την αξία η Ακρόπολις της Λίνδου, το
Ακρωτήρι της Σαντορίνης, ακόµα και τα περίφηµα µνηµεία γύρω
από το βράχο της Ακροπόλεως. 

Αυτό, λοιπόν, θα γίνει κλιµακωτά και µε πρόνοιες, ώστε να πα-
ραµείνει προσιτή έως και δωρεάν η πρόσβαση σε αδύνατες οµά-
δες του ελληνικού πληθυσµού και στις περιόδους εκτός
τουριστικής σεζόν αλλά µε µια φιλοδοξία έως το τέλος του 2016,
να έχει φθάσει σε ένα σηµείο που να έχουµε προσεγγίσει αυτούς
τους οικονοµικούς στόχους που θέτουµε.  

Σε αυτό το πεδίο της αξιοποίησης της πολιτιστικής κληρονο-
µιάς, έχουν να γίνουν πάρα πολλά. Ξεκινάνε όλα και µπορώ να
σας πω µόνο ότι το δίκτυο των αναψυκτηρίων δεν λειτουργεί
όπως θα έπρεπε να λειτουργεί και δεν αποφέρει τα έσοδα που
θα έπρεπε να αποφέρει. 

Ξεκινάµε ανά κύµατα, προκηρύξεις διαγωνισµών µε αυστηρές
προδιαγραφές προς όφελος και των υπηρεσιών και για ανανέ-
ωση της εικόνας της χώρας µας,  µε αναµενόµενη πολύ µεγάλη
αύξηση των εσόδων. 

Άλλα πράγµατα που προχωρούµε λίγο πιο δύσκολα, γιατί
έχουµε πολύ…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ, µε
συγχωρείτε. Ήδη φθάσατε επτά λεπτά. Έχετε και δικαίωµα δευ-
τερολογίας. Είναι ενδιαφέροντα αυτά που θέτετε και βεβαίως κα-
ταλαβαίνω την ανάγκη να αναπτύξετε το θέµα. Ας περιορίσουµε
όµως το χρόνο και στο πλαίσιο της ερώτησης του Βουλευτή. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Πολιτισµού,
Παιδείας και Θρησκευµάτων): Νοµίζω ότι η ερώτηση του συνα-
δέλφου, ζητάει ουσία και στοιχεία. Γι’ αυτό δουλεύουµε εντατικά,
για να φέρουµε όλα τα στοιχεία και τις πληροφορίες. 

Μπορώ να κάνω µια διακοπή και να επανέλθω στη δευτερολο-
γία µου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Έχετε και δευτερο-
λογία. Ας απαντήσετε εκτενέστερα εκεί. 

Κύριε Ορφανέ, έχετε τον λόγο. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΟΡΦΑΝΟΣ: Αναγνωρίζω πραγµατικά το γεγονός

ότι χρήζει χρόνου η απάντηση. Είναι µεγάλο το ζήτηµα. Αλλά
επειδή όλοι πρέπει να συµπιέσουµε τα ζητήµατα, επιγραµµατικά
αναγνωρίζω την κακή κατάσταση του αρµόδιου Υπουργείου, η
οποία ήταν γνωστή, όπως επίσης την επίδραση που είχαν οι µνη-
µονιακές πολιτικές. 

Ωστόσο, η αντιστροφή της µνηµονιακής περιόδου στον πολι-
τισµό, πώς και πότε προσδιορίζεται; Κατόπιν ολοκλήρωσης της
διαπραγµάτευσης και εφόσον θα πάρουµε και εάν θα πάρουµε,
θα δούµε τι θα κάνουµε; Και εάν δεν ολοκληρωθεί η διαπραγµά-
τευση; Πώς θα αντιστρέψουµε τα πράγµατα;

Υπάρχουν εναλλακτικές λύσεις, όσον αφορά έστω στις διαδι-
κασίες διευκόλυνσης; Δεν µιλάµε τώρα για χρηµατοδοτήσεις,
αυτές δεν υπάρχουν. Γνωρίζουµε σχετικές απαντήσεις που µας
έχετε δώσει. Δεν το ζητούµε από ένα κράτος και ένα µηχανισµό
που σαφέστατα είναι οικονοµικά γονατισµένα. 

Μιλήσατε για «αυτοπεποίθηση». Όµως, η αυτοπεποίθηση µέσα
από την καλλιτεχνία, για να διαχυθεί µέσα στην κοινωνία και να
αισθανθούµε και όλοι οι υπόλοιποι υπερήφανοι µε τους πολιτι-
στικούς µας πρεσβευτές, θα πρέπει πρωτίστως αυτοπεποίθηση
να αποκτήσουν και οι ίδιοι οι καλλιτέχνες, οι οποίοι αυτή τη
στιγµή είναι απολύτως µόνοι. 

Δηµιουργούν µόνοι, κύριε Υπουργέ, και προσπαθούν απεγνω-
σµένα να δηµιουργήσουν από µόνοι τους εξωστρέφεια και να
διαδώσουν τα δηµιουργήµατά τους χωρίς αντίστοιχους µηχανι-
σµούς. Είναι, ουσιαστικά αποκλεισµένοι από τις διεθνείς πολιτι-
στικές εξελίξεις και βλέπουν τη δουλειά τους να απαξιώνεται. 

Μιλήσατε για το ηλεκτρονικό εισιτήριο, για το οποίο σαφέ-
στατα επιχαίρουµε. Έπρεπε να έχει προχωρήσει πολύ γρήγορα,
όχι µόνο στην Ακρόπολη. Υπάρχουν ήδη τεχνολογικές εφαρµο-
γές ηλεκτρονικών ξεναγήσεων κ.λπ., που ελπίζουµε να µην προ-
σκρούσουν σε συντεχνιακές απαιτήσεις και να καθυστερήσουν.

Όσον αφορά την πολιτική του εισιτηρίου, εδώ πρέπει να βρε-
θεί µια χρυσή ισορροπία. Θα βλέπατε ως πιθανότητα, την αυτό-
νοµη πολιτική χάραξης τιµολογιακής πολιτικής στο εισιτήριο ανά
µουσείο, όπως υπάρχει για παράδειγµα σε µουσεία του εξωτε-
ρικού; Αναφέρω ενδεικτικά το Μητροπολιτικό Μουσείο της Νέας
Υόρκης, το οποίο έχει ένα ενδεικτικό εισιτήριο αλλά εάν δεν έχεις
τη δυνατότητα, σου επιτρέπει να δώσεις κάτι λιγότερο.

Το χαµηλό εισιτήριο απαξιώνει το χώρο; Δεν λειτουργεί δη-
λαδή ως κίνητρο προσέλκυσης επιπλέον επισκεπτών;

Βεβαίως µας λέτε και για τα διαδικαστικά του Υπουργείου
αλλά εγώ σας µιλάω για τον καλλιτεχνικό κλάδο, που αυτήν τη
στιγµή στενάζει. Ποιο είναι το πλάνο και το σχέδιο δράσης, για
όλο αυτό το εργασιακό χάος που υπάρχει ταυτόχρονα;

Είχατε πει, για παράδειγµα, µεταξύ άλλων ότι υπάρχει ένα
πρόγραµµα εξώσεων από αυθαίρετες καταλήψεις πολιτιστικών
χώρων. Υπάρχει αυτό το πρόγραµµα των εξώσεων σε εξέλιξη και
σε ποιους χώρους αναφέρεστε;

Είπατε ότι υπάρχουν σωµατεία που χρησιµοποιούν σκανδαλω-
δώς χώρους που ανήκουν στο Υπουργείο. Ποια είναι αυτά τα σω-
µατεία; Δεν µας αναφέρατε. Πώς προτίθεστε να κινηθείτε;

Όσον αφορά την πολιτιστική αποκέντρωση, υπάρχει κάποιο
σχέδιο ανάδειξης πολιτιστικών δυνάµεων στην περιφέρεια, όπου
επίσης υπάρχει ένας αναβρασµός από καλλιτέχνες και οµάδες
που δεν µπορούν να υπάρξουν µε κάποιο τρόπο; Υπάρχει κάποια
πλατφόρµα καταχώρησης, όσον αφορά στο θέατρο και τον
χορό, που είναι ταλαιπωρηµένος κλάδος, όπως είχε γίνει επί
ΕΚΕΘΕΧ; 

Ο πολιτισµός λειτουργεί οριακά σε οικονοµικό επίπεδο. Πραγ-
µατικά, ενώ µπορεί να υπάρξει και να δηµιουργηθεί µε λίγα χρή-
µατα, δεν µπορεί να υπάρξει χωρίς καθόλου χρήµατα και χωρίς
διευκόλυνση. 

Επειδή είχα ακούσει και παλαιότερη απάντησή σας σε συνά-
δελφο Βουλευτή που λέγατε ότι πρέπει και οι καλλιτέχνες να
έχουν λιγότερες απαιτήσεις, αυτό ισχύει σαφέστατα, αλλά ο µι-
σθός του εργαζόµενου –είτε είναι κανείς καλλιτέχνης είτε όχι-
και το µισθολογικό καθεστώς πρέπει να είναι ισότιµο προς
όλους.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Και υποχρέωση –και κλείνω, κύριε Πρόεδρε και ευχαριστώ για
την κατανόησή σας- της Κυβέρνησης δεν είναι να συµπιέζει προς
τα κάτω, αναλόγως µε το πότε ή µε το αν έχει λεφτά, αλλά να
βρίσκει τρόπους να βρίσκει λεφτά και να χρηµατοδοτεί τις υπο-
χρεώσεις της. 

Ευχαριστώ πάρα πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κ. Ορφανό. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας, αλλά

θα σας επισηµάνω και πάλι ότι πρέπει να είµαστε εντός των χρο-
νικών µας ορίων. 
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ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Πολιτισµού,
Παιδείας και Θρησκευµάτων): Κύριε Ορφανέ, χαίροµαι που ζη-
τάτε λεφτά από το κράτος και χαίροµαι που εγώ προσπαθώ να
σας πω ότι ως Κυβέρνηση προσπαθούµε να βάλουµε το κράτος
να παράγει χρήµατα, για να κάνουµε µια διάχυση στην κοινωνία,
στους καλλιτέχνες. Αυτό φαίνεται ότι δεν το καταλάβατε, αυτό
που σας είπα για το τι προσπαθούµε να κάνουµε στην αξιοποί-
ηση της πολιτιστικής κληρονοµιάς. Μάλλον το προσπεράσατε
πολύ βιαστικά. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΟΡΦΑΝΟΣ: Καθόλου. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Πολιτισµού,

Παιδείας και Θρησκευµάτων): Αφήστε µε να ολοκληρώσω. 
Με ρωτάτε τι κάνουµε για τους καλλιτέχνες. Αναγνωρίζετε ότι

δεν έχουµε λεφτά. Εγώ σας λέω ότι προσπαθούµε να βγάλουµε
λεφτά και να ανοίξουµε θέσεις εργασίας. Αυτό είναι το πρώτο.
Αυτό πρέπει να το βάλετε καλά στο µυαλό σας και να το πιστέ-
ψετε. Μπορώ να σας δώσω όσα στοιχεία θέλετε για τις ήδη γε-
νόµενες προσπάθειες και για το τι γίνεται από εδώ και πέρα. 

Όσον αφορά το δεύτερο το οποίο αναφέρετε, το τι γίνεται
τώρα, προσπαθούµε να στήσουµε προγράµµατα σύγκλισης τε-
χνολογίας, έρευνας, επιστήµης και εφαρµογών στον πολιτισµό.
Προσπαθούµε να εντάξουµε τέτοια προγράµµατα στο καινούρ-
γιο ΕΣΠΑ σε συνεργασία µε τον Αναπληρωτή Υπουργό Έρευνας
κ. Φωτάκη. Είναι πράγµατα, όµως, που δεν αποδίδουν σε ένα και
δύο µήνες. Τώρα κάνουµε σχεδιασµό και στρατηγική. Αυτό µπο-
ρεί να αποδώσει σε ένα, δύο ή σε τρία χρόνια. Αυτά είναι τα θε-
µέλια. Είναι αυτά που δεν έκανε ποτέ κανείς. Εµείς δεν
προσπαθούµε να κάνουµε κάποια αποσπασµατικά έργα βιτρίνας,
τσιµέντου και κενών κελυφών. Προσπαθούµε να κάνουµε δοµές,
οι οποίες θα προκαλούν δράσεις, θέσεις εργασίας και διάχυση
εργασίας στον πληθυσµό. Αυτή είναι ιστορική ανάγκη αυτήν τη
στιγµή στην Ελλάδα. 

Σε ό,τι αφορά τους καλλιτέχνες –το έχει πει και στις προγραµ-
µατικές δηλώσεις, αλλά και ξανά µέσα στην Αίθουσα και σε συ-
νεντεύξεις- προσπαθούµε να στήσουµε κάποιους πυρήνες,
κάποια εκκολαπτήρια, τα οποία να δώσουµε στους νέους δηµι-
ουργούς, στους νέους καλλιτέχνες µε ποικίλες χρηµατοδοτή-
σεις, χορηγικές, κοινοτικές, µε δανεισµό από την Ευρωπαϊκή
Τράπεζα Επενδύσεων, τη στιγµή που θα προκύψει, αν αρχίσει
και λειτουργεί για τη χώρα µας το πακέτο Γιούνκερ. Προσπα-
θούµε να δώσουµε υποδοµές και δηµοσιότητα. Αυτό ζητούν οι
καλλιτεχνικές οµάδες και οι οµάδες δηµιουργών, υποδοµές και
δηµοσιότητα και όπου µπορούµε και παραγγελίες, για να παρά-
γουν έργο, δηλαδή, να παράγουµε πάλι δυνατότητες εργασίας,
δυνατότητες καλλιτεχνικής δράσης, δυνατότητες δηµιουργικής
επιχειρηµατικότητας. Αυτές είναι οι δουλειές που κάνουµε. Είναι
σχεδιασµοί και στρατηγικές, οι οποίες δεν είναι για να ανακοινώ-
νονται διαρκώς. Ανακοινώνονται όταν υπάρχουν. 

Αυτό που σας είπα για τον εκσυγχρονισµό της αξιοποίησης
της κληρονοµιάς είναι κάτι που ξεκινάει µέσα στον Ιούνιο. Γι’
αυτό σας το λέω. Το δουλεύουµε δύο µήνες µε ελάχιστους πό-
ρους, µε µηδενικούς πόρους, χωρίς καθόλου προσωπικό. 

Το Ταµείο Αρχαιολογικών Πόρων, για το οποίο σας µιλάω,
ένας µεγάλος οργανισµός µε κύκλο εργασιών 55 εκατοµµυρίων
ευρώ, ξέρετε τι λογιστήριο έχει; Ο προϊστάµενος λογιστηρίου
εκεί δεν είναι οικονοµολόγος. Δεν έχει κανέναν οικονοµολόγο
ανωτάτης εκπαιδεύσεως. Έχει µόνο έναν πληροφορικάριο και
χρειάζονται τουλάχιστον δώδεκα, για να λειτουργήσουν αυτά τα
συστήµατα. 

Αυτά παραλάβαµε από τις προηγούµενες κυβερνήσεις και
αυτά προσπαθούµε να αντιπαλέψουµε µέσα στη µνηµονιακή κα-
ταιγίδα που απαγορεύει τις προσλήψεις, απαγορεύει στο κράτος
σχεδόν να αναπτυχθεί, χωρίς πιστωτική ρευστότητα, χωρίς δυ-
νάµεις και δυστυχώς, είτε µε την άγνοια είτε µε την ασυγχώρητη
καχυποψία πολιτικών δυνάµεων που βρίσκονται στην Αντιπολί-
τευση. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό.
Εισερχόµαστε στην τρίτη µε αριθµό 106/17-2-2015 ερώτηση

του Βουλευτή Ηρακλείου του Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού Κινή-

µατος κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Εργασίας,
Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε
την επαναχορήγηση της προνοιακής σύνταξης. 

Θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός κ. Δηµήτριος Στρα-
τούλης.

Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, επιτρέψτε µου

τη διαπίστωση ότι πολλοί Υπουργοί της σηµερινής Κυβέρνησης
έχουν προσβληθεί από την «ασθένεια» του κωλύµατος. Διαβά-
σατε προηγουµένως έναν µεγάλο κατάλογο Υπουργών που κω-
λύονται να απαντήσουν στον κοινοβουλευτικό έλεγχο. Αυτό,
βεβαίως, συνέβαινε και µε συγκεκριµένους Υπουργούς τα προ-
ηγούµενα χρόνια. Δεν δικαιολογείται, όµως, αυτός ο µεγάλος
αριθµός. 

Θα παρακαλούσα το Προεδρείο και εκ µέρους του ΠΑΣΟΚ να
γίνει µια εξέταση –τόσες εξετάσεις και εξεταστικές κάνει το Προ-
εδρείο- προς τους Υπουργούς για να µας λένε και τον λόγο του
κωλύµατος. Εγώ την προηγούµενη εβδοµάδα έκανα ένα τσεκ σε
Υπουργό που δήλωνε κώλυµα και ήταν στο γραφείο του, χωρίς
καν να έχει ραντεβού. Παρακαλώ, λοιπόν, να µην ανακοινώνεται
απλώς η έννοια του κωλύµατος, αλλά και η αιτία.

Κύριε Υπουργέ, ροκανίσατε και αναλώσατε πολύτιµο χρόνο σε
επιτυχή, οµολογουµένως, επικοινωνιακή διαχείριση των πραγµά-
των. Σήµερα, όµως, είµαστε στον πέµπτο κιόλας µήνα Κυβέρνη-
σης ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ και οι δηλώσεις του Πρωθυπουργού τις
πρώτες πρωινές ώρες καταδεικνύουν την αποτυχία της διαπραγ-
µατευτικής τακτικής που χαράξατε το Γενάρη. Φαίνεται ότι είστε
δέσµιοι της συµφωνίας Βαρουφάκη της 20ης Φεβρουαρίου.

Ο Πρωθυπουργός, βεβαίως, καλά έκανε και αρνήθηκε αυτά
τα οποία µας ανακοίνωσε ότι του εζητούντο, γιατί ήδη από το Δε-
κέµβριο η προηγούµενη κυβέρνηση είχε στείλει το ίδιο και αυ-
στηρότερο µήνυµα άρνησης συζήτησης µε οποιονδήποτε τρόπο
θεµάτων που αφορούν τις συντάξεις, θεµάτων που αφορούν το
ΕΚΑΣ, θεµάτων που αφορούν περαιτέρω επιβαρύνσεις. 

Αυτές οι δηλώσεις, όµως, το περιεχόµενό τους, δείχνουν ακρι-
βώς ότι είµαστε στο Δεκέµβρη. Είµαστε, δηλαδή, από εκεί που
παραλάβατε. Και θα ήταν καλό να είµαστε στο ίδιο επίπεδο. Τι
έχει συµβεί, όµως, πέντε µήνες µετά το Δεκέµβριο; 

Η χώρα έχει µπει σε έναν νέο υφεσιακό κύκλο. Η πραγµατική
οικονοµία –όση στεκόταν ακόµη στα πόδια της ή όποια κοµµάτια
της προσπαθούσαν να ορθοποδήσουν- βλήθηκε ανεπανόρθωτα
αυτό το διάστηµα. Η άρνηση, δήθεν, υφεσιακών µέτρων, είναι
δηµιουργία υφεσιακής κατάστασης. Η πραγµατική οικονοµία και
η επιχειρηµατικότητα βάλλεται και ταυτόχρονα αυτό µεταφέρε-
ται στους εργαζοµένους, εις βάρος της απασχόλησης. 

Πρέπει, επιτέλους, να δοθεί τέλος σε αυτήν την κυβερνητική
αντίφαση, τη δέσµευση της Κυβέρνησης που έχει να κάνει µε τα
προεκλογικά και τις προγραµµατικές εξαγγελίες, να τη δείτε σε
µία νέα, ρεαλιστική βάση, θέτοντας προτεραιότητες, όπως το
θέµα το οποίο σας φέρνω ακριβώς εδώ στη Βουλή µε την ερώ-
τησή µου, παρ’ ότι απαντήσατε. Και απαντήσατε γενικώς και αο-
ρίστως. Και δεν ακούσατε προηγουµένως τον κ. Σκουρλέτη, ο
οποίος, απευθυνόµενος στους συναδέλφους Βουλευτές του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος, είπε: «Κύριοι, όχι στο µέλλον. Τι είναι
αυτά που λέει το ΚΚΕ, στο µέλλον; Εδώ και τώρα τα θέµατα!». 

Εσείς, λοιπόν, δεν τον ακούτε –είναι και προϊστάµενος Υπουρ-
γός- και µου τα παραπέµπετε όλα στο µέλλον. Εάν υπάρχει αιτία
συγκεκριµένη που τα παραπέµπετε στο µέλλον, βεβαίως να τη
συζητήσουµε. Δεν µπορείτε, όµως, να λέτε ότι επεξεργαζόσαστε
επί τέσσερις µήνες –σωστά διάβασε ο Πρόεδρος ότι η ερώτηση
είναι του Φεβρουαρίου- διάταξη τριών σειρών για να επανέλθει
η προνοιακή σύνταξη, να επαναχορηγηθεί.

Επί της ουσίας το θέµα: Η οριζόντια εφαρµογή της συγκεκρι-
µένης διάταξης του ν. 4093 έβγαλε εκτός προνοιακής σύνταξης
πάρα πολύ κόσµο. Κύρια αιτία ο µεγάλος χρόνος παραµονής,
που έθετε ως προϋπόθεση, δηλαδή τα είκοσι χρόνια.

Η δεύτερη αιτία ήταν ότι δεν δικαιούσουν την προνοιακή σύν-
ταξη αν έπαιρνες έστω και 50 ευρώ, παράδειγµα, µέρισµα από
το Ταµείο Δηµοσίων Υπαλλήλων. 

Εµείς -και εγώ προσωπικά- κάναµε µεγάλη προσπάθεια να αλ-
λάξει αυτό. Ήδη είχε κάνει ο ΟΓΑ κάποιες επεξεργασίες. 
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Γι’ αυτό σας ρωτώ τα εξής: 
Τελικά, σε ποια πρόταση έχετε καταλήξει για την εφαρµογή

του συγκεκριµένου θέµατος, για την αλλαγή των κριτηρίων, για
να αποκατασταθούν οι αδικίες και να ισχύσει αυτός ο θεσµός
που προστατεύει ανθρώπους που δεν έχουν σύνταξη, που προ-
στατεύει χιλιάδες κόσµου; Συµφωνούµε, δηλαδή, µε την εξαγγε-
λία, µόνο που θέλουµε αυτή η εξαγγελία να γίνει πράξη µε τον
ορθό τρόπο. Γι’ αυτό σας ζητούµε να επισπεύσετε και να µας
ενηµερώσετε πού επιτέλους βρίσκεται αυτό το θέµα. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε,

κύριε Κεγκέρογλου.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΡΑΤΟΥΛΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εργα-

σίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κατ’
αρχάς θέλω να πω ότι οι προτάσεις των λεγόµενων «θεσµών» ή
των λεγόµενων «εταίρων» που έγιναν χθες, αποδεικνύουν αφ’ ενός
µεν ότι λειτουργούν όχι ως εταίροι, αλλά ως αµείλικτοι και αδυ-
σώπητοι δανειστές της χώρας και αφ’ ετέρου καταρρίπτει όλη την
κριτική την οποία έκανε η πέµπτη φάλαγγα της τρόικας στην Ελ-
λάδα, που δυστυχώς σε αυτήν έχουν προσχωρήσει και κόµµατα
της Αντιπολίτευσης, όπου το βασικό τους επιχείρηµα ήταν –και
αυτών και της πέµπτης φάλαγγας στην Ελλάδα, της τρόικας εσω-
τερικού αλλά και της τρόικας εξωτερικού- ότι καθυστερούσαν οι
διαπραγµατεύσεις, γιατί η ελληνική Κυβέρνηση ήταν απροετοίµα-
στη, γιατί η ελληνική Κυβέρνηση δεν υπέβαλλε προτάσεις, γιατί
αυτές οι προτάσεις δεν ήταν κοστολογηµένες, γιατί οι προτάσεις
δεν ήταν ρεαλιστικές.

Η πρόταση που υποβλήθηκε χθες από τους δανειστές της
χώρας, αποδεικνύει ότι η αιτία της καθυστέρησης των διαπραγ-
µατεύσεων επί πέντε µήνες ήταν η αδιάλλακτη στάση κυρίαρχων
κύκλων ανάµεσα στους δανειστές. Διότι η χθεσινή πρόταση την
οποία υπέβαλαν, ήταν πρόταση συνέχισης των µνηµονιακών πο-
λιτικών που εφάρµοσαν οι προηγούµενες κυβερνήσεις, τις οποίες
αποδοκίµασε µε την ψήφο του ο ελληνικός λαός, ήταν πρόταση
που αν γινόταν αποδεκτή από την Κυβέρνησή µας, θα την οδη-
γούσε σε άτακτη υποχώρηση και θα ήταν µία συµφωνία υποταγής. 

Όλο το πακέτο το οποίο υποβλήθηκε χθες, είναι απορριπτέο
από την Κυβέρνησή µας. Δεν θα συνεχίσουµε τις πολιτικές της λι-
τότητας, γιατί η µεγαλύτερη καταστροφή για τη χώρα, πέρα από
τις δυνατότητες που υπάρχουν γι’ αυτήν, είναι να συνεχίσει αυτές
τις µνηµονιακές πολιτικές της λιτότητας που φτωχοποίησαν,
«ανεργοποίησαν» τον ελληνικό λαό, κατέστρεψαν την οικονοµία
και την παραγωγική βάση της χώρας και ταπείνωσαν την ίδια τη
χώρα µας. 

Γνωρίζουµε γιατί το κάνουν αυτό οι δανειστές και γιατί το έκα-
ναν επί πέντε µήνες. Τώρα το έκαναν και µε επίσηµο τρόπο, αφού
εξάντλησαν πρώτα όλες τις δυνατότητες και τα εργαλεία που
είχαν για να οδηγήσουν σε οικονοµική αφαίµαξη και οικονοµική
χρηµατοπιστωτική ασφυξία τη χώρα µας. 

Δεν θέλουν να αναγνωρίσουν το λάθος τους για τις µνηµονιακές
πολιτικές και τα µνηµόνια. Θέλουν να καθυποτάξουν, να συντρί-
ψουν την όποια αντίσταση υπάρχει σήµερα στην Ευρώπη από την
αριστερή αντιµνηµονιακή κυβέρνηση στις πολιτικές της αιώνιας
λιτότητας. Θέλουν να συνεχίσουν ένα καθεστώς νεοαποικιοκρα-
τίας στη χώρα µας, γιατί είναι ένα καθεστώς που τους συµφέρει.
Κάνουν και οικονοµικές µπίζνες µε βάση αυτό και θέλουν να αγο-
ράσουν όλο τον πλούτο της χώρας, φυσικό, κοινωνικό, δηµόσιο
και ιδιωτικό. 

Ξέρουµε, λοιπόν, γιατί το κάνουν και ξέρουµε γιατί εµείς απαν-
τάµε «όχι» σε τέτοιες προτάσεις που οδηγούν πραγµατικά στην
εξόντωση και στην εξολόθρευση του ελληνικού λαού και στον
αφανισµό της χώρας µας.

Όσον αφορά αυτά που ζητούν για τα ασφαλιστικά –επειδή,
κύριε Πρόεδρε, υπάρχει µεγάλη ανησυχία από το πρωί στους
ασφαλισµένους της χώρας- δηλαδή τις νέες µειώσεις κύριων και
επικουρικών συντάξεων και κατάργηση του ΕΚΑΣ, που είναι η πιο
αντικοινωνική πρότασή τους, γιατί το ΕΚΑΣ το παίρνουν τα πιο
φτωχά στρώµατα των συνταξιούχων, η απάντηση είναι ότι αυτά
δεν περνάνε, γιατί οδηγούν σε πραγµατική εξόντωση των συντα-
ξιούχων. 

Με τις µνηµονιακές πολιτικές οι κύριες συντάξεις µειώθηκαν
κατά 40% και έφθασαν στη χώρα µας κατά µέσο όρο τα 665
ευρώ µηνιαίως, µε το 50% των συνταξιούχων κάτω από το όριο
της φτώχειας, και οι επικουρικές έφθασαν κατά µέσο όρο µόλις
τα 168 ευρώ. Δεν υπάρχει κανένα, µα κανένα περιθώριο. Ηθικά
και πολιτικά και δεοντολογικά δεν υπάρχει περίπτωση να υλοποι-
ηθεί αυτή η θρασύτατη και προκλητική απαίτησή τους έναντι των
ασφαλισµένων και των συνταξιούχων της χώρας µας.

Και τέλος, αν δεν υποχωρήσουν, η χώρα µας δεν θα χαθεί.
Έχει δυνατότητες και εναλλακτικές και έχει και δηµοκρατικές
διεξόδους για να πει τη γνώµη του ο ελληνικός λαός. Πρόκειται
για εναλλακτικές λύσεις και δηµοκρατικές διεξόδους που στοι-
χίζουν πολύ λιγότερο στη χώρα µας από το να υπογράψει µια τέ-
τοια επονείδιστη και επαίσχυντη συµφωνία, που θα συνεχίζει
αυτές τις πολιτικές που κατέστρεψαν τη χώρα µας.

Τέλος, όσον αφορά το ζήτηµα το οποίο θέτει ο κ. Κεγκέρο-
γλου, να επανέλθει για τους ηλικιωµένους ανασφάλιστους άνω
των εξήντα επτά ετών η σύνταξη του ΟΓΑ των 360 ευρώ το µήνα,
το πρώτο που θέλω να επισηµάνω, κύριε Πρόεδρε, είναι ότι ο κ.
Κεγκέρογλου µίλησε λες και γεννήθηκε από πολιτική παρθενο-
γένεση. 

Κύριε Κεγκέρογλου, τις συντάξεις αυτές στους υπερήλικες
ανασφάλιστους και οµογενείς τις έκοψε η κυβέρνηση Σαµαρά-
Βενιζέλου µε τον ν.4093/2012. Και ήσασταν µέλος της κυβέρνη-
σης και µέλος της Βουλής των Ελλήνων και ψηφίσατε αυτήν τη
διάταξη, για να µην ξεχνιόµαστε.

Και δεύτερον, για να µην ανησυχείτε πολύ για το πότε θα απο-
καταστήσουµε τη µεγάλη κοινωνική αδικία µε την ανάλγητη πο-
λιτική την οποία εφαρµόσατε να κόψετε αυτές τις συντάξεις σε
σαράντα δύο χιλιάδες ηλικιωµένους ανασφάλιστους Έλληνες και
οµογενείς –η κυβέρνηση σας την έκοψε σε σαράντα δύο χιλιάδες
ανθρώπους και τώρα, σύµφωνα µε τα στοιχεία που έχουµε, απέ-
µειναν εν ζωή µόνο είκοσι οκτώ χιλιάδες- να σας διαβεβαιώσω
ότι αύριο αναρτάται για διαβούλευση νοµοσχέδιο του Υπουρ-
γείου Εργασίας, στο οποίο υπάρχουν και διατάξεις για την
απλούστευση των διαδικασιών στα ΚΕΠΑ και την κατάργηση του
παράβολου των 46,10 ευρώ που έπρεπε να δώσουν τα άτοµα µε
αναπηρία για να εξεταστούν από τα ΚΕΠΑ.

Περιλαµβάνει, επίσης, διάταξη σύµφωνα µε την οποία οι απο-
φάσεις που θα βγαίνουν από τα ΚΕΠΑ θα είναι για µία χρήση, για
να µην ξαναπερνούν συνεχώς και ταλαιπωρούνται. Περιλαµβάνει
διατάξεις για την αντιµετώπιση της εισφοροδιαφυγής και βε-
βαίως, διάταξη για την επαναφορά της σύνταξης του ΟΓΑ στους
υπερήλικες και ηλικιωµένους ανασφάλιστους, που στη δευτερο-
λογία µου θα σας πω ακριβώς τι λέει.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε,
κύριε Υπουργέ.

Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κύριε Υπουργέ, µιλήσατε για

πέµπτη φάλαγγα. Αλλού αυτά! 
Το ΠΑΣΟΚ έχει βιώσει την πέµπτη φάλαγγα, όταν έδινε τη

µάχη από το 2010 και ως κυβέρνηση, αλλά και ως συµµέτοχος
στην κυβέρνηση συνεργασίας από το 2011 και µετά. Και δυστυ-
χώς, εσείς, ο ΣΥΡΙΖΑ, σιγοντάρατε την πέµπτη φάλαγγα στη
χώρα µας, γιατί σας βόλευε. Ήρθατε σε σύµπλευση, κοινό
στόχο. Δεν δικαιούστε να µιλάτε για πέµπτη φάλαγγα εσείς. 

Σήµερα εµείς στο ΠΑΣΟΚ είµαστε από αυτούς που στηρίζουν
τη διαπραγµάτευση της χώρας. Όµως τη διαπραγµάτευση! Κα-
τηγόρησα πολιτικά την Κυβέρνηση για αποτυχία στη διαπραγµά-
τευση. Και ναι, είναι αποτυχία η τακτική η οποία επιλέξατε.
Έπρεπε αυτά τα οποία είχαµε εµείς πετύχει και ξεκαθαρίσει
έστω µε το e-mail Χαρδούβελη, τα οποία ήταν πάρα πολλά –που
τώρα τα αναζητείτε και δεν τα βρίσκετε- να τα θεωρήσετε δεδο-
µένα, να µην τα θέσετε ξανά σε διαπραγµάτευση, για να µπορέ-
σετε να επιτύχετε κάποια πράγµατα επιπλέον.

Το καταλάβατε, κύριε Στρατούλη; Έτσι γίνονται οι διαπραγ-
µατεύσεις. Βάλατε ξεκαθαρισµένα πράγµατα στο τραπέζι και
είναι ευκολονόητο ότι σας είχαν στο πιάτο. Δεν το καταλαβαίνετε
αυτό;

Συγκρίνετε το e-mail Χαρδούβελη µε τη χθεσινή πρόταση των
εταίρων, µε τη δική σας πρόταση των σαράντα επτά σελίδων; Το
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e-mail Χαρδούβελη είναι παιδική χαρά µπροστά σε αυτό που
εσείς στείλατε εχθές, µε τους υπέρογκους φόρους, τις αυξήσεις
εσόδων. Φόροι είναι και θα τους πληρώσει ο κοσµάκης. Με αυτά
το συγκρίνετε.

Κάνετε, λοιπόν, ένα τραγικό λάθος για τη χώρα. Δεν µε ενδια-
φέρει για εσάς και για τα «ΑΝΕΛ» και για τα «ΣΥΡΙΖΑΝΕΛ». Με
ενδιαφέρει για τη χώρα. Είναι τραγικό λάθος. Δεν αξιοποιήσατε
όλα όσα είχαµε επιτύχει και δεν χρησιµοποιήσετε την πολιτική
εντολή που είχατε και τον πολύτιµο χρόνο για να πετύχετε πα-
ραπάνω πράγµατα. Δυστυχώς, πήγαµε πίσω. Και βλέπω ότι
σπάτε ακόµη και τη γραµµή του mail Χαρδούβελη. Οπισθοχω-
ρείτε ακόµη πιο πολύ. Αν είναι δυνατόν! Λέτε ότι κάνετε διαπραγ-
µάτευση. Πλήρης αποτυχία!

Έρχεστε στο συγκεκριµένο θέµα που συζητούµε τώρα και
λέτε: «Μα, εσείς δεν το νοµοθετήσατε; Ήσασταν Υπουργός».
Κατ’ αρχάς, δεν ήµουν Υπουργός το 2012. Όµως, κάνετε ότι ξε-
χνάτε -είχατε δηλώσει εδώ στη Βουλή ότι θα τη στηρίξετε- πως
το ΠΑΣΟΚ κατέθεσε συγκεκριµένη πρωτοβουλία για την αλλαγή
των κριτηρίων χορήγησης της προνοιακής σύνταξης προκειµέ-
νου να µην υπάρχουν αυτές οι αδικίες. Και εδώ ως Βουλευτής
και ως Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ είχατε δηλώ-
σει ότι θα τη στηρίξετε. Και στηρίξατε εκείνη τη συγκεκριµένη
τροπολογία, την οποία δεν αποδέχθηκε η κυβέρνηση τότε και η
πλευρά της Νέας Δηµοκρατίας, σήµερα Αξιωµατικής Αντιπολί-
τευσης.

Μην τα ξεχνάτε αυτά, λοιπόν, απευθυνόµενος σε µένα, στο
ΠΑΣΟΚ. Απευθυνόµενος αλλού, βεβαίως.

Σήµερα, λοιπόν, επειδή δεν µπορούµε συνεχώς να επικαλού-
µαστε το παρελθόν, αλλά ούτε και να έρχεστε στο αέναο µέλλον,
είναι θετικό το ότι λέτε πως στο νοµοσχέδιο που θα αναρτηθεί
αύριο θα υπάρχει αυτή η διάταξη. 

Διάβασα δηλώσεις σας στις οποίες λέτε ότι θα επαναχορηγη-
θεί, κατ’ αρχάς, µε 260 ευρώ και κάτι τέτοια µέχρι να αποκατα-
σταθεί. Κατ’ αρχάς, σύνταξη για τον ίδιο λόγο δεν µπορεί να είναι
δύο επιπέδων. Ή θα είναι 360 ευρώ ή δεν µπορεί να γίνουν απο-
δεκτά τα 260 ευρώ που λέτε, αν ισχύει το δηµοσίευµα.

Τι σας προτείνω εγώ επί της ουσίας και θεωρώ ότι µπορεί εκεί
να βρεθεί σωστή λύση; 

Πρώτον, τα είκοσι χρόνια που έθετε ως προϋπόθεση, να γίνουν
δέκα χρόνια, κάτι που ισχύει και για άλλα θέµατα, όπως χορή-
γηση της κανονικής σύνταξης του ΟΓΑ κλπ.. Αυτό θα είναι µια
πράξη δικαιοσύνης και ισότητας.

Δεύτερον, να µη χάνεται το δικαίωµα της προνοιακής σύντα-
ξης όταν παίρνει κάποιο ποσό σύνταξης από οποιοδήποτε άλλο
ταµείο -50, 70, 100, 200 ευρώ- αλλά να συµψηφίζεται εάν τα δη-
µοσιονοµικά δεν υπάρχουν για να δοθούν αυτοτελώς τα 360
ευρώ. Να συµψηφίζεται, όχι να κόβεται. Αυτή είναι µια ειδοποιός
διαφορά που µπορεί να γίνει σε πρώτη φάση, όχι µε τα 260 ευρώ,
αλλά µε τα 360 ευρώ.

Βεβαίως, ως προς το εισοδηµατικό το οποίο έχετε ανακοινώ-
σει, οι 4.320 ευρώ -είναι που ισχύει τώρα- ή οι 8.640 ευρώ, νοµίζω
ότι αυτό είναι λιγότερη αιτία και είναι σωστό αυτό που λέτε, ότι
δεν θα λαµβάνεται υπ’ όψιν το φορολογητέο εισόδηµα από ακί-
νητη περιουσία, εάν δεν υπερβαίνει ένα όριο. Σωστό είναι και
αυτό.

Όµως, η ουσία είναι να δούµε τον εξορθολογισµό των κριτη-
ρίων µε τρόπο που να µη στραγγαλίζει και να µην υπονοµεύει την
ίδια την έννοια της προνοιακής σύνταξης των 360 ευρώ. Όχι 260
ευρώ! Δεν θα το αποδεχθούµε εµείς, γιατί υπάρχει τρόπος µε
αυτά που σας είπα εγώ, ίσως και µε το ίδιο δηµοσιονοµικό. Ίσως.
Δεν το ξέρω. Γι’ αυτό σας ζητούµε τα στοιχεία, τα οποία δεν µας
δίνετε, πόσοι είναι, πόσο κόστος αφορά, πότε θα γίνει για πρώτη
φορά κλπ..

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Κεγκέρο-
γλου, να κλείνουµε, σας παρακαλώ.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Νοµίζω ότι µε αυτές τις προτά-
σεις, µπορούµε να βρούµε στο συγκεκριµένο θέµα κοινό τόπο,
αλλά όχι στο αέναο µέλλον.

Επί τη ευκαιρία, µήπως και αυτό είναι θέµα που το θέσατε στη

διαπραγµάτευση και γι’ αυτό καθυστερεί; Είστε, δηλαδή, εσείς,
ως κ. Στρατούλης, δικαιολογηµένος, αλλά δεν είναι δικαιολογη-
µένη η Κυβέρνηση, που πήγε και έθεσε ξανά στη διαπραγµά-
τευση θέµατα τα οποία είχαµε λύσει προηγουµένως και
ξεκαθαρίσει;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΡΑΤΟΥΛΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εργα-

σίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Το
πρώτο, κύριε Πρόεδρε, που θέλω να πω είναι το εξής: Εγώ, µι-
λώντας για πέµπτη φάλαγγα που λειτουργεί στην Ελλάδα, είπα
ότι δυστυχώς σ’ αυτήν έχουν προσχωρήσει και ηγεσίες πολιτικών
κοµµάτων της Αντιπολίτευσης. Εγώ δεν ανέφερα κόµµατα. Δεν
κατάλαβα την αντίδραση -όχι την προσωπική, βέβαια, αλλά την
κοµµατική, ως ΠΑΣΟΚ- του κ. Κεγκέρογλου για το ΠΑΣΟΚ.

Όποιος έχει τη µύγα, κύριε Κεγκέρογλου -και είπα ότι δεν σας
αφορά προσωπικά, κοµµατικά αναφέροµαι, στο ΠΑΣΟΚ- µυγιά-
ζεται. Εγώ δεν ονοµάτισα κόµµατα.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Μιλάτε σε µας;
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΡΑΤΟΥΛΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εργα-

σίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης):
Όποιος έχει τη µύγα -τρίτη φορά σας λέω ως εκπροσώπου του
ΠΑΣΟΚ, δεν σας αφορά προσωπικά- µυγιάζεται.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Να διαβάσετε τα Πρακτικά.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΡΑΤΟΥΛΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εργα-

σίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης):
Μυγιάζεται! Αν έχετε τέτοιο ρόλο, µη βιάζεστε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Κεγκέρο-
γλου, µη διακόπτετε. Αφήστε να ολοκληρώσει ο κύριος Υπουρ-
γός. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΡΑΤΟΥΛΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εργα-
σίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης):
Εγώ δεν υπονόησα…

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΓΟΓΛΟΥ: Ξέρω καλά…
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΡΑΤΟΥΛΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εργα-

σίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης):
Δεύτερον, κάνατε κριτική στην Κυβέρνηση γιατί δεν αξιοποι-
ήσαµε όσα είχατε πετύχει εσείς. Μα, ακριβώς αυτά αξιοποιήσαµε
και αξιοποιούµε στη διαπραγµάτευση, δηλαδή τη φτωχοποίηση
των Ελλήνων και των Ελληνίδων, τον τετραπλασιασµό της ανερ-
γίας, τις έξι χιλιάδες αυτοκτονίες, τη διάλυση της παραγωγικής
βάσης της χώρας που είχαν αποτέλεσµα τα µνηµόνια τα οποία
υπέγραψαν οι κυβερνήσεις στις οποίες συµµετείχε και το κόµµα
σας, το ΠΑΣΟΚ, και πολιτικές τις οποίες εφάρµοσε. Ακριβώς
αυτό είναι το επιχείρηµά µας, όχι µόνο στους δανειστές, αλλά
και στον ελληνικό λαό…

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΓΟΓΛΟΥ: Τι αποτελέσµατα θα φέρετε;
Δύο κουλούρια θα φέρετε, δύο µηδενικά!

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΡΑΤΟΥΛΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εργα-
σίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης):…
στους λαούς της Ευρώπης και στην παγκόσµια κοινή γνώµη, ότι
δεν πρέπει να συνεχίσουµε αυτές τις πολιτικές, γιατί µε αυτές
και η τρόικα που σας τις επέβαλε και εσείς που τις συµφωνήσατε
και τις εφαρµόσατε, οδηγήσατε σε καταστροφή τον ελληνικό
λαό και τη χώρα µας.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΓΟΓΛΟΥ: Αυτό θέλει πέντε µήνες για να
γίνει;

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΡΑΤΟΥΛΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εργα-
σίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Το
τρίτο…

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΓΟΓΛΟΥ: Πέντε µήνες!
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΡΑΤΟΥΛΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εργα-

σίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης):
Τώρα, κοιτάξτε! Να µας κάνετε κριτική…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ και
κύριε Κεγκέρογλου, θα παρακαλούσα να µη γίνει διάλογος. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΡΑΤΟΥΛΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εργα-
σίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης):
Τελειώνω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Δεν θα εξαντλή-
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σουµε εδώ το δηµοσιονοµικό ή τη γενικότερη πολιτική κατά-
σταση της χώρας µας εν όψει διαπραγµατεύσεων.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΡΑΤΟΥΛΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εργα-
σίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης):
Κύριε Πρόεδρε, δεν εξάντλησα και το χρόνο µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Συγγνώµη, κύριε
Υπουργέ, θα έχετε τον χρόνο.

Υπήρχε µια συγκεκριµένη ερώτηση. Ας περιοριστούµε σε
αυτήν. Εάν εκτιµάτε ότι δόθηκαν οι απαντήσεις, δηλώστε το. Εάν
θέλετε να απαντήσετε, κύριε Υπουργέ, στην κατεύθυνση απάν-
τησης προς τον κ. Κεγκέρογλου για τη συγκεκριµένη ερώτηση,
παρακαλώ να περιοριστούµε σε αυτό.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΓΟΓΛΟΥ: Είναι αντικείµενο της διαπραγ-
µάτευσης…

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΡΑΤΟΥΛΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εργα-
σίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης):
Όσον αφορά, λοιπόν, την κριτική που µας γίνεται γιατί δεν επα-
ναφέραµε στους τέσσερις µήνες που είµαστε στην Κυβέρνηση,
ακόµα την σύνταξη των υπερηλίκων ανασφάλιστων Ελλήνων και
οµογενών και η κριτική να µας γίνεται από το ΠΑΣΟΚ που συµ-
µετείχε στην κυβέρνηση και που Βουλευτές του, και ο κ. Κεγκέ-
ρογλου, ψήφισαν αυτό το απάνθρωπο µέτρο, σε βάρος των πιο
δυστυχισµένων στρωµάτων του πληθυσµού µας, εδώ πια πάµε
στο πολιτικό παράλογο και στην πολιτική τρέλα!

Τέταρτον, κύριε Πρόεδρε, δεν είναι πεδίο διαπραγµάτευσης
µε τους δανειστές της χώρας αυτό το ζήτηµα. Είναι µέτρο για
την αντιµετώπιση της ανθρωπιστικής κρίσης, διότι έχουν οδηγη-
θεί πραγµατικά αυτοί οι άνθρωποι και οι οικογένειές τους στην
ανθρωπιστική κρίση. Δεν το συζητάµε µε κανέναν –µα, µε κανέ-
ναν!- και αύριο είπα ότι αναρτάται σε ανοικτή διαβούλευση και
από την επόµενο εβδοµάδα θα πάρει το δρόµο της συζήτησης
στις επιτροπές της Βουλής και αµέσως µετά στην Ολοµέλεια.
Εποµένως, δεν είναι «θα». Αναρτάται αύριο. Το µεσηµέρι το αρ-
γότερο θα έχει αναρτηθεί.

Τώρα, προσπαθούµε να λύσουµε τα δύο µεγάλα προβλήµατα
τα οποία δηµιούργησε η κυβέρνηση Σαµαρά-Βενιζέλου µε το ν.
4093, που οδήγησε να κοπεί σε σαράντα δύο χιλιάδες συµπολί-
τες µας αυτή η σύνταξη. 

Ποια ήταν τα δύο µεγάλα προβλήµατα; Το πρώτο ήταν ότι
έβαλε προϋπόθεση εικοσαετούς διαµονής στη χώρα µας, το
οποίο έθιξε κυρίως τους οµογενείς. Το δεύτερο που έθιξε και
τους Έλληνες υπερήλικες ανασφάλιστους ήταν η απαγορευτική
ρήτρα ότι αν παίρνεις µια µικρή σύνταξη είτε 50 ευρώ από την
Εθνική Αντίσταση είτε 70 ευρώ από την Αλβανία ή την πρώην Σο-
βιετική Ένωση, σου κόβεται τελείως η σύνταξη.

Αυτά τα δύο, κύριε Πρόεδρε, τα αφαιρούµε. Η εικοσαετής δια-
µονή θα γίνει δεκαετής διαµονή στη χώρα µας. Και η προϋπό-
θεση αν παίρνει κάποια άλλη πολύ µικρότερη σύνταξη φεύγει
και, όπως πρότεινε και ο κ. Κεγκέρογλου, θα συµψηφίζεται µε

την όποια µικρή σύνταξη.
Όταν κόπηκε, κύριε Κεγκέρογλου -το ξέρετε καλά- και επειδή

εγώ θέλω να είµαι δίκαιος, ανεξάρτητα αν το κόµµα σας και εσείς
είχατε ψηφίσει αυτή τη διάταξη, εσείς προσωπικά ως Υφυπουρ-
γός δώσατε µάχη να επανέλθει -δεν τα καταφέρατε, αλλά δώ-
σατε µάχη, αυτό το αναγνωρίζω και µιλάω πάντα πολιτικά για τις
πολιτικές ευθύνες- ως αναγνώριση, ενδεχοµένως, του λάθους
σας να ψηφίσετε αυτήν τη βάρβαρη διάταξη.

Όµως, τότε αφορούσε σαράντα δύο χιλιάδες συνανθρώπους
µας, κύριε Πρόεδρε, από τους οποίους κάποιοι δεν ζουν πια,
αφού ήταν υπερήλικες. Καταλαβαίνετε. Από την έρευνα που κά-
ναµε για να δούµε πόσο είναι η δαπάνη, ζουν οι είκοσι οκτώ χι-
λιάδες µόνο από αυτούς που τους κόπηκε. 

Με βάση, λοιπόν, αυτούς που ακόµα ζουν και έχουν αυτό το
δικαίωµα, εµείς προτείνουµε -θα το κουβεντιάσουµε, βεβαίως,
και στις επιτροπές και στη Βουλή- να επανέλθουν στα 260 ευρώ
από 1-10-2015 µέχρι 1-10-2016 και από 1-10-2016 και µετά στα
360 ευρώ -όσα έπαιρναν- δηλαδή σταδιακή επαναφορά.

Αν συµβεί αυτό, όπως το λέµε, το κόστος θα είναι 13 εκατοµ-
µύρια ευρώ για φέτος, 36 εκατοµµύρια ευρώ για του χρόνου και
τις υπόλοιπες χρονιές που θα είναι πλήρες το 360 θα είναι 80
εκατοµµύρια ευρώ.

Δεν το µετράµε, όµως, κύριε Κεγκέρογλου –και πιστεύω ότι κι
εσείς δεν το µετράτε προσωπικά- διότι πρόκειται για ένα µέτρο
αποκατάστασης µιας µεγάλης κοινωνικής αδικίας και δεν πρέπει
να βλέπουµε το κόστος σε αυτήν την περίπτωση.

Εποµένως, η βασική δοµή της διάταξης που έρχεται αύριο
είναι αυτή. Από εκεί και πέρα βεβαίως είµαστε ανοιχτοί σε διά-
λογο, σε συζήτηση για να τη βελτιώσουµε όσο το δυνατόν πε-
ρισσότερο.

Πάντως, κύριε Κεγκέρογλου, σε συζήτηση µε τους φορείς
τους –αυτό να έχετε υπ’ όψιν, γιατί κι εσείς είχατε µιλήσει- απο-
δέχονται τον τρόπο αυτό επαναφοράς, διότι οι άνθρωποι το είχαν
χάσει και σου λέει: «Έστω και σταδιακά, να προχωρήσουµε, ώστε
να αποκατασταθεί αυτή η πολύ µεγάλη κοινωνική αδικία».

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό.
Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων καθώς

επίσης και των αναφορών-ερωτήσεων.  
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 12.55’ λύεται η συνε-

δρίαση για αύριο Παρασκευή 5 Ιουνίου 2015 και ώρα 10.00’ µε
αντικείµενο εργασιών του Σώµατος κοινοβουλευτικό έλεγχο: συ-
ζήτηση επικαίρων ερωτήσεων, σύµφωνα µε την ηµερήσια διά-
ταξη που έχει διανεµηθεί.
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